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Delo kombinata v letu 1983
Uredniški odbor se je obrnil na 
predsednika poslovodnega odbora 
sozd KEK EK mgr. Srečka Klenov­
ška s prošnjo, da seznani člane ko­
lektiva in druge bralce našega gla­
sila z najaktualnejšo problematiko 
s katero se je srečeval kombinat in 
njegovi člani kolektiva v pravkar 
končanem letu 1983. Na vprašanja 
je odgovoril takole:

Problematika v zvizi s proizvodnjo 
v letu 1983
Proizvodnja v vseh dejavnostih 
REK — EK v letošnjem letu kaže 
pa ugoden izid. V premogovništvu 
bo dosežena proizvodnja 1.775.000 
ton premoga, čeprav je plan proiz­
vodnje v energetski bilanci SRS do­
sežen že 15. decembra letos, in sicer
110.000 ton več kot lansko leto.

Posebne pohvale so lahko deležni 
trboveljski rudarji, saj so svoj letni 
plan 575.000 ton dosegli že 26. 
oktobra 1983.

Nadplansko proizvodnjo premoga 
dosegajo tudi rudarji v Kanižarici, 
medtem ko Zagorjani in Senovčani 
planske naloge dosegajo. Izredne te­
žave v boju z vodo zelo otežkočajo 
delo na Oj strem in v Hrastniku. 
Zaostajanju proizvodnje za planski­
mi nalogami v Laškem pa botruje 
tudi pomanjkanje odprtih delovišč. 
Proizvodnja električne energije v 
TET je bila zavrta skoraj mesec dni 
zaradi velike okvare na TET, ko 
glavni cevovod ni prenesel visokega 
pritiska pare. Od tedaj naprej pa 
so delavci z veliko odgovornostjo 
nadoknadili izgubljeno proizvodnjo 
tudi s pogonom v stari elektrarni, 
ki daje kWh le ob naj skrbne j ši negi 
in požrtvovalnem delu delavcev 
Termoelektrarne Trbovlje.

Proizvedli bodo 544.000.000 
kWh, kar je 95,4°/« od planiranih
570.000.000 kWh, pa vseeno naj­
več od preteklih let, ko je bila 
1979 leta največja proizvodnja 
510.739.599 kWh.

Rudarsko gradbena dejavnost in 
Industrijsko montažne delavnice u- 
spešno zaključujejo poslovno leto 
1983. RGD je osvojila nekatera 
nova delovišča izven obeh REK-ov, 
in sicer v Rudniku urana Žirovski

vrh in Rudniku Leče v Srbiji. K 
poslovnemu uspehu pa še vedno 
največ pripomore pritok deviz veli­
kih investicijskih del v ZR Nemčiji, 
ki so jih uspeli ohraniti še v letu 
1983.

IMD se uveljavlja v REK, elekt­
rikarji pa tudi izven njega. Za RGD 
in IMD je značilna skromna oprem­
ljenost, s tem pa tudi manjša učin­
kovitost, kot so želje in znanje de­
lavcev, ki izvajajo investicijska in 
montažna dela.

Potek investicijskih del v letu 1983

S potekom investicijskih del nika­
kor ne bi mogli biti zadovoljni, če 
ne bi razumeli gospodarskega stanja, 
ki narekuje, da se prav investicijska 
poraba omeji do najvišje možne'

mere, predvsem pa usmeri v pod­
ročja, ki so ključna za izvedbo u- 
stalitvenega programa dolgoročnega 
razvoja v SFRJ. Kot energetiki se 
skupaj s proizvodnjo hrane za izvoz 
uvrščamo v ključne dejavnosti. Gi­
balo vseh investicijskih naprezanj 
so raziskave in odpiranje novih 
slojišč premoga, pa tudi neobhodna 
modernizacija delovnega procesa. Po 
letnem načrtu smo predvideli skup­
no 189.000.000 din za raziskave. Po 
posameznih področjih je bilo pred­
videno naslednje vlaganje v razisko­
valna dela.

Zagorje
Trbovlje
Hrastnik
Kanižarica
Senovo
Laško

35.000. 000
32.030.000
35.500.000
19.071.000
39.399.000
37.000. 000

Vlaganja v letu 1983 v primer­
javi z možnostmi oziroma razpolož­
ljivimi sredstvi pa so bik po posa­
meznih področjih naslednja:

Možno Realizirano ®'»
1.) Odpiranje novih predelov 

slojišč na področju Hrastnika
in Trbovelj

2.) Odpiranje jame Kotredež
844.875 549.068 65

nad 6. in 8. obzorjem 100.700 52.230 51,87
3.) Kotredež sanacija 209.000 88.589 42,39
4.) Površinski kop Lakonca 40.700 38.881 95,53
5.) Rudnik Kanižarica 105.000 60.294 57,42
6.) Rudnik Senovo 187.000 109.115 58,35

1.487.275 898.117 60,39

Vlaganja v letu 1983 zapstajajo v 
primerjavi z možnostmi glede raz­
položljivih finančnih sredstev pred­
vsem zaradi tega, ker so bila sred­
stva v navedeni višini odobrena šele 
v polletju 1983 in zaradi zelo dol­
gega postopka pri zagotavljanju 
sredstev po pogodbah in ne nazad­
nje zaradi nespoštovanja rokov izva­
jalcev.

Glede na to, da sredstva interes­
nih skupnosti pritekajo le v polo­
vični meri za te namene, smo lahko 
s stopnjo pokrivanja naših del sko­
rajda zadovoljni. To pa tembolj, ker 
se investicijska sredstva uporabljajo 
tudi za reševanje problemov eno­
stavne reprodukcije, pri katerih smo 
deležni največje pomoči ravno v 
Zasavskih premogovnikih. K večjim 
možnostim prispevajo tudi srčdstva 
BD (bencinskega dinarja), čeprav je

bil tudi ta denar pozno aktiviran 
zaradi različnih administrativnih 
ovir.

V letošnjem letu je največji u- 
speh aktiviranje dnevnega kopa La- 
konca, katerega letna proizvodnja
150.000 ton premoga nam bo pri­
pomogla prebroditi težave pri pro­
izvodnji premoga v Kotredežu, Oj- 
strem, Hrastniku Laškem in Dolu. 
Že pri ocenjevanju učinkovitosti 
dela RGD sem omenil, da zaostaja­
jo za nalogami, ki so jih prevzeli 
pri odpiranju rudnikov v okviru 
REK — EK. Če je premogovnik 
Trbovlje kolikor toliko na tekočem 
z odpiralnimi deli, zaostajata Hrast­
nik in Laško, medtem ko ostali 
rudniki ne bodo imeli večjih težav 
z zagotavljanjem odkopnih front.

Tudi zagotavljanje sredstev za in­
vesticije in raziskave ne poteka ta-
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ko, kot je planirano, niti jih potem 
ne uporabimo v tolikšni meri, kot 
so na razpolago. V zadnjih letih smo 
dobili naslednji denar za investicije:

V letu 1981 je prišlo do upada­
nja investicij, saj je bilo vloženih le 
210 din/proizvedeno tono, tako da 
je bil plan realiziran le v 20 -0/o vi­
šini (vrednost 274 mio. din).

V letu 1982 je bilo realiziranih 
okoli 35 0/0 investicij glede na spre­
jete programe. Investicijska vlaga­
nja so znašala 416,73 din/proizve­
deno tono (investirano je bilo 583

Leto Plan
1981 49.030.000
1982 1 181.842.000
1983
I—IX 321.269.000

Resnejših zastojev v investicijah za­
radi pomanjkanja denarja ni, dosti 
več zakasnitev pa je na račun slabe 
organizacije dela na investicijah in 
pomanjkanju ter pomanjkljivi do­
kumentaciji (tehniški).

Doseganje plana v letu 1983 
v SOZD REK EK

Brez večje prizadevnosti vodstvenega 
in tehniškega kadra ne bo šlo. Zad­
nji čas je, da tudi na RGD pričnejo 
več časa posvečati organizaciji dela 
kot pa kalkulacijam.

Se nadalje bo naša naloga, da 
združujemo vse sile za kolikor toli­
ko strokoven, učinkovit in usklajen 
nastop elektro strojnih delavcev 
1MD in RGD. Premogovnik Kotre 
dež je obvarovan pred nevarnostjo, 
da se potopi. Sanacijo jame pa smo 
povezali z rednim odpiranjem 8. 
horizonta. Z 8. horizontom odprta 
jama Kotredež nudi varnost pred 
vodo s predpisano urejenim črpališ­
čem. Le v tem primeru lahko priča­
kujemo tudi zanesljivo in varno 
proizvodnjo premoga. Za ta odpiral­
na dela smo si zagotovili v nasled­
njih letih preko 2. mlrd. dinarjev. 
Z odpiralno-raziskovalnimi deli v 
zapadnem delu jame pa si zagotav­
ljamo kontinuiteto odkopavanja v 
jami Kotredež še v naslednjih dese­
tih letih.

Ob stalnih stroških, ki nastajajo 
v proizvodnji premoga, le določena 
višina proizvodnje zagotavlja tudi 
cenejši proizvod. Ni dvoma, da lah­
ko v nedogled kopljemo premog za

mio. din).
V letu 1983 je bilo v prvih deve­

tih mesecih realiziranih investicij­
skih vlaganj okoli 30 0/0 ter znašajo 
383 din/proizvedeno tono (investi­
ranih 417 mio. din). Vendar bo 
procent realizacije do konca leta 
večji, saj je na razpolago v drugem 
polletju več sredstev, predvsem na 
osnovi odloka ZIS (bencinski di-
nar).

Za raziskave pa je bilo 
letih na razpolago:

v zadnjih

Koriščeno din/1
48.849.000 29,85
83.180.000 50,41

280.607.000 158,89

poljubno visoko ceno. Znižanje pro­
izvodnih stroškov upamo doseči z 
vključitvijo kotlovnega premoga iz 
starih preostankov premoga v pro­
izvodnji. Raziskovalna dela v višini 
kotredeškega rova že tečejo.

Težji položaj imamo na Oj strem 
in v Hrastniku, kjer postajajo od- 
kopne razmere zaradi vdorov vode 
in blata nevzdržne. Pospešeno uva­
jamo spremembe v odkopni metodi, 
ki bi postopoma privedla do nor­
malizacije stanja.

Komisija, sestavljena iz domačih 
strokovnjakov, je sklenila, da pre­
idemo takoj v nekaterih delih jam 
na enoetažno pridobivanje premoga, 
utrjevanje stropov z mrežami in 
jeklenimi trakovi, čimprej ko bo 
mogoče, pa tudi utrjevanje stropov 
z vbrizgavanjem vezi v rušne pre­
dele in slednjič tudi zasip odkopov 
tam, kjer bo potrebno. Z geofizič- 
nimi merjenji bo geološka služba u- 
gotavljala kdaj in v katerem pod­
ročju se bo uporabljala sedanja čista 
odkopna metoda s pridobivanjem 
premoga tudi z rušnega dela.

Kakšni so izgledi v zvezi z izgradnjo 
TE — TO III

Bolj se bližamo koncu srednjeroč­
nega obdobja, bolj vroča postaja di­
lema okrog izgradnje TE - TO III, 
ki bi jo v tem srednjeročnem ob­
dobju morali začeti graditi. Vsaka 
proizvodnja mora imeti v prvi vrsti 
porabnika in rudniki rjavega premo­
ga bodo ostali brez njega, če se

hitro ne odločimo za izgradnjo TE 
— TO III.

Za slovensko gospodarstvo bo ta 
investicija kar velik zalogaj, saj je 
ocenjena na okrog 20 mlrd. din. 
Nudi pa toliko električne energije, 
kot predvideva izgradnja vseh novih 
elektrarn na Muri in Savi, katerih 
investicijska naložba je vsaj še en­
krat tako visoka kot TE — TO III. 
Ob izgradnji TE — TO III je 
dobro, da se vsi v REK zavedamo, 
kako je na to investicijo vezan na­
daljnji razvoj ali celo obstoj sloven­
skih rudnikov rjavega premoga.

Samoupravna organiziranost

Organizacije združenega dela v 
SOZD REK EK bi morale spreme­
niti samoupravno organiziranje tudi, 
če ne bi bilo sprejetega Zakona o 
energetskem gospodarstvu in druž­
benega dogovora o organiziranosti 
energetskega gospodarstva.

Ta naloga pogojuje predvsem 
združitev vseh slovenskih rudnikov 
ter vzpostavitev enakega in enako­
pravnega odnosa med ljudmi. Ti 
odnosi naj temeljijo na skupni ob­
vezi za preskrbo trga z rjavim pre­
mogom po srednjeročnem načrtu in 
dohodkovni povezanosti, ki naj o- 
mogoči normalno poslovanje vsake­
ga premogovnika z ozirom na pogo­
je poslovanja, ki so predvsem zaradi 
montangeoloških pogojev različni. 
Na prvo mesto pa je potrebno po­
staviti nadaljnji razvoj vseh premo­
govnikov, ki so sedaj v takšnem 
stanju, da lahko bolj govorimo o 
sanaciji. Drug pomemben razlog je 
organizacija elektro strojne in ru­
darske investicijske dejavnosti. Z 
ozirom na usmeritev na domače vire 
pričakujemo tudi več dela za te de­
javnosti, v stabilizacijskih prizade­
vanjih pa je na prvem mestu zmanj­
šanje investicij, iz tega bo sledil 
večji pritisk gradbenikov in ostale 
industrije za pridobitev poslov na 
investicijah v premogovništvu in 
energetiki. Le dobro organiziranje 
in opremljenost, bosta lahko nudila 
kompletne ponudbe in dajala priča­
kovane rezultate.

V predlogu samoupravne organi 
ziranosti in v vsebini interesnega 
združevanja so tudi ta načela, s tem 
da se v ta krog vključuje Termo­
elektrarna Trbovlje. V uresničeva­
nju je kotlovni premog, ki bo dobil
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nov zagon, potem ko bodo sindikati 
po razpravi v sindikalnih organizaci­
jah posredovali predlog samouprav­
nim organom v nadaljnji postopek 
sprejemanja. Istočasno tečejo tudi 
razprave za ustanovitev skupnih 
služb premogovništva, elektrogo­
spodarstva, ki bodo predložene sa­
moupravnim organom še do konca 
leta. To so: Interna banka, informa­
cijski sistem, inženiring ter skupne 
službe za tehniško in tehnološko 
vodenje sistema elektrogospodarstva 
in premogovništva.

Pričakovanja v letu 1984

Pričakujemo nadaljnjo normalizacijo 
proizvodnje premoga, električne 
energije, na tihem tudi kakšno tono 
več od letošnje proizvodnje. Verja­
mem, da bosta elektrika in premog 
bolje ocenjena kot dosedanja leta, 
čeprav še zdaleč ne pričakujem po­
slovne sanacije premogovništva. 
Tako kot vse drugo bo tudi naša 
dejavnost še vedno na poti k stabi­
lizaciji, posebno zato, ker pokriva­
nje izgube na papirju pomeni še 
nadaljnje likvidnostne težave. Pre­
pričan sem, da bo tudi RGD skupaj 
z IMD več prispeval k hitrejšemu 
odpiranju premogovnikov, pred­
vsem v Kotredežu, Hrastniku in 
Laškem, kjer nam zaradi zaostajanja 
investicijskih del rudarskih in mon­
tažnih del ogroža zviševanje proiz­
vodnje premoga po srednjeročnem 
načrtu.

Tudi v bodoče pričakujem takšno 
požrtvovalnost in zagnanost rudar­
jev ter vseh delavcev REK EK za 
izpolnitev delovnih obvez, enako 
pričakujem tudi od samoupravnih 
organov in DPO.

mgr. Srečko Klenovšek

Ob, koncu starega In 
začetku novega leta

Vsak začetek ima svoj konec, je o- 
menil nekdo. Tako se izteka tudi 
leto 1983.

O svojem delu in željah v pri­
hodnjem letu, pa tudi o tem, kaj je

sreča, so na kratko povedali naši 
sodelavci.

Vili Lukančič, zaposlen v DO TET 
petnajst let, in sicer v TOZD Vzdr­
ževanje naprav. V tej mandatni do­
bi pa predsednik delavskega sveta v 
SOZD REK EK.

— V letu 1983 so bile delavcem 
v našem kombinatu postavljene za­
htevne in odgovorne naloge, ki so 
v zvezi z gospodarsko stabilizacijo 
in izboljšanjem družbenoekonomske­
ga položaja. Tako smo tudi usmer­
jali naše delo. Posebno odgovornost 
pa čutimo prav v zadnjem času, ko 
želimo ublažiti težko energetsko 
krizo in je dragocena vsaka tona 
premoga in vsaka kilovatna ura.

Vili Lukančič, predsednik delavske­
ga sveta SOZD REK EK.

Foto: D. Bregant

Največje težave nam povzročajo 
neskladja v cenah, ki pogojujejo 
slabše ekonomske rezultate, kot bi 
jih želeli.

Tudi v prihodnjem letu bo po­
tekalo naše delo v smeri samoup­
ravnega dograjevanja, dohodkovne­
ga povezovanja, reorganizacije, re­
ševanja neskladij v cenah in izbolj­
šanja družbenoekonomskega položa­
ja delavcev. Pogoji poslovanja bodo 
verjetno še bolj zaostreni. Vsak po­
sameznik in vsi skupaj bomo morali 
po svojih zmožnostih z delom in 
odpovedovanjem čim več prispevati 
h gospodarski stabilizaciji.

Z željo, da bi prebrodili gospo­
darske težave, pričeli z gradnjo TET 
III, se na delovnih mestih in v za­
sebnem življenju kar najbolje poču­

tili, zakorakajmo v leto 1984.

Jože Žitnik je kopač v jami Ko- 
tredež že trideset let. Rudarske raz­
mere dobro pozna in odločno zasto­
pa stališča rudarjev in celotnega 
kombinata. »Knapje govorimo od­
krito, da včasih zaboli«, pravi »če­
prav ne mislimo prizadeti.« Sodelav­
ci so Jožetu Žitniku zaupali vrsto 
nalog. Letos je predsednik izvršnega 
odbora na sozdu, predsednik prob­
lemske konference ZK in sekretar 
OO ZK na tozdu.

Jože Žitnik, predsednik izvršnega 
odbora SOZD REK EK.

Foto: D. Bregant

— Bz lahko po vašem mnenju v 
letu 1983 bolje gospodarili?

—■ Ce pogledamo celoten tozd, 
lahko rečemo, da smo bili pri delu 
uspešni razen v premogovniku Hra­
stnik, kjer jih pesti voda in blato 
in še dobro, da so dosegli takšne 
uspehe ob tako težkih pogojih dela. 
Finančni rezultati pa so kljub temu 
nizki, kar povzroča slabo voljo med 
rudarji.

Kotredeško jamo še vedno sani­
ramo, poskrbeti moramo za čimprej­
šnjo normalno proizvodnjo, saj v 
kisovški jami kmalu ne bomo imeli 
česa odkopavati.

Kakšna so vaša pričakovanja za 
prihodnje leto?

V naslednjem letu nas čaka vrsta
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nalog. Kot prvo bi navedel rešitev 
finančnih vprašanj, s tem da dose­
žemo planirane cene in poiščemo 
notranje rezerve, da se bodo naši 
delavci čutili socialno varne. Nasled­
nja odgovorna naloga je samouprav­
na organiziranost, ki jo bomo morali 
izpeljati, pa nagrajevanje po delu, 
preskrbeti moramo denar za investi­
cije, saj še vedno čutimo desetletno 
zapostavljanje knapovščine.

Kaj vam pomeni sreča?

Sreča je, da so okoli mene ljudje 
zadovoljni, da so uspehi v proizvod­
nji in ob koncu leta pozitivni rezul­
tati. Veliko osebne sreče želim vsem 
delavcem v sozdu v letu 1984.

Lado Holc, kopač v TOZD Pre­
mogovnik Trbovlje pet let.

Rudarji našega tozda smo veseli, saj 
smo letos dosegli proizvodni plan, 
manj pa smo zadovoljni, ker še ved­
no ne dosegamo finančnega. K dob­
rim rezultatom so prispevali tudi 
razmeroma dobri pogoji v jami, 
poleg tega pa tudi nismo imeli po­
sebnih nesreč. Rudarji se med seboj 
dobro razumemo, nekoliko manj pa 
s predpostavljenimi, saj imamo ob­
čutek, da premalo upoštevajo naše 
pripombe in želje. Tu in tam šepa 
organizacija dela, tako imamo npr. 
enkrat preveč stojk ali materiala, 
drugič pa premalo. Urejeno tudi ni 
vse v zvezi z varnostnimi predpisi. 
Ti so strogi, vendar se ne moremo 
vedno ravnati po njih, ker zato tudi 
nimamo ustreznih pogojev. Izbolj­
šati bi prav tako morali organizaci­
jo in pripravo dela. Tudi pri neka­
terih odločitvah so vodilni delavci 
zelo nesigurni in počasni. Pri delu 
nas ovirajo še "redukcije vode in 
elektrike, kar nekateri nedisciplini­
rani rudarji izkoriščajo in predčasno 
zapuščajo delovna mesta. Zelo spo­
štujemo našega vodjo tozda inženir­
ja Martina Putriča in smo z njim 
zadovoljni. Že zaradi njega, ki je 
tako prizadeven in zna voditi naš 
tozd, se bomo potrudili, da bomo 
tudi v prihodnje dosegali lepe 
uspehe.«

Stane Brleč iz DO IMD, je zaposlen 
v TOZD SIMD že enaintrideset let. 
Njegovo delo je popravljanje kom­
presorjev.

V letošnjem letu smo kljub prob­
lemom, ki so se pojavljali, pozitiv­
no poslovali. To smo dosegli pred­
vsem z boljšo organizacijo dela ter 
pridnostjo in prizadevnostjo nas 
vseh. Končno smo uspeli zgraditi 
tudi težko pričakovano halo oziro­
ma nadomestne proizvodne prosto­
re.

Stane Brleč, kovinar iz DO IMD 
— TOZD SIMD.

Foto: D. Bregant

Dela nam ni primanjkovalo. Po­
leg osnovnih proizvodov in teren­
skega dela smo opravili vse obvez­
nosti do rudnika, tako da zaradi nas 
ni bilo zastojev. Občutili smo po­
manjkanje materiala in raznih nado­
mestnih delov, kar pa ni naša kriv­
da, saj tega enostavno ni na tržišču.

V prihodnjem letu se nam obeta 
reorganizacija. Ne vem, če bo uspeš­
na, takšna kot je zamišljena. Mi 
smo samostojen tozd, vendar največ 
proizvajamo za rudnik, sedaj pa naj 
bi bili priključeni k DO RGD. ti­
pam, da bomo z dobro voljo rešili 
tudi te probleme in vsi v REK EK 
uspešno izpolnili zastavljene naloge.

Iztok Cilenšek je zaposlen kot ko­
pač na TOZD Premogovniku Ko- 
tredež šest let.

Letošnji proizvodni plan smo v 
našem tozdu dosegli 17. novembra,

Iztok Cilenšek, DO ZPT — TOZD 
Premogovnik Kotredež.

Foto: D. Bregant

kljub temu pa smo imeli največje 
izgube. Če dosežemo fizični plan, 
pričakujemo, da smo s tem dosegli 
tudi finančnega. Prizadeti smo, ker še 
vedno nimamo priznane cene pre­
moga. Boli nas tudi, da nismo u- 
speli sanirati jame in delamo le na 
enem odkopu. Želim, da bi prihod­
nje leto spet delali vsi kotredeški 
rudarji na domačih deloviščih. Že­
lim tudi, da bi reorganizacija po­
kazala dobre rezultate, čeprav mi ni 
povsem jasno, če je potrebna, saj 
še ni tako dolgo od prve reorgani­
zacije.

Sreča je, če poteka vse tako, kot 
sem planiral. Sreča je tudi, če si 
zdrav, da se razumeš s sodelavci in 
nasploh z ljudmi, saj se vedno bolj 
drug drugemu odtujujemo.

Branko jelen, zaposlen trinajst let 
v DO TET v TOZD Proizvodnja 
električne energije kot kurjač.

V preteklem letu smo uspešno 
poslovali. Če ne bi imeli okvare na 
bloku štiri, zaradi katere nismo ob- # 
ratovali okoli trideset dni, bi gotovo 
dosegli plan. K večji proizvodnji je 
pripomogel tudi premog, ki je bil 
kvalitetnejši od prejšnjih let.

Naše probleme rešujemo v sindi­
kalnih skupinah in na zborih delav­
cev. V prihodnjem letu moramo 
rešiti plačilo nočnega dodatka. Zav­
zemamo se, da bi bil enak ostalim 
delavcem v REK EK. O tem smo
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že razpravljali, vendar se nismo ze­
dinili, ker so temu nasprotovali 
delavci v DS SS in delavci v TOZD 
Vzdrževanje naprav. Dalj časa se že 
zavzemamo za gradnjo TET III in 
upamo, da bomo končno le pričeli 
z delom.

Branko Jelen, DO TET, TOZD 
PEE.

Foto: D. Bregant

Sreča mi pomeni to, da z vese­
ljem delam, da se na delovnem me­
stu in v družipi dobro razumemo.

Ivan Bočko, zaposlen devetnajst let 
v DO RGD kot avtomehanik.

Zaradi težav, ki smo jih imeli s 
prevozi, smo v prvem trimesečju 
letos prvič poslovali z izgubo. Ven­
dar smo kasneje uspeli dobiti dovolj 
dela, tako da smo organizirali vse 
prevozne zmogljivosti. Kasneje smo 
lahko že razpolagali s sredstvi sploš­
ne in skupne porabe in sredstvi za 
izplačilo osebnih dohodkov. Ob tem 
pa naj omenim, da nikakor nismo 
zadovoljni s sistemom nagrajevanja, 
ki bi moral biti realnejši. Ves čas 
nas pestijo tudi velike težave, ki se 
pojavljajo v zvezi z nepredvidljivimi 
visokimi materialnimi stroški. Letos 
se je podražilo pogonsko gorivo že 
za 79 "/o, gume za 300 0/0, prav po­
seben problem pa predstavljajo uvo­
ženi rezervni deli ob znani devizni 
politiki in tečaju dinarja. Zato so 
tudi cene prevoznih uslug čedalje 
dražje, pa še nismo prišli na zeleno 
vejo.. V prihodnjem letu želim, da 
bi uspešno rešili naštete probleme,

s še večjo delovno vnemo dosegli 
primerne finančne rezultate in raz­
širili našo dejavnost tudi z deli iz­
ven SOZD REK EK.

Ivo Bočko, avtomehanik, DO RGD 
— TOZD Avtoprevoz »Zasavje«.

Foto: D. Bregant

Tistim knapom, ki delamo preko 
dvajset let v jami, je pod častjo, da 
bi delali zunaj, pravi

Vrane Komik, ki je rudar že tri­
deset let. Zaposlen je v TOZD 
Premogovnik Hrastnik kot gospo­
dar čela, poleg tega pa aktivno dela 
v tolikih samoupravnih in družbe­
nopolitičnih organizacijah, da bi jih 
bilo za pol strani, kot sam pravi, če 
bi vse naštel. V tej mandatni dobi 
je predsednik delavskega sveta ZPT. 
—• Z vsem dogajanjem sem rad na 
tekočem, zato se rad odzovem va­
bilom na sestanke. Sicer se počutim 
kot otrok, ki je za dalj časa zamudil 
pouk.

Kljub dobrim storitvam, ki smo 
jih v ZPT dosegli, smo še vedno v 
izgubah. Delali smo pod težkimi 
pogoji, saj je bilo rudarstvo dolga 
leta zapostavljeno. Za nove investi­
cije je primanjkovalo denarja. Da bi 
se postavili na noge, pa primanjkuje 
tudi rudarskih strokovnjakov in 
kvalificiranih kopačev. Pripravljajo 
že študijo o drugačnem načinu od­
kopavanja, vendar bo potrebno pre­
cej časa, da bo tisto, kar je napisano, 
prenešeno v jame. Menim, da v 
ojstrški in hrastniški jami tudi v

prihodnjem letu še ne bomo izpol­
njevali plana, saj so bili potrebni 
ogromni napori tehničnega kadra in 
rudarjev, da smo dosegli takšne re­
zultate.

Franc Romih, predsednik delavskega 
sveta DO ZPT, sicer gospodar ček 
v jami TOZD Premogovnik Hrast­
nik.

Foto: D. Bregant

V prihodnjem letu bomo morali 
speljati tudi reorganizacijo v našem 
sozdu. Pričakovali smo, da jo bomo 
hitreje izvedli, vse pa kaže, da bo 
to šele v pomladanskih mesecih. 
Bojim se, da reorganizacija ne bo 
prinesla tistega, kar pričakujemo, 
predvsem glede elektrogospodarstva. 
Doseči bi morali, da bi še bolj skrb­
no vlagali investicije v tisto, kar je 
najbolj v ospredju, kar najbolj po­
trebujemo.

Upam, da bomo v prihodnjem 
letu po elektroenergetski bilanci 
dobili predvideni dohodek in bomo 
rudarji delali z večjim veseljem in 
hodili z bolj dvignjenimi glavami

Čas beli, ne moremo ga ustaviti, 
lahko pa ga dobro izkoristimo. Pri- 
drulujem se najleplim lelfam naših 
sogovornikov — zdravja, medse­
bojnega razumevanja in predvsem 
delovnih uspehov — SREČNO v 
letu 1984.

Dragica Bregant
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Razgovor 
z rudarjem 

iz Kanižarice

Tovariš Malešič ' Franc, kopač — 
vodja širokočelnega odkopa, je za­
poslen v rudniku Kanižarica od leta 
3 960 dalje s prekinitvijo za odslu- 
ženje vojaškega roka. Zaposlil se je 
kot nekvalificiran rudar — vozač, s 
prakso in internimi tečaji pa si je 
pridobil kvalifikacijo kopača.

Franc Malešič, vodja širokočelnega 
odkopa premoga v Rudniku Kani­
žarica.

Povedal je naslednje:

Situacija na rudniku in pogoji 
dela v prvih letih zaposlitve so bili 
težki. Takrat še ni bil urejen pre­
voz ljudi v jamo, pač pa so rudarji 
morali hoditi peš v jamo in iz nje po 
stopnicah po strmem vpadniku. Zla­
sti težak je bil izhod iz jame po 
končanem napornem delu, saj je bilo 
potrebno prehoditi 220 m višine. 
Jamski objekti niso bili tako vzdr­
ževani kot so sedaj, podgrajeni pa 
so bili večji del z lesom in tudi 
stisnjeni. Spričo tega je bilo tudi 
zračenje slabše. Transportne meha­
nizacije v jami skorajda ni bilo, pač 
pa smo morali vso izkopanino na- 

e kladati in prevažati z vozički. Sedaj 
pa imamo že precej transportne me­
hanizacije tako za dvoz izkopanine 
kakor tudi dostavo reprodukcijske­

ga materiala. Za izdelavo jamskih 
prog imamo ustrezen stroj, ki je 
rudarjem v veliko pomoč. Poleg 
navedenega je tudi način odkopava­
nja sedaj boljši kot včasih, ko smo 
odkopavali premog s prečnimi od­
kopi in ga ročno nakladali v vozič­
ke.

Osebna zaščitna sredstva od de 
lovne obleke, obutve, rokavic itd. 
so sedaj zagotovljena s strani rud­
nika medtem, ko smo včasih vse to 
morali sami kupovati.

Precejšnja pridobitev je tudi or­
ganizirana malica za rudarje, za ka­
tero moram reči, da je v zadnjem 
času kar izdatna.

Vse te pridobitve nam omogočajo 
lažje rudarjenje in doseganje dokaj 
dobrih proizvodnih uspehov, kljub 
temu, da so naša delovna mesta 
vsako leto globlje pod zemljo in 
bolj oddaljena od ustja vpadnika.

Glede osebnih dohodkov sem 
mnenja, da so sicer občutno boljši, 
kot so bili včasih in da je delo ru- 
2. -ut bolj cenjeno, vendar pa še 
vedno niso dovolj visoki v primer­
javi z vloženimi napori rudarja. Tu­
di razmerja osebnih dohodkov med 
rudarji v Sloveniji niso v redu. Za 
enako delo bi moral biti tudi osebni 
dohodek enak.

Želim, da bi bilo leto 1984 brez 
vojne, da bi dosegli čimbolj še pro­
izvodne uspehe in da bi bili člani 
kolektiva složni.

Marica Grešak-Jakopič

RUDARJEM OB NOVEM LETU

Spet smo leto preživeli, 
res ni bilo kdo ve kaj, 
često smo nadlog imeli, 
ne vemo pa, kako bo zdaj?
O, le mir naj vlada v svetu,

vsi želimo si tega.
Ob dragih svojcih v Novem letu, 
še se sreča naj smehlja!
Čili boste šli v jamo 
in kopali nam zlato, 
le vi nam daste toplo izbo,
Oh, če zebe, je hudo!

Zdaj pa mnogo zdravih dni, 
ali, kar si v letu 1984 kdo želi!

Vida Logar

Novoletno vabilo

Moja dolina se znova približala.
Za hip osvetlila s 3tesni moj dom. 
Kakšna radost poljan, 
v modrini odprto nebo, 
pod njim hišica davnin.
V lesketanju vodne gladine 
radost vznemirila 
v pojoči mladostni odmev.

Moja dolina je ozelenela
črno dolino globin,
obžarela misel srca,
segla krepko v dlani
med besede, rove, stroje, poti...
O kakšna radost, 
k počitku poljan zveni!
Materin spokojno modrostni obraz 
v svetlobo globin zvabila, 
poln spoznanj
kjer ptice preteklosti gnezdijo.

Tiho po prstih, 
da ne vznemirim prijatelja, 
se k oknu naslonim 
ožarjena ranega časa.
Pozdravim razcvetelo širino poljan, 
vsajeno drevo, 
reko in roko, 
misel,
ki v goste je ob Novem letu prihitela .

BRALCEM GLASILA »SREČNO« 
OB NOVEM LETU

Konec leta je čas, ko se ozremo po 
prehojeni poti, kp zberemo rezultate 
svojega enoletnega dela, se ob njih 
zamislimo, istočasno pa že načrtuje­
mo in snujemo bodoče delo.

Že ob imenovanju odbora smo se 
vsi člani zavedali izjemnosti časa, v 
katerem živimo, in z vso resnostjo 
in odgovornostjo pričeli z delom, 
da opravičimo svoje poslanstvo in 
obenem zaupanje, ki so nam ga de­
lavci z imenovanjem izkazali.

Naše priljubljeno glasilo SREČ­
NO ima že lepo tradicijo. Delavci 
ga navdušeno prebirajo, pomagajo z 
nasveti, oblikujejo njegovo vsebino 
s prispevki, skratka, Srečno je od­
raz življenja našega celotnega kom-
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binata. Kljub oddaljenosti nekaterih 
članic sozda in zavoljo tega onemo­
gočeni prisotnosti njihovih članov 
odbora na naših sejah, njihovi pri­
spevki vse bolj polnijo strani glasila. 
Zavedajoč se namena glasila, to je 
predvsem informirati našega delavca 
o rezultatih, o načrtih, o težavah, 
ki nas spremljajo v vsakdanjem živ­
ljenju, načrtujemo njegovo vsebino 
tako, da poiščemo prostorček tudi 
za anekdote in šale, saj vemo, da je 
revirski delovni človek znan ravno 
po hudomušnosti in humorju.

Pri našem delu se srečujemo tudi 
z raznimi težavami, pogrešamo nove 
dopisnike, predvsem avtorje iz vrst 
neposrednih proizvajalcev — delav­
cev. Trudimo se, da jih čim več pri­
dobimo, kajti zavedamo se, da bo 
šele s tem Srečno res glasilo našega 
delovnega človeka.

Ob izteku leta in s tem ob izidu 
zadnje številke v letošnjem letu bi 
v imenu celotnega uredništva zaželel 
vsem delovnim ljudem srečno in 
uspešno novo leto 1984.

Predsednik uredniškega odbora 
Franc 2GALIN

DO TET 
problematika

IN OCENA REZULTATOV 
V LETU 1983

Leto, ki se izteka, je bilo za kolek­
tiv Termoelektrarne zelo naporno. 
Z iztrošenimi in slabimi napravami 
smo sredi težke energetske situaci­
je, denarja za povečan obseg vzdr­
ževanja, ki bi bilo nujno potrebno, 
pa ni. Poslovno bomo leto zaradi 
nerealiziranega planiranega prihodka 
zaključili z izgubo. Zakonski pred­
pis, ki dovoljuje prerazporeditev 
obračuna amortizacije v prihodnje 
leto, nam daje možnost, da na ta 
način izgubo spet preložimo na na- 
sledje leto, vendar je to žalostna to­
lažba in pravzaprav globoko posega­
nje v lastno substanco. Delavci v 
elektrogospodarstvu se upravičeno 
sprašujemo, kje je konec te agonije 
in kdaj nam bo priznana cena, ki bo 
pokrivala vsaj enostavno reproduk­

cijo. Za nas, z iztrošenimi naprava­
mi in izdelanimi načrti razvoja, je 
seveda pomembno tudi to, kdaj bo­
mo našli način zbiranja sredstev tu­
di za razširjeno reprodukcijo.

Kar se tiče same proizvodnje in 
doseganja plana, smo bili letos prav­
zaprav na dobri poti, da plan prvič 
tudi presežemo, vendar nam je to 
preprečila težka katastrofa, ko je 5. 
avgusta ob 00,27 prišlo do eksplo­
zije parovoda.

Eksplozija na srečo ni zahtevala 
človeških žrtev, pa tudi obseg po­
škodb na napravah in zgradbi je bil 
z oz. na karakter defekta, minima­
len. O tem, kaj vse bi se lahko zgo­
dilo, raje ne razmišljamo, za stro­
kovnjaka in nestrokovnjaka pa je 
seveda očitno, kakšen obseg ima 
lahko sprostitev ogromne energije v 
obliki pare s temperaturo 545°C in 
tlakom 135 bar. Okvara je bila od­
pravljena v rekordnem času, saj so 
bili preizkusi izvršeni na obnovlje­
nih paravodih že 18. septembra, 
blok pa je bil na mreži že 20. sep­
tembra. Za to imajo vsekakor velike 
zasluge delavci mariborske Hidro- 
montaže, visoka stopnja poslovne 
sodelave s poljskimi podjetji in ve­
čina delavcev v TET.

Kljub 46-dnevnemu izpadu iz 
mreže bo letošnji plan izredno dob­
ro izpolnjen, saj upamo, da ga bo­
mo dosegli s kar 96 ”/». To bo v 
veliki meri zasluga visokega angaži­
ranja agregatov v stari elektrarni, 
ki bodo namesto planiranih 25 milj. 
kWh ur gotovo presegli 50 milj. 
kWh.

Zelo smo bili letos aktivni tudi 
v pripravljalnih delih za novo TE - 
TO Trbovlje III. Izpeljana je bila 
optimizacija med možnimi objekti, 
ki naj bi v bodoče pokrivali porabo, 
za kar je bila na osnovi primerjanja 
65 dolgoročnih energetskih bilanc 
izbrana varianta z objekti moči 680 
MW, med katerimi je tudi TE-TO 
Trbovlje III, ki naj bi pričela s 
proizvodnjo v letu 1990. Gradnja bi 
se torej morala pričeti že v letu 
1984, če bi želeli doseči ta rok, in 
upamo, da bo do dokončne odločit­
ve prišlo spomladi 1984. Medtem 
smo preverili vse možnosti na tržiš­
ču energetske opreme in na osnovi 
teh preverjanj lahko trdimo, da so 
možnosti zelo ugodne, samo čim- 
prej mora priti do odločitve za pri­
četek gradnje.

Če upoštevamo vse težave, ki 
smo jih imeli, moramo biti s pre­
teklim letom pravzaprav zadovljni. 
Za novo 1984. leto nam ostaja torej 
želja, da končno pride do odločitve 
za gradnjo TE — TO Trbovlje III, 
kar bomo vsekakor dosegli z enotno 
akcijo z rudarji, katerih razvojni 
program je življenjsko povezan z 
izgradnjo tega objekta.

Vsem delavcem našega kombina­
ta in vsem delovnim ljudem in ob 
čanom želimo delavci Termoelekt­
rarne mnogo uspehov in sreče v 
letu 1984.

Miro FLORJANC

Problematika
IN OCENA

REZULTATOV V IMD 
V LETU 1983

Poslovanje DO IMD v letu 1983 bi 
lahko ocenili kot zadovoljivo, saj 
smo dosegli več, kot smo s plani 
predvidevali. Navedel bi nekaj ele­
mentov, ki so bistveno vplivali na 
poslovanje s težnjo, da jih kot pozi­
tivne tutii v bodoče obdržimo in 
dodelujemo v smislu zmanjševanja 
entropijskih teženj poslovnega si­
stema.

Kot prvo naj omenim pomen no­
tranje reorganizacije delovne skup­
nosti skupnih služb, s katero smo 
kadrovsko ojačali tehnični in ko­
mercialni sektor do take mere, ki je 
nujno potrebna. Da je bila odločitev 
pravilna, lahko dokazujemo z rezul­
tati, ki so se v primerjavi s peteklim 
poslovanjem močno izboljšali. Iz­
boljšal se je pretok poslovnih in­
formacij internega in eksternega 
značaja, kar pozitivno vpliva na 
ugled in uspeh celotne delovne or­
ganizacije.

Skoraj nespremenjeno število za­
poslenih, kvalifikacijska struktura, 
starost in podobni primerjalni po­
datki pa kažejo na razmeroma veli­
ko statičnost v povečanju obsega in 
strukture proizvodnje. Če omenim 
še zastarelo tehnično opremljenost, 
lahko ugotavljamo, da je uspešnost 
v veliki meri odvisna od večje pro­
duktivnosti in prizadevnosti vseh 
delavcev pri delu.
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V letu 1983 so se končno uresni­
čile želje delavcev TOZD STMD z 
izgradnjo novih delavniških prosto­
rov na platoju Gvida, saj so nepo­
sredni proizvajalci delali v izredno 
težkih delovnih pogojih. V nove 
delavniške prostore smo vgradili 
nekaj novih strojev in opreme, ki 
bo bistveno vplivala na izboljšanje 
tehnologije dela in dohodka v tej 
TOZD ter dane osnove za nadaljnji 
razvoj te dejavnosti.

V letu 1983 kaže obseg dela po 
večjem povezovanju izven SOZD v 
cilju polne zasedenosti prostih ka­
pacitet, kar pa ni odraz zmanjšanja 
potreb v sozdu, ampak organizira­
nosti in neurejenosti BSD v njem.

Boljša dohodkovna povezanost s 
tozdi premogovništva ustvarja moti­
vacijo za boljše in produktivnejše 
delo ter omogoča planiranje storitev 
in s tem kvaliteto, predvsem s pra­
vočasno dobavo rezervnih delov, kar 
je v obojestransko korist.

Nekaj ciljev v letu 1983 nismo 
uspeli realizirati zaradi različnih 
razlogov subjektivnega in objektiv­
nega značaja. Kljub temu pa smo 
lahko zadovoljni z doseženimi uspe­
hi. Na osnovi ojačanih funkcij po­
slovnega sistema bomo v bodoče 
dograjevali tista ključna področja, 
ki imajo največji vpliv na bodoči 
razvoj delovne organizacije, pa naj­
si bo v obstoječi obliki organizira­
nosti, ali pa združeni v novi asocia­
ciji, ki naj bi bila boljša v pogledu 
razvoja in socialne varnosti vseh de­
lavcev delovne organizacije IMD.

V imenu delovne organizacije 
IMD želimo vsem delavcem drugih 
delovnih organizacij in delovnih 
skupnosti SOZD v letu 1984 mnogo 
uspehov z željo po nadaljnjem 
plodnem sodelovanju.

Mihael ERŽEN

IZPOLNJEVANJE DELOVNEGA NAČRTA V ČASU 
OD 1. 1. DO 15. 12. 1983

1. PROIZVODNJA PREMOGA (ton)
ob dela

TOZD načrt doseženo dos +— »/o prostih
DO ton ton ton sobotah
PH 306.030 220.808 — 85.222 72,2 9.119
PO 216.880 180.540 — 36.340 83,2 7.881
PT 549.700 681.641 + 131.941 124,0 23.025
PKO 21-7.990 258.325 + 40.335 118,5 10.678
Skupaj 1,290.600 1,341.314 + 50.714 103,9 50.703
PK Lakonca 154.762 124.510 — 30.252 80,5 3.914
DO ZPT 1,445.362 1,465.824 + 20.462 101,4 54.617
RPS 114.300 114.333 + 33 100,0
RPK 114.488 116.015 + 1.527 101,3
RPL 38.250 31.850 — 6.400 83,3
SOZD REK EK 1,712.400 1,728.022 + 15.622 100,9

2. PROIZVODNJA ELEKTRIČNE ENERGIJE (Mwh)

TOZD načrt ' doseženo »/o

PEE — PP 20.871 47.457 227,4
PEE —N 516.613 473.188 91,6
KE — — 538
DO TET 537.484 520.107 96,8

3. PROIZVODNJA OSTALIH PROIZVODOV

GRAMAT

opekarna (enot) 10,000.000 6,551.908 65,5
kamnolom (m3) 
Avtoprevoz

50.000 49.868 99,7

»Zasaivje (t/km) 9,200.000 8,777.963 95,4

PKO

kamnolom (m3) 110.000 90.139 81,9

RESD H

toplarna (mwh) 26.200 19.543,1 74,6

4. STORITVE (do zadnjega v preteklem mesecu)

TOZD letni načrt doseženo I—IX «/o

DO ZPT

RESD H (din) 241,695.000 196,614.328,35 81,4
RESD T (din) 182,180.000 187,672.499,30 103,0
RESD Z (din) 108,999.000 101,138.790,90 92,8
PJL (din) 82,576.000 80,380.697,25 97,3

DO RGD

RIG (din) 804,500.000 650,256.752,60 80,8
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ESMD (din) 142,000.000 150,044.540,25 105,7
Avtoprevoz 
»Zasavje« (din) 102,374.000 105,606.083,35 103,2

GRAMAT

opekama (din) 46,136.000 38,437.647,00 83,3
kamnolom (din) 8,171.000 7,611.822,30 93,2
gradb. skup. (din) 7,743.000 13,534.683,35 174,8

DO TET

vzdrževanje naprav (din)

DO IMD

SIMD (din) 102,424.000 124.170.071,25 121,2'
EIMD (din) 57,956.000 56,280.297,15 97,1

Erika Kavčič

Problematika
vdorov

VODE IN BLATA V JAMAH 
HRASTNIK IN OJSTRO

Vrsto preteklih let se srečujemo v 
obeh hrastniških jamah z vdori vode 
in blata. Predvsem slednji so imeli 
večkrat tudi katastrofalne posledice, 
oboji pa običajno večje in trajnejše 
izpade proizvodnje premoga. S 
problematiko vdorov vode in blata 
smo se ukvarjali z večjim ali manj­
šim uspehom ves čas njihovega na­
stopanja. Medtem ko smo vdore 
vode v glavnem preprečili oziroma 
ublažili s strateškim odvodnjava- 
njem vodonosnih prihribin in od- 
vodnjevalnim vrtanjem, pa šmo ime­
li manj uspeha pri preprečevanju 
vdorov blata v odkopne prostore. 
Kljub temu, da smo izvedli določe­
ne ukrepe, kot so znižanje skupne 
višine etaže, vrtanje vrtin v nad- 
kopni del z namenom ugotavljanja 
akumulacij blata, ločitev faz dela na 
širokem čelu, enakomerno pridobi­
vanje premoga iz nadkopnega dela 
s poostrenim nadzorom, izdelavo 
odvodnjevalnih prog na nižji etaži, 
uvajanje ščitnega podporja, katego­
rizacijo odkopnih polj glede na mož­
nosti vdorov vode in blata itd., ni­
smo uspeli preprečiti vdorov blata 
na čela.

Vdori so se nam ponavljali s 
svojimi predznaki v manjših ali 
večjih časovnih presledkih nekaj­
krat letno do leta 1983, ko se je 
njihovo število povečalo na številko 
skoraj enako vsem vdorom v zad­
njih desetih letih. Poleg tega, da 
so vdori povzročili hud padec pro­
izvodnje premoga, saj obe jami do­
segata v letu 1983 skupaj le 76,1 */• 
planirane proizvodnje, nas je zadnji 
vdor vode in blata dne 29. 10. 
J 983 presenetil iz dveh razlogov: 
na zgornji etaži je bilo na tem me­
stu popolnoma normalno odkopa­
vanje, (suho čelo, saj smo !tu sani­
rali celo jamski ogenj) in s tem, da 
je bil izredno hiter in praktično 
brez predhodnih znakov.

Zagotoviti varnost odkopavanja 
in preprečiti tako velike izpade pro­
izvodnje premoga (tudi do 40 '/• 
mesečno) kot posledica vdorov, sta 
bili osnovni smernici članov KPO 
DO ZPT in delavskega sveta DO 
ZPT, da je slednji v mesecu juliju 
1983 imenoval posebno komisijo, 
katere glavni namen je, da poišče 
najbolj ustrezen način bodočega od­
kopavanja in odpiranja v jamah 
rudnika Hrastnik. Komisija je v 
sodelovanju z ostalimi člani ugoto­
vila, da je potrebno stanje hrastni­
ških jam takoj sanirati. V ta namen 
so bili podani predlogi možnih od­
kopnih metod in prve projekte že 
izdelujejo na DS TSO.

Osnova vseh spremenjenih oziro

m a obstoječe odkopne metode pa 
morajo temeljiti predvsem na obvla­
dovanju stropa, nadkopnega prido­
bivanja in odvodnjevanja.

V jami Ojstro trenutno izvajamo 
poizkus odkopavanja, s katerim bi z 
metodo dolgih stebrov — sanacijsko 
odkopavanje, dosegli predčasne in 
kontrolirane izlive vode in blata z 
namenom, da bo nato širokočelno 
odkopavanje na višje ležeči etaži, 
(trenutno zahodno od dolgih steb­
rov) potekalo normalno.

Prav tako izdelujemo tudi pro­
jekte za dokončno odpiranje jame 
Hrastnik do kote —200 (z nasled­
njim horizontom na koti ±0). Pra­
vočasno odpiranje jame Hrastnik bo 
omogočilo doseganje planirane pro­
izvodnje kakor tudi pravočasno od- 
vodnjavanje s katerim bi precej 
zmanjšali pogoje za nastajanje aku­
mulacij za vdore vode in blata in s 
tem povečali varnost odkopavanja.

Vzporedno z našim delom v 
REK pa dela na tem področju tudi 
Rudarski inštitut Ljubljana, ki je 
izdelal v letu 1983 študijo »Vplivi 
zasipavanja v jamah Zasavskih pre­
mogovnikov Trbovlje na odkopne 
razmere in posedanje površin«, za 
leto 1984 pa je iz sredstev RSS 
predvidena študija »Določitev para­
metrov za odkopavanje z zasipava­
njem v območjih nastopanja vdorov 
vode in tekočih mas v ZPT pri do­
seganju proizvodnje in produktiv­
nosti na sedanjem nivoju«.

Franc Selan

ITežave v jami Ojstro
NADALJNJE PERSPEKTIVE

•TOZD premogovnik Ojstro je na­
črtoval proizvodnjo za leto 1983 
227.000 ton. Od tega 10.000 ton 
kotlovca in 217.000 ton komercial­
nega premoga.

V enajstih mesecih smo načrto- 
<vali jamski izkop premoga v višini 
205.840 ton, dosegli pa smo 
148.161 ton oziroma 57.679 ton 
manj, kot je bilo planirano. Zaradi 
ugodnih vremenskih razmer je bila 
proizvodnja premoga na dnevnem
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kopu nad pričakovano tako je bil 
objektivni izpad jamske proizvodnje 
nadomeščen s proizvodnjo premo­
ga s površinskega kopa v enajstih 
mesecih v višini 19.990 ton. Kljub 
dobremu izkopu premoga na dnev­
nem kopu je bilo v enajstih mese­
cih nakopano 37.689 ton manj pre­
moga, kot smo načrtovali po delov­
nem načrtu.

V jami Ojstro smo v delovnem 
načrtu za leto 1983 predvideli od­
kopavanje premoga na štirih široko- 
čelnih odkopih. Trenutno ga odko­
pavamo v Terezija II polju jug, k. 
160, in Javor polju, k. 150. Sever­
no široko čelo Terezija II polje, k. 
160, in Javor polje, k. 160, je od­
kopano, priprava etaže se vrši v 
Javor polju na koti 140.

Pri odkopavanju premoga smo 
imeli mnogo težav na posameznih 
čelih. Te težave po posameznih ši- 
rokočelnih odkopih so:

Široko čelo Terezija II sever, k. 
160, je bilo podprto s podporjem 
Hydro Marrel, za nakladanje pre­
moga pa smo uporabljali stransko 
sipni nakladalec Salzgitter. To etažo 
smo pričeli odkopavati februarja 
1982 od vzhoda proti zahodu.

Na tem širokočelnem odkopu so 
se pojavljali manjši in večji izrivi 
tekočih mas (od 10 do 100 m1, 
skupno je bilo sedem izrivov samo 
v letu 1983 v skupni količini iz­
rinjenega blata cca 500 m1) iz po­
rušenega dela, kar je povzročalo ob­
čutno neproduktivna očiščevalna 
dela in omejeno pridobivanje pre­
moga iz nadkopnega dela oziroma 
celo brez pridobivanja. Zaradi več- 
jih pritiskov, ki se pojavljajo ob iz- 
rivu blata, ali kadar se pripravlja za 
izriv, se čelna stena zruši, zaradi če­
sar je bilo potrebno dodatno tesar- 
jenje. Normalno delo je ovirala tu­
di talna voda in blato, ki je močno 
oviralo obratovanje transportne me­
hanizacije. Zaradi omenjenih težav 
je bilo široko čelo po sklepu skupi­
ne rudarskih strokovnjakov za re­
ševanje problemov področja Hrast­
nik nekoliko prej likvidirano, kot 
smo planirali. Javor sloj na koti 160 
smo likvidirali meseca maja, likvi­
dacija je bila precej otežkočena, ker 
je oviral normalno delo jamski 
ogenj in v tej zvezi nastajanje jam­
skih plinov ter pojavljanje pritiska.

Odkopavanje premoga na širokem 
čelu Javor polja, k. 150, je nenor­
malno že od začetka leta zaradi o- 
grevanja premoga v stropu pri lesni 
progi in v stebru čela. Zaradi poja­
va strupenih in zadušljivih plinov 
srno morali s čela večkrat umakniti 
celotno moštvo. Talna voda, ki je 
razmakala tla je povzročala pogreza­
nje podporja Salzgitter (ovirana 
prestavitev podporja in podkopno 
napredovanje).

Zaradi izrazite razdrobljenosti 
čelne stene je bilo potrebno dodat­
no postaviti frikcijske stojke, pred 
tem pa vgraditi v steno opažne 
stropnike. Zaradi mehkih tal, pred­
vsem pa zaradi krušljivosti čelne 
stene, premoga ni bilo mogoče nala­
gati s Salzgitter nakladalcem, tako 
smo morali vsa nakladalna dela iz­
vajati ročno. Širina širokega čela se 
je zaradi izredno neregularne oblike 
sloja zmanjšala od začetka odkopa­
vanja pa do danes od 90 na 40 m.

Pogoji odkopavanja so se trenut­
no nekoliko izboljšali tako dosežejo 
dnevni napredek cca 0,7 m, to je 
en odstavek.

Obložitev je okoli 21 mož na 
dan.

Terezija II polje na koti 160 bo­
mo odkopavali od skrajne zahodne 
meje zahodnega polja do nove na­
ravne meje zahodne meje polja Te­
rezija II s predhodnim sanacijskim 
odkopavanjem mejnega predela.

Zaradi nenadnih vdorov vode in 
4>ekočih mas v preteklih letih je bil 
med obema odkopnima poljema, t.j. 
Terezija II. polje in Zahodno polje, 
opuščen neodkopan pas premoškega 
sloja v Terezija II polju na koti 
170, dolžine cca 100 m. Za ta pre­
del je izdelan Rudarski projekt 
»Sanacijsko odkopavanje mejnega 
predela slojišča jame Ojstro«. Ta 
projekt obravnava sanacijsko odko­
pavanje z ozkočelno metodo »dolgi 
steber«, to pa z namenom, da od­
vedemo eventualne akumulacijske 
vode in tekoče mase. Tako naj bi 
dosegli normalno odkopavanje juž­
nega dela slojišča Terezija II polja 
na koti 160.

Z dolgim stebrom D' smo pričeli 
odkopavati 30. 5. 1983, ko smo že 
odkopali cca 30 m, je bilo odkopa­
vanje normalno. Pridobili smo cca 
2500 m3 premoga. Dne 17. 6. 1983

pa se je na dopoldanski izmeni v 
stebru D' pojavil metan v koncen­
traciji nad 6

Pri zniževanju koncentracije me­
tana se je pritisk postopoma tako 
povečal, da je prišlo tudi do izriva 
blata, ki je ob koncu izmene že za­
polnil preostali del odkopa Di.

Nato pa je nastal še sunek vdora 
vode v količini cca 4 m3/min, ki ga 
je spremljalo blato. Skupna količina 
izrinjenega blata je znašala cca 
2500 m3.

Podobne težave smo imeli tudi 
ob zaključevanju dolgega stebra I>. 
Dne 1. 10. 1983 je v času zaključe­
vanja stebra Dj nastal izliv v koli­
čini 600 m3 in pri tem zapolnil jam­
ske prostore, to je glavno progo, v 
dolžini cca 100 m, dolgi steber na 
koti 150, vpadnik 180/120 in del 
proge na koti 150.

Trenutno zdaj že odkopavamo 
Terezija II. polje, k. 160, severni 
del (širina čela je 30 m) s SHP 
Klockner Becorit, vendar samo pod­
kopno. Istočasno pa pripravljamo 
za odkopavanje tudi južni del, ki 
naj bi v začetku leta 1984 pričel z 
obratovanjem (sanacijsko odkopa­
vanje).

Vse opisane težave, predvsem pa 
vdori vode in blata v odkope v 
nekaterih predelih slojišč jame Oj­
stro, ne zmanjšujejo le stopnje var­
nosti zaposlenih, temveč povzročajo 
tudi občutne motnje v proizvodnji, 
vezane z veliko materialno škodo. 
Dolgoletne analize vzrokov vsakega 
vdora posebej so omogočile več in 
manj koristna ukrepanja, s katerimi 
se je sicer povečala varnost zaposle­
nih in delno omilile posledice pri 
materialni škodi, ni pa uspelo pre­
prečiti teh vdorov vode in blata na 
odkope.

Namreč, vdori vode in blata so 
bili v letu 1983 eden glavnih vzro­
kov v nedoseganju planirane proiz­
vodnje v jami Ojstro.

Za nadaljnjo kontinuiteto proiz­
vodnje v jami Ojstro je predvideno 
odpiranje novih zalog premoga med 
kotama 120 in 20. Po podatkih ge­
ološke službe ZPT bomo s temi ra­
ziskovalno odpiralnimi deli pod ko­
to 120 odprli cca 7 milijonov ton 
premoga. Zaloge nad koto 120 pa 
znašajo že za okoli pet let.

Miran Hočevar
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Posnetek s površinskega kopa Dobrna iz povojnega obdobja.
Foto: M. Cerinšek

Na površinskem 
odkopu Lakonca

JE PROIZVODNJA
PREMOGA ZOPET STEKLA

Po izredno uspešni proizvodnji v 
juniju in juliju so se v začetku av­
gusta pri izvajanju del v Lakonci 
pojavile prve razpoke, ki so kazale 
na to, da se del terena okrog jame 
odkopa premika. Kasneje se je raz­
vil plaz, kubature 60 000 m3, ki je 
v znatni meri vplival na potek del 
ter zlasti na proizvodnjo premoga, 
tako da letos ne bomo dosegli plana 
160 000 ton, ampak najverjetneje za 
približno 20 000 ton manj, kar je 
88 0A> od predvidene količine.

Takoj potem ko so se pojavili 
prvi znaki plazenja, smo se lotili 
reševanja nastale situacije. Danes 
ugotavljamo, da so rezultati vseh 
aktivnosti zadovoljivi. Proizvodnja 
je v polnem teku, v petnajstih dneh 
meseca decembra je bilo iz Lakonce 
prodanega 2729 ton komercialnega 
in 12.027 ton energetskega premo­
ga, skupaj torej 14.756 ton, kar je 
povprečno 984 ton na dan.

Posledica tega bo tudi pozitivno 
zaključeno poslovanje Lakonce v 
letu 1984. Razlika med prihodkom 
in stroški sicer ne bo velika, kar pa 
je pri takšni stopnji doseganja pla­
nirane cene premoga razumljivo. V 
veliki meri se je za takšno stanje 
treba zahvaliti letošnjemu vremenu, 
saj je bilo lejto vse leto za tovrstna 
dela idealno. Zgrozimo se lahko ob 
misli, kaj bi bilo, če bi bilo v času, 
ko je bil plaz še neodstranjen, obil­
no deževje, ki pa bi bilo za tisti čas 
nič nenavadnega.

V zvezi z reševanjem problema­
tike plazu so bile opravljene dodat­
ne geološke raziskave v obliki vrti­
ne. Te so med drugim pokazale, da 
se južno od sedanjega dnevnega ko­
pa Lakonca, to je med Malo in 
Veliko Bukovo goro, nahaja sloj 
premoga, debel 20—40 m, in da 
obstoja možnost, da ga pridobimo z 
nadaljnjim površinskim odkopava­
njem. V tej smeri bodo v kratkem 
opravljene dodatne geološke razi­
skave, ki bodo osnova za nadaljnje 
odločanje in aktivnosti. Po prvih 
ocenah gre za količine nekaj sto

tisoč ton premoga, glavni problem 
pridobitve pa bodo geomehanski 
pogoji, saj je premog pod gmoto 
gruščnatega predela Bukove gore.

Pričakujemo, da bo kljub ne­
ugodnemu razmerju med premogom 
in odkrivko nadaljnje površinsko

odkopavanje rentabilno, saj bi od­
krivko porabili za zasipanje sedanje 
jame. To bo namreč treba zasuti v 
vsakem primeru, cena zasipanja pa 
bo po današnjih podatkih znašala 
približno 10 starih milijonov dinar­
jev. Srečko Koritnik

DEJALI SO. . .

Sergej Kraigher, član predsedstva SFRJ

». . . Pri uresničevanju dolgoročnega programa predvidevamo, da bo 
prva faza zaradi zamude v letošnjem letu trajala do leta 1986187, ko 
bi morali inflacijo znižati, če gledamo skozi maloprodajne cene, na 
10 manj, vendar ne mnogo več, kot 10 odstotkov, se pravi na toliko 
odstotkov, s katerimi so se tudi razvite države naučile živeti, in do­
seči interno konvertibilnost dinarja. Te naloge so Dostavljene kot cilj 
prve faze uresničevanja dolgoročnega programa, kot zunanji izraz ob­
vladovanja oziroma odstranjevanja vzrokov gospodarske nestabilnosti 
in inflacije ter plačilno —1 bilančnih problemov v tolikšni meri, da bi 
lahko dolgoročni razvoj do leta 2000 ter petletne v istem obdobju 
gradili la urejenih in v bistvu stabiliziranih družbenoekonomskih teme­
ljih.

Vse kar smo dosegli, smo dosegli z lastnim delom.Tujo akumulacijo 
ki smo jo dodatno uporabljali, smo redno odplačevali. Nič nam m bilo 
podarjeno in tudi zdaj redno izpolnjujemo svoje obveze.

V to so vključeni delo in delovni napori našega delavskega razreda 
in vseh delovnih ljudi. Na tem delu in naporih ter rezultatih je zgra­
jena naša družba in odnosi v njej. To pa pomeni, da delo ii rezultati 
dela p bisvtu, v družbeni praksi, ne samo načelno, opredeljujejo druž­
beni in tudi materialni položaj tako posameznika v naši družbi kot 
tudi ozdov in sisov in družbenopolitičnih skupnosti in njihovih orga­
nov, pa tudi družbenopolitičnih organizacij, društev in družbenih orga­
nizacij. . .«
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Miloš Prosenc, sekretar republiške konference SZDL

». .. Zlasti mladi pogosto povsem utemeljeno sprašujejo: zakaj je kljub 
samoupravljanju še toliko nesprejemljivega, prestižnega v medsebojnih 
odnosih, zakaj toliko birokratizma ter etatističnih in dogmatskih poja­
vov. Če mladi opozarjajo na to, imajo prav. Se več, slabo bi bilo, če 
jih taki pojavi ne bi prizadeli. Narobe pa je, če hočejo posamezniki z 
negatorsko kritiko vse podreti, vse izničiti in celo družbo z vsemi 
ustanovami političnega sistema ter s Partijo vred prikazati kot okoste­
nelo, zbirokratizirano. S takimi ultralevimi prenapetostmi, ki se pojav­
ljajo tudi v posameznih člankih na straneh mladinskega tiska, nekateri 
ne priznavajo in ne vidijo, da se bije boj proti negativnim pojavom 
in za perspektivo na vseh frontah, tako znotraj celotnega političnega 
sistema kot znotraj zveze komunistov na vseh ravneh, od temeljne 
organizacije združenega dela in krajevne skupnosti do federacije. Zelo 
pomembno je, kam se v tem boju postavijo mladi. Povsod tam, kjer 
želijo premike, se povežejo z vsemi naprednimi silami, z delavskim 
razredom in tudi z vsemi tistimi svojimi vrstniki iz združenega dela, 
ki se v čisto konkretnih razmerah hkrati z bitko za proizvodnjo zoper­
stavljajo tudi vsem oblikam monopolnega in tehnokratskega odtujevanja 
svojih ustavnih pravic. Pomembno je, da So sestavni del sil, ki rešu­
jejo pravice in večkrat usodne dileme družbe. Tisti, ki bi radi vplivali 
na procese družbenega razvoja zunaj političnega sistema, bodo ostali 
zunaj naporov za utrjevanje socialističnega samoupravljanja in položaja 
delavca; njihova vloga bo hočeš nočeš pristala na samem obrobju druž­
benih prizadevanj. To pa seveda še zdaleč ne velja samo za mlade. . .«

Izpolnjevanje
PROIZVODNEGA NAČRTA

Zasavski premogovniki so dosegli v 
jutranjih urah 6. decembra 1983 
proizvodni uspeh s tem, ko so do­
segli tega dne proizvodnjo premoga 
iz leta 1982, in to kljub številnim 
težavam, ki se pojavljajo v njihovih 
jamah, predvsem v obeh jamah v 
Hrastniku in jami Kotredež. V po­
nedeljek 12. decembra pa so rudarji 
v ZPT izpolnili proizvodni načrt po 
energetski bilanci za letošnje leto. 
Če ne bo večjih težav, računajo da 
bodo izpolnili letošnji proizvodni 
načrt v višini 1.510.000 ton, dne 
24. decembra 1983. V zadnjih dneh 
decembra se je proizvodnja zelo po­
večala, težave so nastale le zaradi 
padavin na površinskem kopu La- 
konca.

Tudi ostali premogovniki našega 
kombinata bodo z izjemo Rudnika 
Laško dosegli svoj letošnji proizvod­
ni načrt. Rudnik Senovo računa, da 
bo svoj načrt dosegel koncem leta, 
Rudnik Kanižarica pa okoli 25. de­

cembra. Kombinat v celoti bo na­
črt proizvodnje premoga za letošnje 
leto presegel.

Te podatke smo pripravili za obja­
vo 20. decembra, zato bodo do 
konca leta možne manjše spremem­
be v predvidevanjih.

, glama Kotredež
— NADALJEVANJE 
SANACIJE

Sanacijo smo sprva izvajali v skladu 
z investicijskim programom sanaci­
je vdora vode in mulja oz. po pro­
jektu »Črpanje mulja med 6. in 7. 
obzorjem jame Kotredež« tako, da 
so dela napredovala po zalitih ob­
jektih, ki jih je bilo potrebno pre- 
tesariti in opremiti v prvotno obli­
ko. To smo že pročali v glasilu Sreč­
no. Dela pa so zaradi čedalje bolj 
deformiranih oz. popolnoma izmali­
čenih jamskih hodnikov in vpadni- 
kov zahtevala spremembo načina 
sanacije, to je opustitev obnavljanja 
obstoječih poti, namesto tega pa 
izdelavo novih bolj ali manj para­
lelnih novogradenj. Seveda je umik 
iz obstoječega jamskega objekta v 
novogradnjo možen le z izdelavo 
ustreznega vodnega čepa na mestu, 
kjer ne nadaljujejo več z obnav­
ljanjem. Potrebno pa je bilo tudi 
spremeniti projektno dokumentaci­
jo.

Tako poteka sedaj sanacija zračil- 
nih in transportnih poti po rudar­
skem projektu »Ponovno odpiranje 
polj 74 in 77 po vodnem vdoru.« 
Ta projekt je v bistvu odmik od 
osnovnega projekta, ki je veljal za 
ti dve polji pred vodnim vdorom, 
to je projekta »Odpiranje in eksplo­
atacija premogovih rezerv med 6. 
in 9. obzorjem v jami Kotredež«.
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Dela po novem projektu potekajo 
sedaj na 7. obzorju, kjer sta že iz­
delani dve križišči, in sicer eno za 
začetek odpiralnih del polja 74 po 
premogu ter drugo za izdelavo po­
možnega črpališča. Obe križišči o- 
rnogočata takojšnji pričetek del, 
vendar je zaradi varnosti zoposle- 
nih po projektu določeno, da se naj­
prej izdela preboj vzporedno s spod- 
ujil delom zalitega vpadnika V-77. 
Ta preboj, ki obsega novogradnji 
vpadnika V-75/2 in prekopa P-77-5, 
se izdelujejo iz dveh smeri, in sicer 
izvajajo dela tako delavci TOZD 
Premogovnik Kotredež kot delavci 
Geološkega zavoda Ljubljana. Pre­
ostalo je še skupno 100 m preboja 
po krovnini in morski glini.

Istočasno pa tudi v tretjem pri­
stopnem mestu sanacije, to je v 
vpadniku V-74, izdelujemo vodni 
čep, ki bo omogočil varno delo pri 
izdelavi prekopa na 4. etaži iz tega 
vpadnika v premogovni sloj polje 
74. Na 4. etaži v tem polju so nam­
reč že od leta 1981 potopljena vsa 
tri odkopna delovišča, ki so pred 
vodnim vdorom dajala proizvodnjo 
kotredeške jame. Trenutno nas od 
najbližjega delovišča loči le še 
130 m sanacijskih del, ki pa jih lah­
ko v tem primeru izdelujemo le iz 
ene smeri, pred tem pa moramo 
zmontirati dvoverižne transporterje 
v očiščeni vpadnik V-74 v dolžini 
120 m pri naklonu 2511.

Obnovitvena dela v zračilni zvezi 
severnega krila v hodniku H-66 na 
6. obzorju se uspešno nadaljujejo.

V kratkem bomo pričeli tudi z 
izdelavo drenažnega prekopa na or­
dinati 4200, kjer je končana vodo­
tesna zavesa in izvrtane tri kontrol­
ne vrtine, v katerih se voda še ni 
pojavila.

Namen izdelave tega prekopa je 
pospešiti znižanje nivoja vode v 
dolomitu na nivo '6. obzorja jame 
Kotredež.

Anton Prebil

15 letnica 
obratovanja 

TET II
Dne 24. novembra t.l. je imel svojo 
slavnostno sejo delavski svet DO 
Termoelektrarna Trbovlje. Name­

njena je bila počastitvi 15-letnega 
rednega obratovanja 125 MW blo­
ka, ali kakor ga po domače imenu­
jemo TET II ali celo »novo elekt- 
rno«. Sejo je vodil predsednik 
Ivan Žgalin. Na njej pa je ob pri­
sotnosti številnih gostov prebral di­
rektor DO TET Miro Florjane, inž., 
poročilo o zgraditvi in obratovanju 
tega energetskega objekta. Njegov 
govor obiavljamo v celoti:

»Danes mineva 15 let od svečane 
otvoritve 125 MW bloka v Termo­
elektrarni Trbovlje, novega proiz­
vodnega objekta, ki je takrat po­
menil pričetek novega obdobja za 
naš kolektiv in veliko pridobitev za 
slovensko elektrogospodarstvo, 
kljub precejšnjim težavam v prvih 
letih obratovanja. Ni moj namen o- 
cenjevati teh začetnih težav, vseka­
kor pa velja ugotovitev, da je v 15- 
letno delo s tem blokom vloženega 
mnogo dela, mnogo truda in odre­
kanj obratovalcev in vzdrževalcev, z 
njimi pa prizadevanj mnogih delov­
nih organizacij in ustanov, ki so 
kolektivu stale ob strani ob vseh 
večjih remontih in sanacijah. Uni­
čujoč poseg v ekologijo okoliških 
Irajev, nedoseganja nazivnih para­
metrov, težave z generatorjem in 
turbino itd. so samo nekatere od 
težav, s katerimi se je kolektiv 
elektrarne soočal, pa kljub temu 
proizvedel v minulih 15 letih 
6 mrd in 750 mil. kWh električne, 
energije, za kar je bilo treba preko 
neustrezne deponije in transportnih 
naprav spraviti v kotel skoraj 8 
milj-, ton premoga. Ti rezultati v 
primerjavi z velikostjo investicijske­
ga vložka pa dajejo ob objektivni 
presoji vendarle sliko energetskega 
objekta, ki je dal dostojen prispe­
vek v proizvodnji električne ener­
gije v Sloveniji. Njegov delež je tu­
di sedaj po vstopu dveh preko 
300 MW blokov v sistem in ob 
težki energetski situaciji skorajda 
nepogrešljiv. Prehojena pot, prema­
gane težave, vloženo delo in rezul­
tati nam narekujejo, da ob soraz­
merno visoki obletnici za hip pre- 
dahnemo in proslavimo ta jubilej. 
To je prilika, da z vami, dragi pri­
jatelji in sodelavci, ponovno prele­
vimo težke in svetle trenutke, iz­
menjamo izkušnje in se oborožimo 
za premagovanje novih težav, ki so

prav gotovo pred nami. Izkušnje, 
pridobljene v vseh teh letih, bodo 
vsekakor dobra osnova, na katero 
se bomo opirali v naslednjem obra­
tovalnem obdobju, ki zaradi ostare- 
losti in iztrošenosti naprav in težke 
energetske situacije, ki se nam obe­
ta, skoraj gotovo ne bo lažje od 
preteklega.

Dosedanja predvidevanja obrato­
valne dobe termoenergetskih objek­
tov so določala 25-letno obdobje 
sorazmerno visoke aktivnosti teh 
naprav, kasneje pa temeljito obno­
vo in status rezerve ali pa popolno 
nadomestilo z novo napravo. Eko­
nomske razmere v svetu pa so danes 
pripeljale do spoznanj, da so inšta­
lirane naprave pravzaprav predrage, 
da bi obratovale samo tako kratko 
dobo, pa tudi, da tehnologija na tem 
področju ne dela več tako velikih 
korakov. Zato je prevladalo prepri­
čanje, da je ekonomičnejša rešitev 
podaljševanje obratovalne dobe, 
zlasti še, če obstoje možnosti, to 
doseči z manjšimi vlaganji. Ševčda 
pa je takšno odlaganje konca lahko 
le nekajletno in vsekakor ne na pa­
met, pač pa ob temeljiti strokovni 
tehnični in ekonomski presoji. Za 
tak pristop je dana odločitev tudi v 
našem elektrogospodarstvu in kon­
kretno za naš 125 MW blok že po­
tekajo priprave za sklenitev pogod­
be za izdelavo ustrezne študije, ki 
mora biti gotova predvidoma do 
konca leta 1984. Ta študija naj bi 
odgovorila na vprašanje, v kakšni 
meri so že iztrošene naprave tega 
bloka in kakšne so možnosti za po­
daljšanje obratovalne dobe. Predno 
pa bodo poznani rezultati omenjene 
študije, nas čakajo sorazmerno veli­
ki posegi in popravila na 380-ton- 
skem kotlu. Program za ta popra­
vila, ki jih moramo izvršiti na zah­
tevo Republiškega inšpektorata za 
parne kotle, te dni izdelujejo na 
Inženirskem biroju elektroprojekt 
in mora biti gotov do konca leta 
83, da bi lahko potem vse ustrezno 
pripravili za zamenjavo in popravi­
lo nekaterih najvitalnejših delov 
kotla v letu 1985. Drugo območje, 
kjer nas čakajo sorazmerno velika 
obnovitvena dela, je področje tran­
sporta pepela in pa veliko področje 
dobave premoga z novo 600 000- 
tonsko deponijo v Lakond. Vse to 
pa predstavlja tudi pripravo na do­
graditev celotnega energetskega
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Dne 24. novembra t.l. je kolektiv Termoelektrarne Trbovlje proslavil 15- 
letnico obratovanja TET II, oziroma 125 MW bloka. Slavnost je potekala 
na razširjeni seji delavskega sveta DO TET. Predsednik delavskega sveta 
Ivan Žgalin je podelil razna priznanja izvajalcem del.

Foto: S. Weiss

kompleksa z novim 210 MW kom­
biniranim blokom za proizvodnjo 
električne in toplotne energije za 
ogrevanje vseh treh revirskih občin.

Ko sem na začetku dejal, da je 
zagon novega bloka pred petnajsti- 
nu" leti pomenil začetek novega ob­
dobja za naš kolektiv, sem imel pri 
tem v mislih koncept razvoja elekt­
rarne na ploščadi ob reki Savi, 
kjer naj bi stala dva bloka, priklju­
čena na 260 m visok dimnik. Za­
snova bloka, katerega obletnico pro­
slavljamo danes, omogoča razvoj 
takega koncepta in ima v svojem 
obsegu pravzaprav že vrsto objek­
tov, ki bodo služili tudi novemu 
210 MW bloku. To so dimnik, de­
ponija pepela, prostozračno stikališ- 
če, poslovno obratna stavba, komu­
nikacijski sistem, delno zgrajen 
merilni sistem za kontrolo SCh v 
ozračju ifd.

Težka gospodarska situacija v 
svetu in pri nas je načrtovani razvoj 
energetike pri nas sicer nekoliko Za­
vrla, zavira pa ga tudi določena ne­
dorečenost v razvoju proizvodnje 
električne energije v Sloveniji in s 
tem povezane izgradnje objektov 
kontinuitete, vendar upam, da bo 
tudi v praksi prevladalo »prisega­
nje« na razvoj energetike na lastnih 
domačih virih. Pri nas v Revirjih 
je to premog in zahvaljajoč raziska­
vam, lahko ugotovimo, da je zalog 
premoga dovolj, in da bomo končno 
lahko prepričali o tem tudi vse tis­
te, ki nepoklicani ocenjujejo in ko­
mentirajo o tem področju. Naš da­
našnji jubilant bi moral imeti nov 
blok ob svojem bloku po prvotnih 
planskih predvidevanjih že leta 
1986, vendar odločitve o pričetku 
izgradnje še danes nimamo, kar po­
meni, da tudi odločitev o začetku 
prihodnjega leta ne daje možnosti 
zgraditve novega objekta pred letom 
1990. Do izgradnje novega 210 MW 
bloka pa ne bo počitka za naš 
125 MW blok, zato bo potrebno še 
veliko truda, da ga obdržimo v pri­
merni obratovalni pripravljenosti. 
Pripravljeni smo na to in verjamem, 
da nam bo uspelo zadržati tradicijo 
proizvodnje električne energije v 
Trbovljah, da nam bo uspelo zago­
toviti tudi nadaljnji razvoj te dejav­
nosti, saj so Revirji pravzaprav dru­
gi termoenergetski kompleks v Slo­
veniji, poleg Šaleške doline, ki ga 
je smiselno razviti. Pri vsem tem

pa upam, da lahko naš kolektiv 
rudi v bodoče računa na vas, dragi 
sodelavci in prijatelji, in na vašo 
nesebično in požrtvovalno pomoč 
pri premagovanju težav, ki ste nam 
jo nudili doslej.«

V nadaljevanju seje je predsed­
nik komisije za priznanja in odliko­
vanja DO TET, Milan Zorko, pre­
bral sklep te komisije o podelitvi 
priznanj. Ta priznanja so prejeli:

a) zlato plaketo

— oddelek za energetiko pri 
ambasadi ER Poljske za večletno 
uspešno sodelovanje, koordinacijo 
in zagotavljanje poslovnih stikov 
DO TET s firmami v LR Poljski 
Rafako Raciborz, Dolmel Remak 
Cielce Zamech Elblone, Energo- 
projekt Katowice, Megadex Varša­
va, ZEOP Katovice, Elektrim Var­
šava

— Hidromontaža Maribor

b) srebrne plakete

— Rade Končar, TOZD Servis, 
Zagreb

— RUDIS Trbovlje
— LIB Ljubljana
—- Gradis Celje
— Tehno-Impex, Ljubljana

Naštetim organizacijam so pode­
lili priznanja v obliki zlatih in 
srebrnih plaket zavoljo njihovega 
velikega prispevka k uspešni in pra­
vočasni zgraditvi proizvodne enote 
125 MW. Odločilno pa so prispe­
vali v vseh 15 letih s svojim sode­
lovanjem k čimvečji proizvodnji 
električne energije oziroma njeni 
obratovalni pripravljenosti. S svo­
jim dobrim poslovnim sodelovanjem 
pa so pokazale pripravljenost in 
tudi rezultate ob premagovanju te­
žav in problemov obratovanja, te­
kočega in investicijskega vzdrževa­
nja, ob težjih okvarah, odpravljanju 
ekoloških problemov, dobav in u- 
voza rezervnih delov itd. Priznanja 
so prevzeli pooblaščeni predstavniki 
naštetih organizacij.

Miro Florjane

Sedanje in bodoče
PERSPEKTIVE ZA DELO DO 
RGD v ZRN

Pri izvajanju investicijskih del v 
ZRN so deleči DO RGD prisotni 
preko partnerjev firme Deilmann - 
Haniel že od leta 1968 in pri firmi 
Frolich U. Kliipfel od leta 1970.
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Med 15-letnim sodelovanjem smo 
do sedaj uspeli prebroditi nekaj 
kriznih obdobij v rudarstvu te 
države.

Vendar je sedanja splošna situa­
cija v ZRN zelo slaba in se še 
slabša. Nemški premog je predrag, 
poleg tega se nahaja v krizi tudi 
jeklarska industrija.

Razne tovarne in druga podjetja 
zmanjšujejo obseg proizvodnje, za­
pirajo celo že nekatere rudnike. Od­
puščeni delavci z meseca v mesec 
povečujejo število brezposelnih.

Zaradi recesije in brezposelnih v 
ZRN in v EGS je od letošnjega leta 
vedno večji pritisk za znižanje za­
poslenih iz drugih držav, ki niso 
članice EGS in znižanje ali celo 
ukinitev detašmana.

Dokončno je potrjeno oziroma 
podpisano plansko zmanjševanje 
staleža detaširanih delavcev.

Uradi za delo imajo konkretne 
programe za postopno popolno za­
menjavo naših delavcev z nemško 
brezposelno delovno silo in držav 
EGS.
Nekateri AA (uradi za delo) pred­

videvajo popolno ukinitev detašma­
na z 31. 3. 1984, nekateri s 30. 6. 
1984, verjetno pa je zadnji teoretič­
ni termin 31. 12. 1984.

Pogodbe s partnerji se bodo iz­
tekle 31. 12. 1983, nihče pa trenut­
no ni v stanju karkoli predpostav­
ljati, kako bo, in če sploh bo do­
voljeno nadaljevanje del po WV, 
t j. po naših pogodbah.

Delavcem, katerim se bo delovno 
dovoljenje izteklo 31. 12. 1983, še 
niso leJteh podaljšali. Tako bodo 
tem delavcem podaljšali tudi dovo­
ljenje za prebivanje samo do 15. 1. 
1984.

Pri celotni zelo resni situaciji 
glede izvajanja del v ZRN pa je 
znano, da tudi nemške firme še 
vedno kažejo velik interes za sode­
lovanje z jugoslovanskimi DO.

Mislim, da je pri vsem tem po­
membno poudariti, da zaradi recesi­
je in odpuščanju delavcev v ZRN 
naši delavci DO RGD dosedaj še 
niso bili prizadeti, kar je razvidno 
tudi iz naslednjih podatkov o šte­
vilu zaposlenih na dan 31. 12. od 
leta 1979 do 31. 8. 1983.

Podatki o staležu so za vse člane 
PZ RUDIS pri rudarskih delih in 
ločeno za) RGD

Pred letom dni je bila slavnostno odprta nova delavniška dvorana DO 
RGD — TOZD ESMD na Nasipih v Trbovljah. Novi prostori v glavnem 
že služijo potrebam delavcev tega tozda.

Foto: A. Bregant

Število zaposlenih:
Koncem leta:
OPZ RUDIS: Od tega RGD:

1979 3.226 226
1980 3.252 210
1981 2.823 227
1982 2.119 226
31. 8. 1983 1.420 194

Iz gornjega pregleda je razvidno, 
da se je pričel stalež zaposlenih de­
jansko zmanjševati že v letu 1982.

Pri DO RGD je evidentno zni­
žanje za 32 delavcev iz leta 1982 
na 31. 8. 1983, vendar le iz sub­
jektivnih razlogov, odhod v pokoj 
in vrnitev v domovino po dolgolet­
nem delu v ZRN.

Naši republiški in zvezni organi 
se še vedno trudijo, da bi s pristoj­
nimi nemškimi vladnimi organi re­
šili detašman in zaposlovanje jugo­
slovanskih delavcev v ZRN.

Ivan Zupan

50 m južno od sedanje lokacije. Na mestu, kjer ima sedaj postavljene 
svoje prostore, bosta namreč stali dve stanovanjski stolpnici. Na novi 
lokaciji zadaj rudniške stanovanjske hiše, Trg revolucije 2 so že pripravili 
temelje za postavitev montažne upravne zgradbe.

Foto: A. Bregant
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Poslovni rezultati
KOMBINATA OB 9-MESEČNEM 
OBRAČUNU

2e tretje leto je v resolucijah in v 
politiki cen opredeljeno stališče, da 
se mora cena energije dvigati hitre­
je, in to znatno hitreje kot ostale 
cene. Pri izvajanju ekonomske poli­
tike pa se je zgodilo ravno obratno. 
Stopnja inflacije je bila večja od 
povečevanja cen energije. Največji 
razkorak pa bo v letu 1983, ker je 
gibanje inflacije daleč pred poveča­
njem cen električne energije in pre­
moga. Če je svetovna cena merilo 
za maksimalne cene, kot je poudar­
jeno v politiki cen, potem lahko u- 
gotovimo, da cene električne ener­
gije in premoga zaostajajo za njo 
vsaj za 70—80 ”/». Posledica take 
politike cen se odraža v zelo slabem 
dohodkovnem položaju rudarskih 
TOZD in DO ter termoelektrarne v 
našem kombinatu. Medtem ko so 
DO Laško, Senovo in Kanižarica 
na meji pozitivne ničle, je DO ZPT 
ugotovil izgubo v višini 612 mio. 
din, DO TET pa v višini 79 mio. 
din.

Zahvaljujoč deviznemu dohodku 
je RGD oblikoval minimalni del 
skladov. Le DO IMD izkazuje u- 
godno dohodkovno uspešnost.

Del prihodka pa ni izpadel samo 
zaradi cen, temveč tudi zaradi nižje 
kvalitete premoga, kot je bilo pred­
videno v planu. Če še upoštevamo 
dejstvo, da komaj sledimo planu s 
količinsko proizvodnjo premoga, 
potem smo omenili dva razloga sla­
bega dohodkovnega položaja, ki sta 
posledica še nerealiziranih razvojnih 
načrtov.

Ker družba prizna slabe objektiv­
ne pogoje gospodarjenja, ni prišlo 
do problemov omejevanja osebnih 
dohodkov in skupne porabe v do­
govorjenih okvirih.

Najtežja posledica izgub pa je 
nemožnost izravnavanja denarnih 
odlivov za material, osebne dohod­
ke, skupno in splošno porabo ter 
za nabavo opreme iz amortizacije s 
prilivi. Nadomeščanje razlike s krat­
koročnimi posojili je postalo skraj­
no problematično že ob izplačilu 
OD v mesecu novembru, ko je ime­
la DO ZPT na dan 15. 11. 1983 že

1.192.925 din kratkoročnih posojil, 
DO TET pa 135.000 din.

Viri kratkoročnega kreditiranja 
TBZ 431.625 din, interna banka 
886.300 din, združena sredstva AM, 
združena osnovna sredstva, združe­
na prosta likvidnostna sredstva DO 
EGS so komaj zadostila potrebam.

Tako prehajamo v obdobje naj­
težjih problemov na tem področju, 
kar bo zahtevalo izredno angažira­
nje strokovnih služb kombinata kot 
tudi nekaterih zunanjih dejavnikov. 
Znotraj kombinata pa bo treba še 
bolj skrbno pretehtati vsako odlo­
čitev, ki ima za posledico odliv de­
narja, če to ni nujno potrebno za 
kontinuiteto proizvodnje.

Janko Koritnik

DELO POSLOVODNEGA 
ODBORA KOMBINATA

S sprejemom sprememb in dopolnit­
vami samoupravnega sporazuma o 
z združitvi delovnih organizacij v 
SOZD REK Edvard Kardelj in sta­
tuta našega kombinata v januarju 
1981. leta, je februarja istega leta 
pričel z delom štiričlanski poslovod­
ni odbor našega kombinata. Poslo­
vodni odbor sestavljajo: predsednik, 
član odbora za razvojno tehnično 
področje, član odbora za gospodar­
sko finančno področje in član od­
bora za kadrovsko, splošno in samo­
upravno področje. Člana poslovod­
nega odbora za razvojno tehnično in 
splošno, kadrovsko in samoupravno 
področje sta sočasno tudi vodji de­
lovnih skupnosti Tehnično strokov­
nih opravil in Administrativno stro­
kovnih opravil.

Glede na to, da so dejavnosti 
SOZD REK Edvard Kardelj dejav­
nosti združenih delovnih organiza­
cij (pridobivanje in prodaja premo­
ga na debelo in drobno; predelava 
jamskega lesa; montaže, vzdrževanje 
in popravljanje strojnih in elektro 
naprav; separiranje premoga; izob­
raževanje in vzgoja učencev rudar­
ske, elektro in kovinske stroke; 
proizvodnja termoelektrične energi­
je; rudarska gradbena dejavnost; 
izdelava, montaža rudarske opreme, 
transportne opreme in gradbene o- 
preme; izdelava kovinskih konstruk­
cij, naprav in opreme), je tudi de­
lovno področje poslovodnega odbo­

ra izredno široko, zahtevno in ob­
segajoče.

V delovno področje poslovodnega 
odbora kombinata — tem zadevam 
je poslovodni odbor namenil izred­
no pozornost — spada: vodenje po­
slovanja sestavljene organizacije; 
organiziranje skupnega poslovanja 
združenih organizacij; koordiniranje 
dela poslovodnih organov delovnih 
organizacij; predlaganje skupne po­
slovne politike in ukrepov za njeno 
izvajanje; odgovornost za pravočas­
no pripravo gradiva ter izvrševanje 
odločitev in sklepov delavskega 
sveta sestavljene organizacije in nje­
govih izvršilnih organov; obravna­
vanje predloga plana in dajanje 
mnenj in predlogov; obravnavanje 
posamičnih predlogov in odločitev 
v vezi z izvajanjem plana ter daja­
nje mnenj in predlogov; dajanje 
mnenj o predlogih sklepov s pod­
ročja poslovanja, ki jih sprejema 
delavski svet sestavljene organizaci­
je, kadar poslovodni odbor ni nji­
hov predlagatelj; dajanje navodil, 
smernic in nalogov delavcem delov­
nih skupnosti sestavljene organiza­
cije pri opravljanju določenih zadev 
in nalog skladno s samoupravnim 
splošnim aktom; odgovornost za 
zakonitost dela in poslovanje sestav­
ljene organizacije; zastopanje iti 
predstavljanje organizacije kot tudi 
opravljanje drugih nalog skladno z 
zakonom, samoupravnim sporazu­
mom o združitvi delovnih organiza­
cij v sestavljeno organizacijo ter 
statutom kombinata.

Temeljni cilj vsake organizacije, 
torej tudi našega kombinata, je čim 
racionalneje in uspešno poslovanje 
ob nenehnem večanju proizvodnje. 
Od tega je tudi odvisen družbeno­
ekonomski položaj združenih proiz­
vajalcev —■ rudarjev in proizvajal­
cev termoelektrične energije. Zato 
je tudi povsem razumljivo, da na­
menja poslovodni odbor izredno po­
zornost tako razvojnim kot kadrov­
skim, gospodarskim, finančnim in 
organizacijskim vprašanjem in prob­
lemom. Kot je znano, so ti proble­
mi izredno pereči in terjajo ne le 
sprotno obravnavo, ampak tudi ne­
nehno iskanje odgovarjajočih rešitev 
ter koordiniranje aktivnosti in de­
javnosti na vseh samoupravnih rav­
neh tako znotraj kombinata kot tudi 
na ravni celotne energetike. Izred­
na pozornost je vseskozi namenjena
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problematiki pridobivanja prihodka 
kot tudi urejanju odnosov med 
združenimi organizacijami.

Kot je že omenjeno, je proizvod­
na problematika in z njo neločljivo 
povezana razvojna problematika 
tisto torišče dela poslovodnega od­
bora, ki ji je namenjeno sorazmer­
no največ prostora. Ob tem naj po­
udarim, da namenja poslovodni od­
bor potrebno dejavnost tudi sprot­
nemu spremljanju, dogajanjem in 
aktivnostim v elektrogospodarstvu, 
tako da so lahko naši subjekti, ki 
tu sodelujejo, vedno aktivni. V o- 
kvir obravnav tekočih zadev sodijo 
nedvoumno tudi vse dejavnosti in 
aktivnosti pri proučevanju stališč, 
sklepov in usmeritev zunanjih orga­
nov in institucij ter oblikovanje 
stališč, ki jih naši delegati in člani 
iz delovnih organizacij zastopajo in 
posredujejo. Poudariti moram, da v 
času dolgoročnih uskladitvenih .i- 
krepov poslovodni odbor namnenja, 
kot je že omenjeno, posebno pozor­
nost uresničevanju srednjeročnih 
načrtov v tekočem letu kot tudi 
uresničevanju politike osebnih do­
hodkov in delovanju samoupravne­
ga mehanizma na vseh ravneh kom­
binata.

V zadnjem obdobju, po sprejetju 
Zakona o energetskem gospodarst­
vu in družbenega dogovora o orga­
niziranosti, je izredna pozornost na­
menjena dograjevanju dohodkovnih 
odnosov in dograjevanju samoup­
ravne organiziranosti kombinata na 
eni ter uresničevanju določil druž­
benega dogovora na drugi strani. 
Pri uresničevanju teh dokomentov 
se zavzema za dosledno uresničitev 
teh določil v praksi s ciljem, doseči 
čim racionalnejši, kvalitetnejši in 
usklajeni razvoj, ki bo zagotavljal 
enakopraven družbenoekonomski 
položaj združenih proizvajalcev. Tu 
bi rad posebej poudaril, da pri ob­
ravnavi teh vprašanj sodelujejo tudi 
predstavniki naših družbenopolitič­
nih organizacij in osrednjega organa 
upravljanja kombinata.

Ob koncu prispevka moram po- 
posebej zapisati, da je pričujoč se­
stavek le bežen prerez aktivnosti 
poslovodnega odbora, saj je zaradi 
omejenega prostora nemogoče v 
strnjeni obliki posredovati vso ak­
tivnost.

Janko Savšek

Center Trbovelj z upravno zgradbo kombinata in Zasavskih premogovni­
kov. že v prihodnjem letu bo na desni strani zadaj gasilskega doma nar 
stala sprememba, ko bodo pričeli graditi dve stanovanjski stolpnici.

HBBBHHBO

Sekundarni vplivi 
na kurilnost premoga

Kot vemo, je premog sedimentna 
kamenina, organskega izvora. Nastal 
je s spremembo rastlinskega (manj 
živalskega) materiala pod vplivom 
temperature in pritiska v okolju 
brez prisotnosti kisika. V odvisno­
sti od stopnje karbonizacije izhodne 
materije ločimo naslednje vrste pre­
moga: lignit, rjavi premog, črni pre­
mog in antracit. Premog kot kame­
nina ni homogena masa, sestavljajo 
ga posamezni »delci«, ki se razliku­
jejo po strukturi in sijaju. Lahko pa

rečemo, da je premog sestavljen iz 
gorljivih snovi in anorganske (mine­
ralne) mase. Medprostore v premo­
gu zapolnjuje vlaga, del vlage pa je 
vezan na mineralno snov.

Pri polnem izgorevanju premoga 
ostane pepel, ki je predvsem anor­
ganskega izvora. Manjši del pepela 
je organskega porekla. Premog, kot 
energetsko surovino, uvrščamo v 
skupino fosilnih goriv. Kurilnost 
premoga je količina toplote, izraže-
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na * joulih, ki jo odda kilogram 
premoga pri popolnem izgorevanju, 
pri čemer se produkti gorenja ohla­
dijo na izhodno temperaturo, razen 
vode, ki ostane v obliki pare.

.Kurilnost premoga je odvisna od 
količine pepela in vode, ki jo vse­
buje. Del toplote pri zgorevanju se 
zgubi v ostankih zgorevanja (pepel), 
del pa se porabi za pretvorbo vode

v vodne hlape. Tako se s poveča­
njem količine pepela in vlage kuril­
na vrednost znižuje.

Kurilno vrednost določamo na 
vzorcih, odvzetih na mestu (in situ) 
in na vzorcih nesepariranega (rovne- 
ga) premoga . Ob pregledu analiz 
kurilne vrednosti vzorcev nesepari­
ranega premoga za obdobje 1970-82 
jame Trbovlje je jasno izražena ten­
denca zniževanja.

i
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DIAGRAM ODKOPIH IZGUB TER KURILNOST! ROV N E GA PREMOGA V LETIH 1970 - 1982

Na osnovi tega sta izračunana 
korekcijski in determinacijski koe­
ficient. Ocenjena je negativna in raz­
meroma visoka povezanost.

Determinacijski koeficient naka­
zuje, da je več kot dve tretjini 
spremenljivosti pojasnjeno s kore­
kcijsko odvisnostjo med odkopnimi 
izgubami in kurilnostjo premoga. 
Preostala tretjina spremenljivosti pa 
je posledica drugih vplivov.

Če ta ocena drži, potem lahko 
rečemo, da ima višina pridobivanja 
na odkopu največji vpliv na kvalite­
to ravnega premoga. Pri večji višini 
pridobivanja med premogom dobi­
mo večje količine jalovine, ki zmanj­
ša primarno kurilnost.

Kurilnost rovnega premoga je od­
visna tudi od kurilnosti premoga na 
odkopu. Če je kurilnost premoga na 
odkopu nizka, vpliv pridobljene ja­
lovine pri pridobivanju lahko zniža 
kurilnost rovnega premoga pod do­
voljeno mejo.

Goce Mitrevski

Diagram odkopnih izgub ter kurilnosti ravnega premoga v letih 1970 do 
1982.

?

Na diagramih gibanja kurilnosti 
rovnega premoga in odkopnih izgub 
(odkopne izgube nam podajo raz­
merje med priznano maso rovnega 
premoga na separaciji in planirano 
maso premoga za odkopavanje v le­
žišču, izraženo v odstotkih), se na­
kazuje povezava med odkopnimi iz­
gubami in kurilnostjo rovnega pre­
moga. Poskusili smo oceniti mož­
nost te povezave.

Za izračun smo upoštevali podat­
ke o kurilnosti rovnega premoga in 
odkopnih izgub za jamo Trbovlje, v 
obdobju dvanajstih let.

Zahtevana normalnost porazdelit­
ve kurilnosti premoga je dokazana 
pri večjem številu podatkov. Poraz­
delitev odkopnih izgub pa močno 
odstopa, kar je posledica omejitev.

HISTOGRAM KURILNOSTI PO-02)
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Histograma kurilnosti in odkopnih izgub.
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Podpisan je družbeni
DOGOVOR O RAZVOJU 

PREMOGOVNIKOV

Dne 7. novembra t.l. so predstavni­
ki Zveznega izvršnega sveta, izvrš­
nih svetov vseh republik in pokra­
jin, Zveze sindikatov Jugoslavije, 
Gospodarske zbornice Jugoslavije, 
Splošnega združenja premogovnikov 
Jugoslavije, Splošnega združenja 
naftnega gospodarstva Jugoslavije, 
Splošnega združenja trgovine Jugo­
slavije in Skupnosti jugoslovanskega 
elektrogospodarstva podpisali druž­
beni dogovor o ukrepih za spodbu­
janje odpiranja iovih in moderniza­
cijo obstoječih premogovnikov ter 
eksploatacij skih naftnih in plinskih 
polj. Družbeni dogovor so podpisali 
z namenom, da spodbude razvoj do­
mačih virov energije in nadomesti­
tev uvozne energije z energijo iz 
domačih virov ter zaradi redne o- 
skrbe domačega trga z gorivi. Skle­
nili so, da bodo v mejah svojih pra­
vic in dolžnosti ukrepali in delovali 
za spodbujanje odpiranja novih in 
modernizacijo sedanjih zmogljivosti 
premogovnikov in eksploatacijskih 
naftnih in plinskih polj v obsegu, 
ki ga določa družbeni plan Jugosla­
vije za to srednjeročno obdobje.

Udeleženci tega dogovora so oce­
nili, da je treba za zgraditev novih 
premogovnikov z zmogljivostjo pri­
bližno 32 milijonov ton, rekonst­
rukcijo in modernizacijo sedanjih 
premogovnikov, za odpiranje novih 
in razširitev sedanjih zmogljivosti 
eksploatacij skih naftnih in plinskih 
polj ter za dosego proizvodnje 82 
milijonov ton premoga oziroma naj­
manj 5 milijonov ton nafte in 5 
milijard m’ plina v letu 1985, za­
gotoviti približno 70 milijard din za 
premogovnike in približno 60 mili­
jard dinarjev za eksploatacij ska 
naftna in plinska polja po cenah iz 
leta 1980, Vse to pa temelji na po­
trebah, ki so določene v Družbenem 
planu Jugoslavije za obdobje od leta 
1981 do 1985.

Nadalje so podpisniki soglašali, 
da bodo v okviru svojih pravic in 
dolžnosti ukrepali in delovali, da 
bodo organizacije združenega dela 
ter druge samoupravne organizacije 
in skupnosti določile in posebej 
prevzele konkretne obveznosti za

zgraditev novih in modernizacijo 
sedanjih zmogljivosti premogovni­
kov in eksploatacij skih naftnih in 
plinskih polj. Da bi lahko ta dogo­
vor izpeljali, je treba zagotoviti 
sredstva iz lastnih sredstev organi­
zacij združenega dela — premogov­
nikov ter proizvajalcev nafte in pli­
na oziroma investitorjev, nadalje iz 
združenih sredstev zainteresiranih 
organizacij združenega dela in samo­
upravnih interesnih skupnosti, iz 
dela sredstev iz nadrobne prodajne 
cene določenih naftnih derivatov, 
iz dela sredstev, ki je v kreditnem 
potencialu temeljnih bank, iz dela 
sredstev od odstopitve davka iz do­
hodka organizacij združenega dela, 
iz dela zunanjih posojil in kreditov 
ter iz drugih virov. Soglasni so 
podpisniki tudi o tem, da bodo 
predvidena investicijska vlaganja 
temeljila predvsem na združevanju 
dela in sredstev. Gospodarska zbor­
nica Jugoslavije se je obvezala, da 
bo dajala pobudo in strokovno po­
magala organizacijam združenega 
dela ter samoupravnim organizaci­
jam in skupnostim pri samouprav­
nem sporazumevanju. Podpisniki 
bodo spodbujali OZD in interesne 
skupnosti, da z združevanjem sred­
stev za graditev zmogljivosti za 
pridobivanje premoga vlagajo sred­
stva predvsem na območjih, ki raz­
polagajo s precejšnjimi rezervami 
premoga z namenom, da zagotovijo 
manjkajoče količine premoga za za­
dovoljitev lastnih potreb in pri tem 
določijo medsebojne, pravice, obvez­
nosti in odgovornosti. Rešiti je tre­
ba tudi vprašanje sedanjega razvoja 
v zvezi z odpiranjem novih in mo­
dernizacijo obstoječih premogovni 
kov ter eksploatacij skih naftnih in 
plinskih polj, s ciljem da bi uvože­
no energijo nadomestili z domačo 
energijo. Soglašali so tudi s tem, 
da se del sredstev iz prodajne cene 
bencina in nafte usmeri v odpiranje 
novih in modernizacijo starih pre­
mogovnikov, -in to najmanj en di­
nar na liter bencina in dieselskega 
goriva. Prav tako se usmeri v te 
namene najmanj 2 din na liter ku­
rilnega olja v gospodinjstvu in naj­
manj 0-60 din na kilogram mazuta, 
ki se uporablja v proizvodnji za 
pogon oziroma najmanj 0,25 din na 
kilogram mazuta, ki se uporablja v 
proizvodnih procesih za tehnološke 
namene. Ta sredstva se uporabljajo

na podlagi republiških in pokrajin­
skih predpisov oziroma samouprav­
nih sporazumov. Zvezni organi bo­
do skupno z republiškimi in pokra­
jinskimi organi vsakih šest mesecev 
izdelali informacijo o prelivu in u- 
porabi teh sredstev.

Podpisniki so soglašali tudi s tem, 
da naj imajo prednosti in ugodnejše 
pogoje pri kreditiranju premogovni­
ki in naftaši; prednosti pri tem se 
bodo zagotovile s samoupravnim 
sporazumom bank o usmerjanju raz­
položljivih sredstev in o pogojih 
kreditiranju objektov v okviru do­
govorjenih prioritet. Izvršni sveti 
republik in pokrajin so kot pod­
pisniki soglašali s tem, da bodo u- 
krepah in delovali tako, da bodo 
s politiko obdavčevanja dohodka 
OZD usmerjah in spodbujati vlaga­
nja sredstev v odpiranje novih in 
modernizacijo obstoječih premogov­
nikov, nafte in plina. Prav tako 
bodo del zunanjih kreditov za inve­
sticije, predvsem za opremo, usme­
riti v odpiranje novih in moderniza­
cijo obstoječih premogovnikov, 
nafte in plina. Dogovoriti so se tu­
di o tem, da je treba z ekonomski­
mi in drugimi ukrepi vzpodbujati 
strojno in elektro industrijo zaradi 
realizacije samoupravnega sporazu­
ma o proizvodnji opreme za rudar­
stvo in delov za energetsko opremo 
kakor tudi OZD v okviru premo­
govnikov, nafte in plina, ki se u- 
kvarjajo s proizvodnjo te opreme. V 
skladu z družbenim planom Jugo­
slavije naj bi voditi politiko manjše 
carinske obremenitve za uvoz opre­
me, ki je ne proizvajajo pri nas, 
namensko za premogovnike in na­
prave za predelavo premoga v 
eksploatacijo nafte in plina. Rešiti je 
treba tudi vprašanje pravočasnega 
zagotavljanja deviz za uvoz repro­
dukcijskega materiala, nadpmestnih 
delov in opreme, ki je ne proizvaja­
mo doma in je namenjena za pre­
mogovnike in predelavo premoga ter 
nafto in plin. Ta družbeni dogovor 
pa vsebuje tudi posebno določilo, 
da se delavcem v premogovnikih 
zagotovijo višji osebni dohodki ter 
minimalne življenjske razmere in 
delovni pogoji, določeni v samo­
upravnem sporazumu o minimumu 
standarda, življenjskih razmer in 
delovnih pogojev delavcev v premo­
govnikih z jamsko eksploatacijo. To 
pa je seveda treba opredeliti oziro-
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rna uresničiti v skladu z rastjo do­
hodka, delovno storilnostjo in de­
lovnimi rezultati delavcev v premo­
govnikih, pri čemer naj bi bila ra­
ven OD določena v tem sporazumu 
dosežena do konca leta 1985. So­
glašali so s tem, da bodo proučili 
možnosti za krajšanje dnevnega in 
tedenskega, delovnega časa ter raz­
širitev pravic delavcev do poveča­
nja delovne dobe v neposredni pro­
izvodnji v premogovnikih z jamsko 
eksploatacijo. Udeleženci družbene­
ga dogovora pa se strinjajo tudi s 
tem, da bodo določbe tega družbe­
nega dogovora usklajene s spremem­
bami in dopolnitvami družbenega 
plana Jugoslavije za obdobje 1981 
—1985 in z določbami Energetske 
bilance Jugoslavije v tem srednje­
ročnem obdobju, in to v 60 dneh.

Dokument je zdaj tu, in želimo 
si, da bi ga kmalu in v celoti tudi 
uresničili, (tl)

Jugoslovanski
ENERGETIKI SO SE SESTALI

Dne 6. decembra t.l. so se v Beo­
gradu sestali jugoslovanski energeti­
ki. Poleg številnih delegatov, udele­
žencev tega posvetovanja, so se le- 
tega udeležili tudi predsednica Zvez­
nega izvršnega sveta Milka Planinc, 
predsednik Zvezne skupnosti za 
cene Ante Zmijarevič ter predsednik 
Zveznega komiteja za energetiko in 
industrijo Rade Pavlovič.

Sestanek je odprl Rade Pavlovič 
in v uvodnih besedah obrazložil, 
zakaj se je Jugoslavija znašla v 
letošnjem letu v tako hudi energet­
ski krizi. Navedel je, da so trije 
glavni vzroki, in to: energetske
zmogljivosti gradimo počasi in malo 
jih je, hidrološke razmere so slabe, 
primanjkuje pa tudi tekočih goriv 
za elektrarne, ker ni deviz, da bi 
jih uvozili. V desetih mesecih letos 
so jugoslovanske rafinerije predelale 
10,2 milijona ton nafte, morale pa 
bi je 12,7 milijona ton, torej pre­
cej manj, kot bi morale.

Po besedah Milke Planinc, naj bi 
se elektrika v naslednjih treh letih 
podražala vsako leto za 50 Po­
udarila je, da je poslovanje elektriš- 
kega gospodarstva nujno v skladu z

gospodarskimi možnostmi, zato ne 
smemo dopustiti, da bi doživljali 
takšna pomanjkanja, kot jih občuti­
mo letos. Dejala pa je tudi, da se 
bo združeno delo najbrže upiralo u- 
resničevanju zahteve, da naj bi se 
električna energija v prihodnje ob­
našala po ekonomskih zakonitostih. 
Elektrika mora imeti tako ceno kot 
ostalo drugo blago. Po njenih be­
sedah so se mnogi navadili graditi 
tovarne, od države pa so potem 
zahtevali električno energijo. Dobe­
sedno je dejala: »Kdor ne bo skrbel 
za energijo, je tudi imel ne bo«.

Mnenja je bila, da bo preteklo 
nekaj let, preden bomo spravili ceno 
elektrilce na pravo raven, ki bo jam­
čila razvoj te panoge. 50 0/0 pov­
prečna letna podražitev elektrike 
predstavlja torej le minimum.

V razpravi je sodeloval tudi Ante 
Zmijarevič. Dejal je, da elektriško 
gospodarstvo Jugoslavije končuje 
letošnje gospodarjenje s približno 
17 milijardami dinarjev izgube. 
Predlagal je, da bi v bodoče bolj 
mislili na enotno razvojno politi­
ko te panoge, ker bi s tem omogo­
čili, da bi gradili, kar je najcenejše, 
in da bi v prihodnje ekstra dohodek 
uporabljali izključno za hitrejši raz­
voj energetike.

V razpravi so sodelovali tudi 
Peter Flekovič, predsednik KPO 
INA, ki je govoril o možnostih po­
večanja črpanja nafte v naslednjih 
letih, Boža Radunovič, direktor 
JUGEL-a, pa je govoril na posve­
tovanju o posledicah nizkih cen 
električnega toka. Zahteval je, da 
naj bodo že v začetku januarja t.l. 
odpravljene sedanje cene med pre­
mogom in električno energijo glede 
na ostale industrijske proizvode. 
Dr. Momčilo Simonovič z Rudarske 
fakultete Beograd pa je trdil, da 
nismo dovolj raziskali rezerv pre­
moga, bituminoznih škriljavcev, 
urana in ostalih virov. Mnenja je, 
da je na posameznih območjih naše 
države precej rezerv. Predlagal je 
tudi, da naj bi gospodinjstva upo­
rabljala za svoje potrebe več premo­
ga kakor pa električne energije.

V razpravi o raznih problemih s 
področja energetike je razpravljalo 
še več govornikov.

Na zasedanju so se zbrali znani 
strokovnjaki za energetiko, nadalje 
predstavniki združenega dela iz 
proizvodnje premoga, nafte in pli­

na, elektrogospodarstva, strojegrad­
nje, elektrodistribucije in še mnogi 
drugi. V' bistvu je to posvetovanje 
začetek javne razprave o bodoči stra­
tegiji energetskega razvoja naše 
države, (tl)

V Jugoslaviji
64 MILIJONOV TON 

PREMOGA V LETU 1984

Dne 12. decembra je potekala v 
Beogradu skupščina Splošnega zdru­
ženja jugoslovanskih premogovni­
kov. Na njej so obravnavali izpol­
njevanje letošnjih proizvodnih na­
črtov v premogovnikih, pa tudi 
predlog proizvodnih načrtov za pri­
hodnje leto.

Navzoči, med katerimi je bil tudi 
Rade Pavlovič, predsednik Zvezne­
ga komiteja za energetiko in indu­
strijo, so ugotovili, da pomanjkanje 
energije zelo vpliva na gospodarske 
in družbene tokove, zato se daje 
premogu mnogo večji pomen, kot 
smo to storili v bližnji in daljni 
preteklosti. Letošnjo proizvodnjo 
premoga so ovirale številne težave 
in neugodne razmere. Predvsem se 
to pozna v pomanjkanju denarja za 
modernizacijo in obnavljanje obsto­
ječih premogovnikov in odpiranje 
novih, pomanjkanju dinarskih in 
deviznih sredstev za uvoz rezervnih 
delov in kritičnega materiala ter 
opreme, za higiensko tehnično za­
ščito ipd. Številni premogovniki pa 
so čutili tudi pomanjkanje železni­
ških vagonov za odpremo nakopa­
nega premoga do posameznih kup­
cev oziroma naročnikov. Vsa ta 
problematika je bila vnovič na ta­
peti na tej skupščini, čeravno so o 
enakih pogojih razpravljali in spre­
jemali predloge in stališča, pa tudi 
sklepe v preteklih letih. Težave na­
stopajo tudi pri zbiranju denarja z 
obdavčevanjem naftnih derivatov. 
Tudi ta denar še ni bil dodeljen po­
sameznim premogovnikom.

Predvideno je, da naj bi znašala 
proizvodnja vseh treh vrst premoga, 
to je črnega, rjavega in lignita v 
prihodnjem letu skupno 64 milijo­
nov ton, kar pomeni, okoli 10 0/0 
več, kot ga bodo jugoslovanski pre­
mogovniki nakopali letos. Ob tej
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priliki se je predsednik Zveznega 
komiteja za energetiko in industrijo 
zahvalil rudarjem vseh jugoslovan­
skih premogovnikov za njihov delež 
pri omiljanju neugodnih energetskih 
razmer. Povedal pa je tudi, da zad­
nji osnutek resolucije o gospodar­
skem in socialnem razvoju države 
daje več možnosti za razvoj premo­
govnikov.

Dejal pa je tudi, da naj bi bilo 
prihodnje leto prelomnica v razvoju 
premogovnikov. 2e v letu 1990 naj 
bi znašala proizvodnja premoga 9.5 
milijonov ton, leta 2000 pa že 160 
milijonov ton. Poudaril je, da se ne 
bi smele ponoviti napake iz pretek­
losti, ko je npr. leta 1979 znašal 
delež uvožene energije v strukturi 
celotne porabe kar 44 0/0.

Družbeni dogovor je podpisan, 
osnutek resolucije je naklonjen na­
daljnjemu razvoju premogovništva, 
kako pa bo možno to dvoje izpeljati, 
pa bomo videli v prihodnjem letu.

(tl)

Javna tribuna 
o energiji

Dne 12. decembra t.l. je v večernih 
urah v Cankarjevem domu v Ljub­
ljani potekala javna tribuna, ki jo je 
organiziral Svet za varstvo okolja pri 
Predsedstvu republiške konference 
SZDL Slovenije. Tema javne tribu­
ne je bila: Energija in družbeni
razvoj v Sloveniji.

Na javni tribuni v okrogli dvora­
ni Cankarjevega doma v Ljubljani 
je bilo veliko število udeležencev, 
med njimi zelo znani javni in poli­
tični delavci Slovenije. V štirih 
urah, je razpravljalo veliko število 
navzočih tudi vroče. Javno tribuno 
je vodil dr. Marjan Tepina. Razpra­
va je dala načrtovalcem energetskih 
objektov, številne koristne misli in 
predloge, ki jih bodo morali upo­
števati.

Večinoma so razpravljali o elek­
trični energiji. Po 10 letih smo se 
zopet srečali z večkratnimi redukci­
jami električnega toka, zato se je 
večina razpravljalcev dotaknila tega 
vprašanja.

Govor je bil'o tem, zakaj smo gra­
dili tovarne brez energetskega zale­
dja, zakaj nismo zgradili več turb- 
hin, itd. Dr. Hrvoje Požar, član 
podkomisije »Kraigherjeve komisi­
je«, je dejal, če bi vse možne vodne 
elektrarne zgradili, bi v Jugoslaviji 
spet ostali v petih letih v temi, če 
pa bi zgradili vse predvidene termo­
elektrarne, pa bi se glede na zaloge 
premoga to pomanjkanje pojavilo 
čez 20 let. Temu bodo morali pri­
skočiti na pomoč novi viri in jedr­
ske elektrarne. Ugotovili so tudi, da 
je Slovenija še vse premalo raziska­
na in pravzaprav malo vemo, kaj 
vse se skriva še pod nami. Govor 
je bil tudi o uspešnem izoliranju 
zgradb, s čimer bi privarčevali vsaj 
15% energije. Javne tribune se je 
udeležil z naše strani predsednik 
poslovodnega odbora sozd REK EK 
ingr. Srečko Klenovšek. V razpravi 
je poudaril nujnost večje podpore 
pri čimprejšnjem pričetku gradnje 
TE — TO III. To je postavil kot 
nujnost in zahtevo, ker tako nare­
kujejo številni razlogi. Z gradnjo 
TE — TO III je namreč povezana 
tudi nadaljnja usoda Zasavskih pre­
mogovnikov, socialna varnost zapo­
slenih, pa tudi nadaljnji razvoj in­
dustrije na ožjem in širšem območju 
Slovenije, dotrajanosti sedanjih ter­
mo objektov gre pa tudi za toplifi- 
kacijo revirskih krajev. Podrobnosti 
o tej problematiki smo objavili v 
prejšnji številki našega glasila, zato 
na tem mestu tega ne bi vnovič 
ponavljali, (tl)

Premogovnik
Liboje-

Zabukovica

Iz sredstev »bencinskega dinarja« 
za leto 1982 je bila izdelana študija 
o ponovnem odpiranju opuščenega 
premogovnika Liboje — Zabukovi­
ca. Ker je bil ta premogovnik našim 
bralcem manj poznan, hočem v na­
daljevanju članka na kratko prika­
zati njegov zgodivinski razvoj vse 
do njegove ukinitve.

Opuščeni premogovnik Zabukovi­
ca leži na ozemlju južno od Savinje,

med Kurjo vasjo na jugu in Griža­
mi na severu. Na zahodu je segal 
do Podkamnika, na vzhodu pa je 
mejil z rudnikom Liboje. Najbližja 
železniška postaja je bila 4 km od­
daljeni Žalec na progi Celje — 
Velenje. Premog so pričeli odkopa­
vati v letu 1979 na izdankih južne­
ga krila 'premogovne kadunje. Prvi 
začetki pravega rudarjenja datirajo 
iz leta 1843, ko so začeli odkopavati 
globlje ležeče premogove plasti. Te­
daj je bil zgrajen Karolina jašek in 
kasneje še Francisci jašek. Tedanji 
rudarski podjetniki so bili privatni­
ki, ki so se kasneje združili in v 
letu 1875 ustanovili »Savinjsko ru­
darsko družbo«, ki je obstojala do 
leta 1901. To leto je večino jamskih 
mer odkupila »Trboveljska premo- 
gokopna družba«, nekaj pa rudarski 
podjetnik Daniel von Lapp, ki jih 
je kasneje prodal avstrijskemu dr­
žavnemu erarju. Po prvi svetovni 
vojni je premogovnik Zabukovica 
prevzela bivša Jugoslavija.

Rudarski obrat Liboje je starejši 
od zabukovškega, ker se je tu za­
čelo z izkopom premoga že leta 
1830. Prvotni lastniki rudnika so 
imeli v svoji posesti tudi steklarno 
in tovarno kemičnih izdelkov, ven­
dar je steklarna kmalu prenehala z 
delom. Leta 1875 so lastniki vse 
jamske mere prodali »Trboveljski 
premogokopni družbi«, ker ta ni 
bila zainteresirana za nadaljnje od­
kopavanje, je opustila rudarsko de­
javnost in dopustila, da je jamo 
zalila voda. Kasneje so periferne 
predele do leta 1930 odkopavali 
razni privatni podjetniki, nato pa 
je rudarjenje leta 1941 povsem pre­
nehalo.

V zabukovški jami so med leti 
1914—1918 odkopali sloje v Stari 
jami in pričeli z odpiranjem Barba­
ra jame. Zato so zgradili Barbara 
jašek. Okupator je med drugo sve­
tovno vojno poskušal obnoviti rud­
niške naprave v obeh obratih, to je 
Liboje in Zabukovica ter se trudil, 
da organizira proizvodnjo, kar mu 
pa ni uspelo zaradi močnega osvo­
bodilnega gibanja v teh krajih. V 
letu 1944 je zgradil tudi novi Cent­
ralni jašek.

Zabukovška premogovna kadunja 
leži v večji Motniški oziroma Tu­
hinjski sinklinali, ki poteka v smeri 
vzhod — zahod. Sinklinala je ozka 
in tektonsko močno deformirana.
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Pogosto je razlomljena, prekinjena 
in stisnjena. Premogov sloj nastopa 
v oligocenih sedimentih. Njegovo 
odkopavanje so izvajali premogovni­
ki Pečovnik, Liboje, Zabukovica in 
na skrajnem zahodu v Motniški 
dolini.

Debelina premogovega sloja je do 
sedem metrov. Z dvema jalovima 
vložkoma je razdeljen v tri ločene 
sloje, ki se po kvaliteti med seboj 
močno razlikujejo. Najkvalitetnejši 
je zgornji sloj, ki je v povprečju 
debel tri metre. Od srednjega sloja 
ga loči 0,3 metra debel jalov vložek. 
Srednji sloj je slabše kvalitete in 
debeline le 0,9 metra. Temu sledi 
vložek, debeline 0,4 metra, nato pa 
talni premogov sloj povprečne de­
beline 2,5 metra, katerega kvaliteta 
je najslabša.

Najdebelejši so vsi trije sloji v 
južnem delu kadunje in se v sred­
njem delu stanjšajo do 3,2 metra, 
ker se talni sloj izklini. Proti severu 
se debelina premogovega sloja še 
stanjša in je v severnem robu le še 
okoli 1,5 metra. S tanjšanje nastopa 
tudi proti zahodu in so razmere 
enake tudi v Podkamniški kadunji.

Ker oligocenski sedimenti ležijo 
na triadni podlagi, ki je vodonosna, 
so imeli nekaj močnejših vdorov 
vode. V stari jami je bil leta 1933, 
v zahodnem delu Barbara jame leta 
J 935 in v Titovem jašku leta 1946. 
Najmočnejši je bil leta 1933 in je 
znašal cca 500 V min. Eden od 
vzrokov za opustitev premogovnika 
je bil tudi vdor vode leta 1966 v 
južnem krilu Podkamniške kadunje, 
ki je prekinil nadaljnjo eksploataci­
jo, nadomestnih delovišč pa ni bilo 
pripravljenih.

Rudnik je bil odprt po talnin- 
skem sistemu. Odkopavanje so vrši­
li po prečni odkopni metodi z nor­
malno odkopno višino 2,8 metra, 
zato so odkopali skupaj zgornji in 
srednji sloj ali pa srednji in spodnji 
sloj. Odkopane prostore so zrušili, 
še prej pa so položili po teh strop­
nike in stropni opaž kot tlakovanje 
tal in pripravo stropa za naslednjo 
etažo. Metan je vedno nastopal v 
večjih ali manjših količinah, zato so 
uporabljali le stroje na pogon s 
komprimiranim zrakom. Premog je 
zelo kvaliteten. Njegova zgornja ka­
lorična vrednost variira med 3.800 
in 4.400 kcal/kg. Žvepla vsebuje od 
1,16 do 2,02 procenta, pepela pa

od 21,42 do 28,97 %.
Študija je ugotovila, da bi bilo 

možno odkopati še ca 700.000 ton 
premoga, odkopavanje pa bi poru­
šilo kopico površinskih objektov 
predvsem objekte DO »Minerva« 
za izdelavo plastičnih cevi in objek­
te DO »Sigma«, ki izdeluje beton­
ske kvadre in gradbeno opremo. Če 
se bo našel izhod iz te problemati­
ke, bi bilo potrebno aktivirati Cen­
tralni jašek, izčrpati vodo in zgra­
diti v talnini nove obzorne komuni­
kacije in zračilne poti.

A. J.

Problemska
KONFERENCA ZKS 
KOMBINATA

Kot smo že poročali v prejšnji šte­
vilki našega glasila, je bila 4. no­
vembra letos problemska konferen­
ca ZKS SOZD REK Edvard Kardelj 
o dograjevanju dohodkovnih odno­
sov in samoupravne organiziranosti 
v kombinatu. Konference so se po­
leg 49 delegatov iz Osnovnih orga­
nizacij ZK iz kombinata udeležili 
tudi vsi poslovodni organi in pred­
stavniki družbenopolitičnih organi­
zacij ter samoupravnih organov iz 
kombinata ter Miha Ravnik, sekre­
tar predsedstva CK ZKS, predstav­
niki občinskih in MS ZKS Trbovlje 
ter nekateri drugi gostje.

Temeljna točka problemske kon­
ference je bila: Razprava o strokov­
no politični podlagi za dograjevanje 
dohodkovnih odnosov in samoup­
ravne organiziranosti v SOZD REK 
Edvard Kardelj. Poročilo delovnega 
predsedstva problemske konference 
je podal njen predsednik Jože Žit­
nik.

UVODNO POROČILO

Med drugim je dejal:
Gradivo za dograjevanje dohod­

kovnih odnosov in samoupravno 
organiziranost z naslovom strokov­
na politična podlaga za dograjevanje 
dohodkovnih odnosov in samoup­
ravno organiziranost v SOZD REK 
Edvarda Kardelja je bilo junija letos 
posredovano v obravnavo vsem O­

snovnim organizacijam ZKS v kom­
binatu, Medobčinskemu svetu ZKS 
Trbovlje, predsedstvom občinskih 
komitejev ZKS v vseh občinah, kjer 
so sedeži delovnih organizacij kot 
tudi zadolženemu članu CK ZKS za 
revirje ter izvršnemu sekretarju 
CK ZKS, ki je vodil delovno sku­
pino CK ZKS, ki je obiskala 
SOZD REK Edvarda Kardelja.

Javna razprava o tem gradivu naj 
bi bila, kot je sklenilo delovno pred­
sedstvo problemske konference, do 
srede avgusta letos, kar pa je bilo 
zaradi prevelike odsotnosti članov 
ZK zaradi letnih dopustov nemogo­
če uresničiti. Zato je delovno pred­
sedstvo problemske konference po­
daljšalo javno razpravo o strokovno 
politični podlagi do 10. septembra 
letos s tem, da se morajo sestati 
tudi akcijske konference delovnih 
organizacij in razpravljati o gradivu. 
To pomeni, da sta bila pravzaprav 
dva kroga razprav, saj so nekatere 
osnovne organizacije, oziroma akcij­
ske konference o gradivu razprav- 
Ijale-že v prvem krogu. O tem gra­
divu so razpravljali in posredovali 
pisne pripombe tudi Medobčinski 
svet ZKS ter predsedstva občinskih 
komitejev ZKS v Trbovljah, Hrast­
niku in Zagorju.

V razpravah o strokovno politič­
ni podlagi za dograjevanje dohod­
kovnih odnosov in samoupravno 
organiziranost v SOZD REK Edvar­
da Kardelja, so osnovne organizacije 
podprle izhodišča za dograjevanje 
dohodkovnih odnosov in samouprav­
no organiziranost. Bistvenih vsebin­
skih pripomb h gradivu niso imele.

V določeni meri so vsebinske pri­
pombe posredovale Osnovna organi­
zacija ZK delovnih organizacij Rud­
nik rjavega premoga Kanižarica, O- 
snovna organizacija ZK DO Rudnik 
rjavega premoga Senovo, predsedst­
vo akcijske konference ZKS DO 
IMD, predsedstvo akcijske konfe­
rence ZKS DO RGD, predsedsto 
akcijske konference ZKS DO TET, 
predsedstvo akcijske konference 
ZKS DO ZPT — področje Hrastni­
ka, predsedstvo akcijske konference 
ZKS DO ZPT — področje Zagorje 
ter Osnovna Organizacija ZKS DO 
Rudnik Laško.

Delovno predsedstvo problemske 
konference ZKS v SOZD REK Ed­
varda Kardelja je zadolžilo komisijo 
za uveljavljanje zakona o združenem
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delu v prakso v našem kombinatu, 
da najpozneje do 25. avgusta 1983 
posreduje odgovore vsem osnovnim 
organizacijam, ki so imele, kot je že 
omenjeno, določene vsebinske pri­
pombe.

Komisija je v odgovoru Osnovni 
organizaciji ZKS Rudnik rjavega 
premoga Kanižarica ugotovila enako 
'kot za Osnovne organizacije ZKS 
Rudnik rjavega premoga Senovo in 
Laško, da pripombe niso vsebinske­
ga pomena glede na gradivo o stro­
kovno politični podlagi za dograje­
vanje dohodkovnih odnosov in sa­
moupravno organiziranost v SOZD. 
Sugestije in stališča javnih razprav 
pa se bodo upoštevala pri oblikova­
nju in sprejemanju samoupravnega 
sporazuma o pridobivanju in delitvi 
dohodka, izdelavi normativov ter 
mikroorganizacije tozd in delovnih 
skupnosti rudnikov rjavega premo­
ga Slovenije.

V odgovoru predsedstvu akcijske 
konference ZKS v DO 1MD je ko­
misija ugotovila, da je potrebno or­
ganizirati skupni sestanek z odgo­
vornimi poslovodnimi in družbeno­
političnimi delavci v delovnih orga­
nizacijah RGD in IMD, na katerem 
bi poenotili različna gledanja na vse­
bino gradiva o strokovno politični 
podlagi za dograjevanje dohodkov­
nih odnosov in samoupravno orga­
niziranost v SOZD REK Edvarda 
Kardelja. Enako je ugotovila ob pri­
pombah akcijske konference ZKS v 
delovni organizaciji RGD.

Ta sestanek je bil opravljen 13. 
avgusta letos.

V odgovoru akcijski konferenci 
ZKS v delovni organizaciji TET je 
komisija ugotovila, da so bile na 
posebnem razgovoru razčiščene ne­
jasnosti okrog predloga glede samo­
upravnega sporazuma o skupnem 
prihodku, ki je v javni razpravi.

V odgovoru predsedstvu akcijske 
konference ZKS delovne organizaci­
je ZPT na področju Hrastnika je 
komisija ugotovila, da Družbeni do­
govor ne dopušča postopnega samo­
upravnega dograjevanja tozd Rudni­
kov rjavega premoga.

Komisija ugotavlja, kot je pou­
darjeno v odgovoru, da je potrebno 
izdelati normative, ki bodo opre­
deljevali število izvajalcev tekočega 
vzdrževanja elektro strojne opreme, 
ki spada v neposredno proizvodnjo 
premoga. Vso ostalo elektro-strojno

dejavnost, ki opravlja velika popra­
vila in investicijska dela, pa je po­
trebno združiti v novo predvideno 
delovno organizacijo rudarsko grad­
bene in investicijske dejavnosti. Ne­
doslednost teh skupno sprejetih 
stališč o združevanju elektrostrojne 
dejavnosti in netočne opredelitve, 
kaj spada v tekoče vzdrževanje 
elektrostrojne opreme pri pridobi­
vanju premoga, bi pomenilo ohra­
njanje obstoječega stanja, ki pa ni 
skladno z določili Družbenega do­
govora.

V odgovoru na pripombe akcij­
ske konference ZKS delovne organi­
zacije ZPT s področja Zagorja je 
komisija ugotovila:

— pri organiziranju tozd prido­
bivanja rjavega premoga, je komisi­
ja dosledno upoštevala določila 
Družbenega dogovora, da so rudni­
ki tehniško tehnološka celota;

— upoštevajoč to dejstvo, spa­
dajo tudi opravila tekočega vzdrže­
vanja elektrostrojne opreme, zanje 
je potrebno izdelati normative, • ki 
bodo opredelili potrebno število iz­
vajalcev za neposredno proizvodnjo 
premoga, ostalo pa se združi v 
okviru združevanja elektrostrojne 
in rudarsko gradbene dejavnosti v 
okviru ene delovne organizacije. To 
pa tudi pomeni, da se vsebinsko ne 
zmanjšuje samoupravnih pravic, saj 
je poudarjena racionalnost združe­
vanja sorodnih dejavnosti, ki daje 
novo kvaliteto samoupravnega odlo­
čanja;

—• glede na dejstvo, da že in da 
bo tozd Separacija premoga Trbov­
lje opravljala skupni prevoz in se- 
pariranje premoga za bodoče tozde: 
Rudnik rjavega premoga Trbovlje in 
za tozd Rudnik rjavega premoga 
Hrastnik ter da lahko kot tozd na 
osnovi samoupravnega sporazuma z 
obema temeljnima organizacijama 
rudnikov, ureja dohodkovne odno­
se. Za vse bodoče tozd Rudnike 
rjavega premoga Senovo, Kanižari­
ca in Laško pa iz Družbenega do­
govora izhaja, da so separacije se­
stavni del tehnično-tehnološkega 
procesa in da se lahko organizirajo 
kot delovne enote;
. — glede organiziranja tozd RŠC 
potekajo razgovori s koordinacij­
skim odborom za usmerjeno izobra­
ževanje v revirjih. Osnovni koncept 
predvideva, da se tozd RŠC organi­
zacijsko vključi v Zasavski srednje­

šolski center. Do problemske kon­
ference bo tudi to vprašanje v celo­
ti rešeno;

— na osnovi strokovne obrazlo­
žitve, da je proizvodnja v kamnolo­
mu Borovik glede na sedanjo me­
todo odkopavanja premoga v Zagor­
ju sestavni del proizvodnega proce­
sa, je opredeljeno, naj bi ta kamno­
lom zaenkrat ostal v sestavi tozd 
Rudnik rjavega premoga Zagorje.

Predsedstvo problemske konfe­
rence ZKS v SOZD REK Edvarda 
Kardelja je obravnavalo vse pripom­
be osnovnih organizacij ZKS ter v 
celoti verificiralo odgovore komisije 
za uveljavljanje zakona o združenem 
delu v našem kombinatu.

Temeljni cilj in naloga problem­
ske konference ZKS v SOZD REK 
Edvarda Kardelja, je dosledno ure­
sničevanje določil zakona o združe­
nem delu, zakona o energetskem 
gospodarstvu, Družbenega dogovo­
ra o organiziranju ter zaključkov in 
usmeritev problemske konference 
ZKS o energetiki. Osnovna usmeri­
tev organiziranosti je, da se organi­
zacijsko izločijo vsi tisti organiza­
cijski deli tehnološkega procesa, ki 
niso neposredno vezani na proiz­
vodnjo premoga, s tem pa bomo 
dosegli temeljni cilj:

racionalno in učinkovitejšo orga­
niziranost, ki mora v nadaljnji fazi, 
se pravi, v uresničevanju sklepov in 
stališč naše problemske konference, 
zagotoviti tudi opredeljene učinke.

POVZETKI RAZPRAV

V razpravi po poročilu so sodelova­
li: Srečko Klenovšek (Hrastnik), 
Franc Vozelj (TET), Boris Lepšina 
(predsednik problemske konference 
energetike SRS), Alojz Verdaj in 
Ivan Pajič (oba iz DO RGD), Mar­
jan Vidmar (DO IMD), Pavel Čiz- 
mek (Senovo), Cveto Majdič (re­
publiški komite za energetiko), 
Srečko Klenovšek (SOZD), Karel 
Vukovič (MS ZKS) in Miha Ravnik 
'CK ZKS). Vsi razpravljala so pod­
prli strokovno politično podlago o 
dograjevanju dohodkovnih odnosov 
in samoupravne organiziranosti v 
kombinatu, s tem da so izrekli tudi 
določene pripombe. Posebej so iz­
postavili, da »mora priti do določe­
nih premikov v dograjevanju samo­
upravne ograniziranosti in dohod­
kovnega povezovanja, toda samo na
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osnovi strokovnih podlag in eko­
nomskih izračunov m ne na pamet, 
ker pač določenim tako odgovarja«. 
Jirasunški komunisti so pri prob­
lematiki stimulativnega nagrajeva­
nja izpostavili problem njegovega 
neuresmčevanja m vprašali, zakaj je 
»potrebno tako dolgo odlašati z do­
polnitvami samoupravnega sporazu 
ma, če smo ze ugotovili napake, za­
kaj se ne pristopi k takojšnji reali­
zaciji, saj imamo za takšno opravlja­
nje del m nalog tudi potreben stro­
kovni kader«.

Od današnje problemske konfe­
rence pričakujemo, da z vso odgo­
vornostjo vseh komunistov m dru­
gih družbenopolitičnih organizacij 
dosežemo že dogovorjena stališča, ki 
bodo sprejemljiva za delavce v pre­
mogovništvu, elektrogospodarstvu 
in vso širšo družbeno skupnost. 
Komunisti v Termoelektrarni Tr­
bovlje ocenjujemo, je med drugim 
v razpravi dejal delegat iz te delov­
ne organizacije, da so izhodišča za 
dograjevanje obstoječih dohodkov­
nih odnosov ustrezna osnova za 
boljše gospodarjenje in organizira­
nost.

— Pri nas razumemo, je med 
drugim poudaril delegat iz DO 
RGD — da je potrebno v SOZD 
združevanje sorodnih dejavnosti, ki 
so sedaj alocirane nekaj v premogu, 
nekaj v 1MD, RGD, TET in drugih 
enovitih DO, vse z namenom kon­
centracije kadrov in opreme, po 
drugi strani pa koncentracija dela 
osnovnih dejavnosti, kar vse bi pri­
spevalo k racionalizaciji poslovanja. 
Organiziranost mora po našem 
mnenju temeljiti na drugem, nič 
manj pomembnem dejstvu, namreč, 
da je organiziranost temelj in pogo­
jena z možnostjo vzpostavljanja de­
janskih dohodkovnih odnosov na 
temelju čistih računov in odnosov 
med subjekti združevanja.

— Eno so odnosi, ki jih zagovar­
jamo, drugo pa so cilji, ki jih po­
stavljamo o organiziranosti, je med 
drugim dejal Miha Ravnik, ter o- 
črtal, da mora racionalna organizira­
nost, pa naj gre za poslovno ali sa­
moupravno, sloneti ha boljšem delu, 
na racionalnem delu.

Ko govorimo o delitvi dela, si 
največkrat predstavljamo fizično de­
litev dela. Zato bi predlagal, je dejal 
da komunisti ocenimo, kje se pojav­
ljajo lokalistično podjetniške tenden­

ce ter zapiranje v lastne okvire, 
predvsem pa težnje, da ostane po 
starem. Postaviti je treba odgovor­
nost posameznih ali pa celih struk­
tur. Nesprejemljivo je ponovno od­
piranje dilem okoli že dorečenih in 
poenotenih stališč, kjer to zgolj za­
vira aktivnosti pri uresničevanju 
določil družbenega dogovora o or­
ganiziranosti.

Na problemski konterenci je bilo 
izvoljeno desetčlansKo predsedstvo, 
ki ga vodi Jože Žitnik, njegov na­
mestnik je hrane Kušar, ostali člani 
pa so: Jože Ogrizek, Miroslav Kre- 
ča, Jam Hren, Franc Vozelj, Pavel 
Cizmek, Gabrijel Mejač, Boris Dvoj­
moč in Brane Lukšič. Tako kot de­
legatom traja tudi članom predsed­
stva mandat do uresničitve nalog, 
zaradi katerih je bila sklicana prob­
lemska konferenca.

ZAKLJUČKI

Problemska konferenca je pooblasti­
la predsedstvo za sprejem zaključ­
kov. Na prvi seji je sprejelo nasled­
nje zaključke: člani ZK ugotavlja­
mo, da smo poenotem pri sprejema­
nju strokovnih podlag m stališč v 
bistvenih stvareh samoupravne or­
ganiziranosti in dohodkovnih odno­
sov ter da smo v predhodnih razpra- 
van usKiadih vse glavne nejasnosti 
organiziranja kakor tudi dograjeva­
nja dohodkovnih odnosov. iJodano 
gradivo in razprava mora biti pod­
laga komunistom v vseh sredinah 
za: organiziranje dejavnosti prido­
bivanja električne energije v DO 
Termoelektrarna Trbovlje; organi­
ziranje dejavnosti pridobivanja rja­
vega premoga v delovni organiza­
ciji Rudniki rjavega premoga Slove­
nije (neposredno pridobivanje pre­
moga, tekoče vzdrževanje, separira- 
nje, predelava jamskega lesa, vzdr­
ževanje jamskih prostorov in klime, 
distribuiranje premoga); organizira­
nje dejavnosti pridobivanja rjavega 
premoga v delovni, organizaciji Ru­
darska gradbena dejavnost (geološke 
raziskave in investicijska dela, inve­
sticijsko vzdrževanje in velika po­
pravila, izdelava in montaža elektro 
strojne opreme, avtoprevozi); uve­
ljavljanje dohodkovnih odnosov; 
utrjevanje samoupravnega položaja 
delavcev. To bomo dosegli z akcijo 
komunistov med delavci in preko 
organov samoupravljanja.

Komunisti se odločno zavzemamo 
za takšno organiziranje skupnih 
iunkcij v energetiki, ki bodo dajale 
delavcem enakopraven položaj, ob­
enem pa zagotavljale skladen m naj­
racionalnejši razvoj celotne energe­
tike s ciljem, zagotoviti uporabni­
kom trajnejšo, čim cenejšo, kvahtet- 
no in sigurno oskrbo z energijo. 
Udprte dileme, ki še obstajajo okoli 
organiziranja, je potrebno čimprej 
razrešiti, zato zadolžujemo predsed­
stvo problemske konference v 
bUZD REK Edvarda Kardelja, da 
pridobijo stahsča komumstov Elekt­
rarne Brestamca in Toplarne Ljub­
ljana, ter da ta stališča upoštevajo 
pri nadaljnji aktivnosti. Udprte di­
leme, ki obstajajo okoli organizira­
nosti elektro strojne dejavnosti v 
delovni organizaciji Rudarska grad­
bena dejavnost, morajo komunisti v 
delovni organizaciji 1MD ter DO 
RGD uskladiti in se poenotiti de 
sprejemov samoupravnih sporazu­
mov o združitvi v DO RGD, to je, 
do 10. novembra 1983. V nadaljnjih 
aktivnostih bomo uveljaviti sprejeta 
stališča z odločno akcijo in terjati 
odgovornost povsod tam, kjer dolo­
čeni kadri niso sposobni ah se no­
čejo vključiti v proces izpeljave do­
govora m širših skupnih interesov. 
Oklepe bomo dosledno spoštovati 
pri vsakodnevnem delu. Komunisti 
se bomo preko samoupravnih orga­
nov zavzeti, da bomo s kadrovsko 
politiko zagotoviti uresničevanje 
sprejetih stališč. Predsedstvo prob­
lemske konference je zadolženo, da 
spremlja uresničevanje sklepov in 
dogovorov pri dograjevanju dohod­
kovnih odnosov in samoupravne or­
ganiziranosti, in da bo dajalo pobu­
de za sklic članov Zveze komunistov 
v tistih sredinah, kjer bi se kazale 
neaktivnosti oz. odstopanja od spre­
jetih dogovorov in stališč.

Predsedstvo problemske konfe­
rence ZKS SOZD REK Edvard 
Kardelj je posredovalo zaključke v 
verifikacijo Osnovnim organizacijam 
ZKS v kombinatu ter zadolžilo stro­
kovno komisijo, da oblikuje, kar je 
že storjeno, tri delovne skupine za 
izdelavo elaboratov. Slednji bodo 
osnova za izdelavo vseh potrebnih 
samoupravnih aktov ter za najširše 
razprave na vseh ravneh.

Vse aktivnosti pri dograjevanju 
dohodkovnih odnosov in samoup-



STRAN 26 »SREČNO« Št. 12 — december 1983

ravne organiziranosti naj bi v kom­
binatu uresničili najpozneje do maja 
prihodnjega leta.

Janko Savšek

SINDIKAT-NIMLEC
POLIT1ČEGNA DELA V NOVI 

ORGANIZIRANOSTI 
-SLOVENSKI RUDNIKI 

R f A VEGA PREMOGA 
— TRBOVLJE«

Takoj na začetku bi rad povedal, 
da bomo v sindikatih tako kakor 
sedaj podpirali boljše delo na vseh 
sektorjih pridobivanja premoga bolj­
še kakovosti, po nižjih cenah ter 
učinkovito nagrajevanje rudarjev. 
Mislim, da so to glavni kazalci naše 
smeri delovanja, ki ne bo lahka, 
kajti odpori na nekaterih področjih 
se kažejo že sedaj s polno neodgo­
vornostjo nekaterih poslovodnih 
struktur.

Problemska konferenca ZK je za 
nami, pred nami pa sklepi, smeri 
m pott po katerih naj teče vsa ak­
tivnost sindikata. Mislim, da bodo 
letne konference OOS prvi jav»i 
barometer ocene, kaj bo še treba 
doreči ter zapisati razprave, iz ka­
terih bomo skupaj ugotovili razpo­
loženje članstva do nove organizi­
ranosti.

Zaključki koordinacijskega odbora 
OOS REK EK so jasni, in sicer, 
da naj bodo vsi dokumenti, ki bodo 
šli v javno razpravo, jasni, čisti, da 
lahko vsak delavec vidi čistejšo sli­
ko bodoče organiziranosti ter učin­
kovitosti, shemo delovanja vseh, ki 
združujemo delo v kombinatu, to se 
pravi socialno varnost, boljše delo 
in pa osebni dohodek po opravlje­
nem delu, ne pa tako kot sedaj. 
Lahko rečemo, da smo se že sedaj 
nečesa naučih, kaj je prav in kaj ne, 
a žal ugotavljam, da se nekateri ob­
našajo, kot da ta svet ni njihov.

Čas, v katerem živimo, in to, kar 
se dogaja okrog nas, bi nam moralo 
zresniti obraze, kajti veliko govoriti, 
ob tem pa nič narediti, je preživel. 
Tu se začne naša bitka zaupanja v 
sistem, katerega smo si sami izbrali 
— saloupravljanje, ki bo dalo od­
govor našim naporom za doseganje

V letošnjih jesenskih mesecih je SGD Beton — TOZD Operativa Zasavje, 
Trbovlje, pričela po naročilu Premogovnika Trbovlje z gradnjo prizidka k 
obstoječi kopalnici Premogovnika Trbovlje.

Foto: A. Bregant

plana, vsaka dodatna tona nakopa­
nega premoga pa potrdilo enotnosti 
med nami.

Ocena dela sindikata v DO ZPT: 
predvideno — doseženo, s tem mi­
slim letovanje, preventivno zdravlje­
nje, rudarski praznik itd. je šlo do 
neke meje možnosti trenutka, v ka­
terem živimo. Sodelovali smo v vseh 
razpravah o novem pokojninskem 
zakonu, benefikaciji, stanovanjskem 
zakonu itd. Na kratko lahko ugoto­
vimo, da naše pripombe niso bile 
upoštevane, za kar pa lahko rečem, 
da je naš glas v puščavi, kjer samo 
doni, ne sliši se pa ne.

Nihče ne more reči, da ni aktiv­
nosti v smeri političnega dela, a ta 
krog se zapira z resolucijami m o- 
stalimi zakoni, ki pa nam niso do­
segljivi. Sindikat bo svoje poslanst­
vo opravil tako, da bomo v letu 
1984 izpolnili planske naloge, pre­
mog kopali po čim nižjih cenah in 
varneje; tako bo tudi naš kos kru­
ha bolj siguren, varen in cenjen.

V imenu predsedstva OOS želim 
vsem zaposlenim v SOZD REK EK 
zdravo, srečno novo leto 1984.

Tomo Govejšek

SINDIKAT
PREMOGOVNIKA TRBOVLJE 
O GRADNJI TE — TO III

Dne 18. decembra so delavci — 
člani Osnovne organizacije Zveze 
sindikatov Premogovnika Trbovlje 
na svoji letni koferenci razpravljali 
o nadaljnjem razvoju in perspekti­
vah Premogovnika Trbovlje, pa tudi 
o socialni varnosti 1450 rudarjev te 
temeljne organizacije. Zadeve v zve­
zi s pričetkom gradnje TE — TO 
III se namreč odlagajo iz leta v 
leto iz različnih vzrokov.

Na tej letni konferenci so sprejeli 
sklep z naslednjo vsebino: Vsem

najodgovornejšim vodilnim dejavni­
kom v SR Sloveniji, ki zavirajo 
gradnjo TE —• TO III, pošiljamo 
zahtevo po nujni izgradnji TE — 
TO III. To je zahteva, ki temelji 
na najracionalnejši gradnji nujnega 
energetskega objekta, ki bi rešil 
ključna vprašanja energije, onesna­
ženosti okolja, ozračja in vode tet 
že enkrat dokončno rešil toplifika- 
cijo revirjev.

Sklep je bil poslan Interesni 
skupnosti elektrogospodarstva, Iz­
vršnemu svetu SRS, ZSS — sindi­
katu energetike, Republiškemu ko­
miteju za energetiko. Elektrogospo­
darski skupnosti Slovenije, Zasav­
skim premogovnikom, TET in 
SOZD REK EK.
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Delovanje 
mladine SOZD 

REK EK

Poročilo o delovanju koordinacij­
ske konference 00 ZSMS SOZD 
KEK EK za obdobje junij — no- 
vember 1983

Z volilno-programsko sejo koordi­
nacijske konference OO ZSMS 
SOZD REK EK, ki je bila v maju, 
smo pravzaprav postavljali temelje v 
delovanju ZSM SOZD REK EK. 
Neobhodno je, da imamo to pred 
očmi, ko razmišljamo o premikih v 
delovanju od junija do novembra. 
Delovali smo na osnovi zaključkov 
in sklepov koordinacijske konferen­
ce in akcijskega programa.

Vloga mladih v našem kombina­
tu ni odvisna samo od njihove šte­
vilčne zastopanosti, ampak, in če ne 
predvsem, od njihovega vpliva na 
odločanje. Ta vpliv pa še ni takšen, 
kakršen naj bi bil, bodisi da je 
ZSM še premalo usmerjena na pro­
blematiko, ki je na dnevnih redih 
sej delegacij samoupravnih organov 
in drugih DPO, bodisi da v le-teh 
ni zagotovljena ustrezna struktura 
mladih, bodisi da stališča in pred­
logi mladih ne prodrejo oz. jih ne 
upoštevajo. Tako gre reševanje pro­
blemov mladih (kadrovska politika, 
politika zaposlovanja, stanovanjska 
vprašanja itd.) še vse prevečkrat 
mimo mladih. V prizadevanjih za 
širše vključevanje mladih v delova­
nje ZSM bo potrebna še večja pro­
dornost, vztrajnost. To ugoifavljamo 
po tem, ko smo bili v nekaterih 
osnovnih organizacijah in dali za­
četne impulze za delovanje naprej 
pa se stvari niso bistveno premak­
nile.

Zavedajoč se, da mladina lahko le 
pravilno organizirano uresničuje 
svojo družbeno vlogo, smo vključili 
v organizacijske oblike vse mlade, 
ki do sedaj niso bili organizirani. 
Tako so se mladi iz Pomožne dejav­
nosti Trbovlje in Predelave jamske­
ga lesa vključili v OO ZSMS TOZD 
Premogovnik, mladi iz delovne 
skupnosti in Pomožne dejavnosti 
Zagorje v OO ZSMS TOZD RESD, 
mladi iz Pomožne dejavnosti in de­
lovne skupnosti v Hrastniku v 00

ZSMS kombinata v Hrastniku, v 
novembru je bila ustanovljena OO 
ZSMS v DO Rudnik Laško, mladi 
v TOZD RŠC pa so se organizirali 
v osnovno organizacijo s tremi akti­
vi- šola, dijaški dom in proizvod­
nja.

Mladi lahko kvalitetno odločajo 
le, če so idejno-politično usposob­
ljeni, zato smo pripravili program 
idejnopolitičnega usposabljanja.

Mladina si je in si še bo prizade­
vala prispevati svoj delež pri uresni­
čevanju stabilizacije in povečanja 
produktivnosti. V tej zvezi priprav­
ljamo tudi analizo o odsoitnosti z 
dela mladih, da ugotovimo delež 
mladih pri tem in poiščemo ustrez­
ne rešitve.

V zavest mladine vse bolj prodi­
ra prepričevanje o nujnosti povezo­
vanja v našem kombinatu. Kljub 
težavam v zvezi s teritorialno dislo­
ciranostjo OO ZSM smo si prizade­
vali vključiti v koordinacijsko kon­
ferenco tudi OO ZSMS iz DO Rud­
nik premoga Senovo in DO Rudnik 
premoga Kanižarica, pa tudi DO 
Rudnik Laško.

Glede prostovoljnega dela so 
mladi našega kombinata sodelovali 
tako v zveznih, republiških in lo­
kalnih delovnih akcijah. Mladinska 
delovna brigada Edvarda Kardelja 
pa je že po tradiciji delala na Rabu. 
V septembru smo sodelovali na de­
lovni akciji v KS Center Trbovlje. *

V zvezi z evidentiranjem mladih 
za MDA bi morala OK ZSMS pra­
vočasno poslati kadrovske potrebe.

Zaradi nujnosti povezovanja šol­
ske mladine in mladine v združenem 
delu ter štipendistov in štipenditer- 
jev smo v septembru organizirali 
srečanje s štipendisti, na katerem je 
bila sprejeta pobuda za ustanovitev 
aktiva štipendistov na ravni mladin­
ske organizacije SOZD.

Glede na to, da je šport interes­
no področje, kjer se mladina naj­
močneje udejstvuje, smo izvedli 
športne igre mladih SOZD REK 
EK v počastitev dneva republike. 
Tekmovali so v streljanju, malem 
nogometu, namiznem tenisu in 
šahu.

V zvezi z informiranjem ugotav­
ljamo, da iz večine osnovnih organi­
zacij zapisniki prihajajo, da je več 
moč prebrati o mladini SOZD REK 
EK tudi iz glasila Srečno, še vse , 
premalo pa je mladina seznanjena z

delom samoupravnih organov, dele­
gacij in drugih DPO v kombinatu.

Mladina v našem kombinatu čuti, 
da je skrb ostalih DPO še posebej 
ZK za delovanje osnovnih organiza­
cij ZSMS premajhna. Povezovanje 
in sodelovanje med DPO se v zad­
njem času nekako krepi ob aktivno­
stih pri dograjevanju dohodkovnih 
odnosov in samoupravne organizira­
nosti.

Mladi komunisti se ne vključujejo 
v delovanje OO ZSMS. In nena­
zadnje bo potrebno okrepiti sodelo­
vanje med koordinacijsko konferen­
co OO ZSMS SOZD REK EK in 
OK ZSMS, ki je bilo dosedaj izred­
no šibko kljub potencialnemu obo­
jestranskemu interesu.

Ustanovitev
OSNOVNE 
ORGANIZACIJE 
ZSMS DO 
RUDNIK LAŠKO

Ena izmed prednostnih nalog 
mladinske organizacije SOZD 
REK EK v tem mandatnem ob­
dobju je organizirati vse mlade 
v kombinatu, kajti le organizi­
rani lahko uresničujejo svoje 
interejse in potrebe.

Tudi mladi iz DO Rudnik La­
ško do sedaj niso bili organi­
zirani. Dejistvo je, da je bila do 
nedavnega starostna struktura v 
tej delovni organizaciji neugod­
na tako mladincev praktično nj 
bilo. V zadnjem času pa vse 
več mladih prihaja v delovno 
organizacijo tako da jih je že 
preko štirideset.

S tem se je pokazala tudi po­
treba po organiziranju le-teh. 
Ustanovna volilno-programska 
konferenca OO ZSMS DO Rud­
nik Laško je bila v petek 25.11. 
1983. Mladi iz DO Rudnik La­
ško so na njej sprejeli poslovnik 
o delu osnovne organizacije In 
pravila o organiziranosti koor- 
dinacijiske konference. Poleg te­
ga so izvolili predsedlstvo. Za 
predsednika je bil izvoljen An­
drej Šilih, za namestnico pred­
sednika Jelena Drame, za člane
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pa Jože Železnik, Robert Plev­
nik, Alojz Pušnik, Jože Jer- 
nejšek in Vlado Iljevec. Spre­
jet je bil tudi okvirni program 
dela.

Zavzeli pa smo se tudi za te­
stno sodelovanje med OO ZSMS 
DO Rudnik Laško, koordinacij- 
siko konferenco OO ZSMS 
SOZD REK EK in OK ZSMS? 
Laško

Športne igre mladih SOZD RB
EK

Poleg tekmoronja v malem 
nogometu so se mladi našega 
kombinata v okviru športnih i- 
gerob dnevu republike pome­
rili še v treh panogah, in sicer: 
v streljanju z zračno puško, ša­
hu, namiznem tenisu.

V streljanju z zračno puško 
je nastopilo devet ekip v šahvf 
sedem in namiznem tenisu o- 
sem Tekmovanje v šahu je bilo 
30. 10.1983, v streljanju z zrač­
no puško 20. 11. 1983 in v na­
miznem tenijsu 11. 12. 1983.

Sah

1. mesto ekipa TOZD RSC — III 
—17 točk
2. mesto ekipa TOZD Premogov­
nik Trbovlje —13 točk
3. mesto ekipa DO RGD — 10,5 
točk

Streljanje z zračno puško

1. mesto ekipa TOZD RSC—-II 
— 448 krogov
2. mesto ekipa TOZD Premo­
govnik Trbovlje —- 311 krogov
3. mesto ekipa DS ASO, TSO 
DO ZPT —- 297 krogov

Namizni tenis

1. meisto ekipa TOZD EIMD
2. meisto ekipa TOZD RSC — 
III
3. meisto ekipa DS ASO TSO 
DO ZPT
Prvouvrščene ekipe so prejele 
pokale, drugouvrščen^ diplomd 
in tretjeuvrščene priznanje.

Božo Marot

Letošnji
nagrajenci

AVNOJ

Letošnje nagrade AVNOJ, bilo jih 
je 25, in so najvišja jugoslovanska 
priznanja za ustvarjalnost in delo, 
ki je splošnega pomena za Jugosla­
vijo, so iz Slovenije prejeli:

— akademik, pisatelj Anton In­
golič, za področje književnosti;

— Vida Tomšič za področje 
družbenih ved (sociologija);

— Elan, Tovarna športne opre­
me Begunje, za področje lesne in­
dustrije.

Naj omenimo še to, da je s pod­
ročja rudarstva prejel to visoko 
priznanje tozd Površinski kop Ko­
sovo Dobro selo, nadalje rudnik 
boksita Nikšič prav tako za pod­
ročje rudarstva ter akademik Hrvoje 
Požar za področje elektroenergetike.

Nagrada je znašala 200.000,00 
din za posameznika, kolektivi pa so 
prejeli priložnostne plakete.

Referendum 
v Hrastniku 

je uspel

Občani Hrastnika so se 8. in 11. 
decembra odločali o uvedbi IV. sa­
moprispevka. S tem samoprispev­
kom nameravajo izvesti program, ki 
so ga začrtali ob pričetku akcije 
za izvedbo referenduma.

Dne 8. decembra so se odločali 
na referendumu delavci v organiza­
cijah združenega dela, v nedeljo 11. 
pa krajani v krajevnih skupnostih 
in tisti delavci, ki so zaposleni izven 
Hrastnika, vendar bivajo v Hrastni­
ku.

Za IV. samoprispevek je od 
8.231 delovnih ljudi in občanov 
glasovalo 68,3 0/0 volilnih upravičen­
cev. Udeležba v združenem delu je 
bila 95,6 Ve, v krajevnih skupnostih 
pa 91,1 0/o.

Glede na to, da je referendum 
uspel, bodo občani občine Hrastnik 
od 1. januarja 1984 dalje prispevali 
od svojih osebnih dohodkov 1,5 Ve, 
upokojenci pa 1 Ve od pokojnine. 
Občani, ki imajo mesečno manj kot 
7.000,00 din dohodka, so teh pri­
spevkov oproščeni. S prispevki v 
naslednjih petih letih, Id se jih bo 
po programu nateklo 92 milijonov, 
bodo zgradili objekte za potrebe 
šolstva, komunalne objekte ipd.

Prispevne stopnje 
v letu 1984

Republiška uprava za druž­
bene prihodke je objavila pre­
gled stopenj davkov iz osebnega 
dohodka in stopenj prispevkov 
iz OD za financiranje splošnih’ 
družbenih potreb v družbeno-po- 
liitičnih skupnostih in samou­
pravnih interesnih skupnostih 
na področju družbenih dejavno­
sti za leto 1*984.

Iz tega pregleda je razvidno, 
da bomo delajvci v združenem 
delu in drugi občani v letu 1984 
plačevali naslednje prispevke in 
davke iz osebnega dohodka:

;— Črnomelj
— Hrastnik
— Krško
— Laško
— Trbovlje
— Zagorje

26,38 °/» 
27,02 V# 
27,82 "/o 
25,57 % 
25,62 °/o 
26,04 °/d

Za skupnost zdravstvenega var­
stva in skupnost za zaposlova­
nje pa bomo prispevali iz do­
hodka naislednje stopnje pri­
spevkov:

S
(D f 6.21Bf t
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— Črnomelj 9,75 0,27
— Hrastnik 10,89 0,20
— Krško 8,72 0,26
— Laško 11,30 0,28
— Trbovlje 9,30 0,22
— Zagorje 10,15 0,32
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Občiniske raziskovalne skup-
nosti Slovenije po 
stopinjah:

naslednjih

— Črnomelj 0,07
— Hrastnik 0,05
— Krško 0,05
— Laško ■ 0,05
— Trbovlje 0,0?
— Zagorje 0,07

Prispevek iz dohodka od o- 
snove, ki jo predisitaivljajo sred­
stva poslovnega sklada:

Skupnost pokojninskega in in- 
validskega zavarovanja v SR 
Sloveniji: elektrogospodarstvo,
pridobivanje premoga, predelava 
premoga in dejavnosti, ki so po­
sebej naštete v tem pregledu 
po stopinji 0,27, vsi ostali za­
vezanci, ki opravljajo vse dru­
ge dejavnosti pa 1,27

Kadrovske
spremembe

V socialistični zvezi delovnih ljudi 
Slovenije in v posameznih občinskih 
konferencah je prišlo do raznih kad­
rovskih sprememb. Za najbolj odgo­
vorne funkcije v RK SZDL Slove­
nije so evidentirani: za predsednika 
Franc Šetinc, za podpredsednika 
Božena , Ostrovršnik in Jože Knez, 
za sekretarja pa Geza Bačič.

V Trbovljah pa so dmgega de­
cembra na problemsko-volilni seji 
Občinske konference SZDL izvolili 
za predsednika Tineta Naraglava, 
dosedanjega sodelavca v skupnih 
službah Gostinskega podjetja Rudar, 
za podpredsednico so izvolili še na­
prej Marinko Zaletel, za sekretarja 
pa ponovno Vilija Trevna.

Na programsko volilni seji Občin­
ske konference SZDL Zagorje ob 
Savi pa so za mandatno obdobje 
1983—1985 izvolili za predsednico 
Ireno Drenik, za podpredsednika 
Dušana Kolenca in Aleša Mačka, 
za sekretarja pa Janeza Groboljška.

VODNOGOSPODARSKA
DELA V PRIHODNJEM LETU

Delegati Območne vodne skupnosti 
Ljubljanica-Sava so se 8. 12. t l. se­
stali na svojih sejah na področju 
Hrastnika, Trbovelj in Zagorja. 
Predstavniki Območne skupnosti so 
pripravili delegatom za razpravo 
gradivo, ki ga je nato obravnavala 
in o njem sklepala skupščina Ob­
močne vodne skupnosti Ljubljanica 
-Sava na svojem zasedanju dne 23. 
12. tl-

Delegati so na področnih delegat­
skih konferencah obravnavali reali­
zacij letošnjega načrta, obravnavali 
so predlog izhodiščnih cen ter na­
črta del in vodnega prispevka za 
leto 1984, predlog samoupravnega 
sporazuma o ustanovitvi Območne 
vodne skupnosti, podana pa je bila 
tudi informacija o prenosu osnovnih 
sredstev na vodnogospodarsko orga­
nizacijo. Iz gradiva, ki so ga prejeli 
delegati in ga je obravnavala skup­
ščina ter ga brez večjih sprememb 
potrdila, je razvidno, da je za leto 
1984 predviden 5 ”/» porast fizične­
ga obsega vodnogospodarskih vla­
ganj, da je bila v načrtu del upošte­
vana stopnja inflacije v višini 25 0/0 
in da se valorizirajo tarife vodiih 
prispevkov za 30 0/0.

V lem 1984 naj bi zagotovili pri 
Območni vodni skupnosti skupno
1.022.100.000 din ali preko 102 
stari milijardi din.

Od zbranega vodnega prispevka 
v tem znesku bo Območna vodna 
skupnost Ljubljanica-Sava združeva­
la za skupen program v Sloveniji in 
delovanje Zveze vodnih skupnosti 
Slovenije 401,700.000 din. Območ­
na vodna skupnost Ljubljanica-Sava 
bo torej za izvajanje svojega lastne­
ga programa razpolagala s skupno
620.400.000 din. Ta sredstva bodo 
zbrana v glavnem s splošnim vod­
nim prispevkom, deloma pa tudi od 
vodnega prispevka od proizvedene 
električne energije, od vodnega pri­
spevka od uporabljene in izkorišče­
ne vode, nadalje od onesnažene vo­
de, potrošene pitne vode, obrtne 
dejavnosti, katastrskega dohodka in 
vodnega prispevka od plavin.

Sredstva, s katerimi razpolaga 
območna vodna skupnost, pa se na­
menjajo za redno vzdrževanje hudo­

urnikov in nižinskih vodotokov, 
redno vodnogospodarsko dejavnost 
študije in raziskave ter funkcionalne 
izdatke, urejanje vodotokov, varst­
vo voda ter za združevanje sredstev 
pri Zvezi vodnih skupnosti Sloveni­
je.

Revirske občine Hrastnik, Tr­
bovlje in Zagorje bodo prejele po 
tem programu v letu 1984:

a) za redno vzdrževanje hodourni,- 
kov, to je za neposredne posege:
. Hrastnik 9,500.000 din
. Trbovlje 4,000.000 din
. Zagorje 4,000.000 din

V Hrastniku bodo s temi sredst­
vi nadaljevali ureditvena dela na po­
toku Boben pod Birtičem, nadalje 
bodo uredili levi pritok iz Pekla, 
poskrbeli za zmanjšanje poplavlja­
nja in za zaščito ceste ob pptoku 
Brnica, nadalje desne brežine pri 
Dolinšku — Brnica, na Beli bodo 
obnovili stare porušene zidove na 
Dolu, v rezervnem programu pa je 
predvideno zavarovanje brežin pri 
hiši št. 22 Boben ob potoku Boben.

V Trbovljah bodo urejali strugo 
Svinjščice v Gaberskem in opravili 
v-zdrževalna dela na Planinšnici in 
Ojstrici. v

V Zagorju v Kisovcu bodo zgra­
dili prodne pregrade na desnem 
pritoku potoka Ribljek, na potoku 
Orehovica bodo uredili levi breg 
struge v Izlakah v dolžini okoli 170 
m ter opravili še druga manjša 
vzdrževalna dela.

V okviru neposrednih posegov za 
redno vzdrževanje nižinskih vodo­
tokov pa bo v Trbovljah na voljo v 
prihodnjem Jtitu 14 milijonov din in 
za področje Zagorja 5 milijonov din.

V Trbovljah bodo regulirali Tr­
bovelj ščico od že reguliranega dela 
pri Komunali do mehanične delav­
nice v dolžini 350 m ter opravili 
pripravljalna dela za sanacijo po­
kritega odseka Trboveljščice pod
Cementarno.

V Zagorju bodo zgradili v Kisov- 
cu prodno pregrado na desnem pri­
toku Ribljek. Na Mediji v Dolenji 
vasi bodo prekrili potok na novem 
zazidalnem območju v dolžini 80 m. 
Opravili pa bodo še druga manjša 
vzdrževalna dela na Mediji in pri­
tokih.

V okviru tehnične dokumentacije 
bodo pripravili program sanacije
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pokritega odseka Trboveljščice ter 
projekt prekritja potoka Medija v 
Dolenji vasi.

Pri postavki varstvo voda je pred­
videno, da bo v Hrastniku sanirano 
zajetje Ribnik v znesku 1,900.000 
din. Za področje Trbovelj pa je 
predvideno zajetje pitne vode v 
Šklendrovcu po sklenjenem samo­
upravnem sporazumu za znesek 
4,160.000. Poleg tega je predvide­
no, da bo za področje občin Hrast­
nik, Trbovlje in Zagorje izdelana 
študija oziroma regionalne hidro­
loške raziskave za vodooskrbo občin 
Hrastnik, Trbovlje in Zagorje. 
Zbrani bodo podatki o izvirih, o- 
pravljene nove meritve izvirov itd. 
Raziskave bodo sofinancirale še 
Zveza vodnih skupnosti Slovenije in 
Komunalne interesne skupnosti vseh 
treh občin ter RSS.

Sredstva, ki so bila v letu 1983 
namenjena kot delež OVS pri grad­
nji centralne črpalke postaje v Tr­
bovljah, pa se prenesejo v leto 1984< 
ker iz objektivnih razlogov del ni 
bilo mogoče opraviti v letu 1983. 
Ta znesek znaša 5 milijonov din.

(tl)

PRIZNANJE KOMBINATU

TUP Nikola Mašanovič iz Dubrov­
nika je ob svojem 30-letnem obstoju 
podelil našemu kombinatu priznanje 
za dolgoletno uspešno poslovno so­
delovanje.

00000000

Branko Omahne

ZASAVSKI REVIRJI V ČASU 
GOSPODARSKE KRIZE 
IN KRIZE PREMOGOVNIŠTVA 
V LETIH 1929—1936

(1. nadaljevanje)

Tisti rudarji pa, ki so bili zaposleni, 
so bili v stalnem strahu, da bodo 
reducirani. Niso bili polno zaposleni 
ampak so »praznovali«, to je, delali 
so deset do štirinajst šihtov meseč­
no. Dočim je velika večina rudarjev

v teh letih praznovala, pa so bili 
nekateri polno zaposleni in je TPD 
tako s toliko »deli in vladanj« ru­
šila enotnost rudarskega delavstva. 
V teh letih hude krize so najbolj 
trpele rudarske plače, ki so se stal­
no zniževale. Leta 1926 je zaslužil 
rudar povprečno 18.000 din letno, 
leta 1933 pa le 7.500. V kakšni 
bedi so živeli rudarji, se najbolj 
vidi, če pogledamo plačilni listek 
rudarja-kopača (najvišja kategorija) 
ža pol meseca v letu 1934, ko so 
delali le sedem šihtov:
5 šihtov a 38 din 190 din
2 šihta a 38 din , 76 din

18 din 
4 din 

288 din

ODBITKI

Davek
Pokojninska blagajna 
Bolniška blagajna 
Delavska zbornica 
Konzum-živila 
Uporaba inventarja 
Razsvetljava, godba

2,33 din 
59,50 din 
39 din 
2,85 din 

115,25 din 
~~ 8,73 din 

10,80 din 
238,46 din

Čista plača je znašala 288 din — 
238,46 din, to je 49,54 din.

Štiričlanska družina je rabila za 
povprečno glavno prehrano najmanj 
650 din mesečpo. Zaposleni rudar 
pa je imel za prehrano na razpolago 
le 230 din mesečno, in še to samo 
tisti, ki je bil v kopaški kategoriji.

V rudnikih je vladal preganjaški 
sistem, rudarji so delali v stalnem 
strahu, da ne bodo reducirani. Kljub 
v nebo vpijajočim razmeram v ru­
darskih revirjih, bedi, gladu in iz 
koriščanju rudarjev pa v letih krize 
dobički TPD niso trpeli. V teku 
desetletij so rudarji nagrmadili o- 
gromne. zaklade ter s svojimi žulji 
iztisnili iz zemlje nepregledno bo­
gastvo. Toda vsi ti zakladi in vse 
to bogastvo ni ostalo v njihovih 
rokah, ampak se je stekalo v žepe 
tujih kapitalistov, akcionarjev TPD.

Drugi pomembni mejnik je uved­
ba šestojanuarske diktature kralja 
Aleksandra. Glavni udarec je bil 
namenjen KPJ in SKOJ. Partija kot 
celota ni bila pripravljena na udar­
ce diktature, poleg tega pa je z 
zahtevo po oboroženemu uporu 
povzročila smrt marsikaterega ko­
munista in skojevca.

Tudi v okrožju Trbovelj, Zagorja 
in Hrastnika je bilo podobno. Z 
višjim forumom m bilo dalj časa 
redne zveze. V tem času je revolu­
cionarno politično gibanje tako v 
revirjih kot drugod močno pojenja­
lo. To je obdobje, ko so izdajalski 
socialdemokratski voditelji, kot sta 
bila Jurij Arh in Franc Pliberšek, 
na uslugo režimu vodili sindikalno 
organizacijo ZRJ tako, kakor sta 
želela oblast in TPD.

Težko stanje delavskega gibanja 
v revirjih v tem času zelo točno 
ilustrira slučajno ohranjeno pismo, 
ki ga je napisal tedanji preostali 
član OK KPJ za revirje Anton O- 
krogar, st., tovarišici Zinki Win- 
berger v SZ, datiranem 4. 5. 1931. 
V pismu govori, da je partijsko de­
lo čisto zaspalo, da ni nobene zveze, 
da se od nikoder nihče ne pojavi 
itd.

Delovanje partije in SKOJa je 
dobilo hud udarec januarja 1930, ko 
je bila izdana v Trbovljah skojevska 
konferenca. Aretirani so bili nasled­
nji skojevci: Maks Strmecki — se­
kretar PK SKOJ, Franc Zatler iz 
Ljubljane, Franc Lebar, Vili Vresk 
in Franc Majcen iz Trbovelj ter 
Anton Rancinger in Jože Drgan iz 
Hrastnika.

Večina rudarjev v tem času ni 
bila organizirana. Rudarji so imeli 
svojo strokovno organizacijo Zvezo 
rudarjev Jugoslavije, ki pa je bila 
pod vodstvom socialdemokratov 
Arhovega in Pliberškovega kova. 
Njuna reformistična in kompromi­
sarska politika je odvračala večino 
rudarjev od ZRJ.

ZRJ je imela podružnice v Črni, 
Mežici, Lešah, Velenju, Zabukovici 
Rajhenburgu, Hrastniku, Trbovljah, 
Zagorju in Krmelju. Sedež je imela 
v Zagorju. V letu 1931 so sestav­
ljali vodstvo ZRJ naslednji:

predsednik Ivan Kamnik, tajnik 
Jurij Arh, blagajnik Anton Ule;

odborniki Franc Šobar, Franc Pli­
beršek, Anton Verden, Anton Rov - 
šek, Valentin Topler, Hinko Sta- 
novšek, Ivo Zupanc, Ludvik Petre- 
tič, Filip Murn, Leopold Luduko.

Število organiziranih rudarjev v 
ZRJ je bilo v letih 1928 do 1930 
približno naslednje:
Zagorje 1928 1929 1930
Zagorje 148 202 354
Hrastnik 52 76 38
Trbovlje 84 103 312
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Rudarji so bili strokovno organi­
zirani 'tudi v Jugoslovanski strokov­
ni zvezi, organizaciji krščanskih so­
cialistov ter v Narodni strokovni 
zvezi. Obe organizaciji pa v revirjih 
nikoli nista imeli velikega vpliva na 
rudarsko delavstvo. Komunisti se v 
te sindikate niso vključevali. Delav­
ski razred je bil torej na političnem 
in tudi na sindikalnem nivoju ne­
enoten!

Kaj več od pošiljanja protestov 
in delegacij ter organiziranja shodov 
uradno vodstvo ZRJ ni upalo.

Začetek nove aktivnosti revirskega 
delavstva \

V začetku tridesetih let se začne 
počasi obnavljati delovanje KPJ. V 
procesu reorganizacije partije je v 
zavest komunistov prihajalo spozna­
nje, da za uspeh revolucionarne bor-

a osebna 
na žrtve,

temveč, da v borbo vključijo čim 
širše ljudske množice.

V Sloveniji je partijska organiza- 
> cija ponovno zaživela že v letu 

1931. Obnavljanje vodstva ter s 
tem povezovanje partijskih organi­
zacij sta pričela Boris Kidrič in 
Edvard Kardelj. Boris Kidrič je ta­
koj po vrnitvi iz zapora novembra 
1930 pričel povezovati razbite or­
ganizacije KPJ po Sloveniji. Febru­
arja 1932 se je vrnil iz zapora tudi 
Edvard Kardelj in sredi istega leta 
je bil formiran pokrajinski komite 
KPJ za Slovenijo. Ponovno je bilo 
osnovanih pet okrožnih komitejev 
in začeli so izdajati ilegalni list 
Rdeči prapor ter ilegalni študijski 
list Rdeči signali.

Revirji nimajo nekih posebnosti 
zunaj splošne slike razvoja napred­
nega delavskega gibanja, Uti ga je 
vodila partija. Sama komunistična 
miselnost v prvem obdobju dikta­
ture v revirjih ni bila zatrta, se pa 
v letih 1930/31 ni organizirano 
manifestirala. V Hrastniku je bilo v 
tem času 8—10 članov KPJ in
SKOJa, v Trbovljah 8 komunistov, 
za Zagorje pa število članstva še ni 
ugotovljeno.

Jeseni 1931 je bil premeščen v 
Trbovlje Martin Mencej, specialni 
pedagog. Povezal se je s posamezni­
mi komunisti in zadali so si nalogo 
obnoviti partijsko organizacijo v 
Trbovljah. Obnovili so prve štiri

partijske celice. Še isto zimo je bil 
ustanovljen mestni partijski komite 
za Trbovlje. Sestavljali so ga nasled- 
ji: sekretar Martin Mencej in člani 
Ivan Keše, Jože Gorjanc, Franc 
Bastič in Lojze Hruševar.

Nadaljnja naloga komiteja je bila, 
da razširi število partijskih članov 
in organizira nove celice, v katere 
je treba pritegniti tudi brezposelne 
in mladino. Konec 1. 1932 je tako 
partijska organizacija v Trbovljah 
štela že 25 članov. Delo je bilo pre­
cej začetniško, saj komite ni imel 
prave povezave z vodstvom, politič­
ni kadri pa so bili slabo zgrajeni.

Trboveljska partijska organizaci­
ja se je poleti 1932 povezala z ne­
katerimi rudarji-komunisti v Zagor­
ju, kjer so imeli organizirani dve 
partijski celici. Formiran je bil o- 
krožni komite KPJ za revirje, sekre­
tar je postal Martin Mencej. Neko­
liko pozneje so se povezali s Hrast­
nikom. V Hrastniku so avgusta 
1932 aretirali več komunistov in 
skojevcev, zato je bila povezava z 
okrožnim komitejem začasno pre­
kinjena. Ko se je konec 1. 1932 
vrnil iz zapora Aleš Kaplja, je sku­
paj s Karlom Šterbanom navezal 
stike s simpatizerji partije. Na Sil­
vestrovo 1932 je organiziral sesta­
nek v stanovanju Franca Mlakarja. 
S tem se je ponovno začelo organi­
zirano politično delo med hrastni- 
škimi rudarji.

V tem času (1932) je prišla do­
mov v Hrastnik- z učiteljišča tudi 
tovarišica Lidija Šentjurc, ki je bila 
zadolžena za zvezo med PK KPJ in 
revirji.

Na sestanku v Ljubljani, januarja 
1933, na katerem so sodelovali 
Boris Kidrič, Martin Mencej in 
Dušan Kermavner so razpravljali 
izključno o partijskem delu v revir­
jih. Kritično je bilo ocenjeno do­
sedanje delo in odločno zavrnjena 
parola o neposredni oboroženi vsta­
ji. Dogovorili so se tudi o nadalj­
njem delovanju, o pritegnitvi 
žensk in mladine v partijske vrste, 
o delovanju komunistov v okviru 
društev »Svobod«, v rudarskih 
strokovnih organizacijah ter Bratov­
ski skladnici. Sklenili so tudi, da 
začno z izdajanjem ilegalnega partij­
skega lista za rudarje.

(nadaljevanje sledi)

be ni dovolj samo njihov 
hrabrost in pripravljenost

Pomniki našega 
boja izšli

Za letošnji dan republike je izšla 
knjiga z naslovom: Trbovlje —
Pomniki našega boja. Izšla je torej 
ob 40-letnici AVNOJ-a, 40-letnid 
nove Jugoslavije. Izdala jo je Zveza 
združenj borcev NOV — Trbovlje, 
pripravila pa jo je njena zgodovin­
ska komisija. Knjiga — brošura ima 
156 strani in je izšla v nakladi 
4000 izvodov, kar je tudi za slo­
venske razmere razmeroma zelo vi­
soka naklada. Gradivo je zbral in ga 
uredil Ado Naglav ob pomoči so­
delavcev Hinka Kamnikarja, Karla 
Forteja in Lojzeta Ribiča, natisnila 
pa jo je KTL — TOZD TIKA Tr­
bovlje. Naslovno stran je oblikoval 
Stojai Batič, ak. kipar, fotografije 
pa je prispeval Milan Cerinšek.

Iz uvodne besede, objavljene v 
izišli brošuri, lahko povzamemo, da 
so družbenopolitične organizacije in 
skupščina občine Trbovlje sklenile 
izddti vodič z namenom, da bi bral­
cem prikazale revolucionarno zgo­
dovino Trbovelj in ga seznanile z 
doseženimi uspehi in obeležji, ki so 
jih v spomin na pretekle boje in 
žrtve revolucije postavili delovni 
ljudje Trbovelj.

Dejansko vsebuje brošura števil­
ne podatke, zavoljo katerih so se iz­
dajatelji odločili izdati omenjeno 
delo. Na kratko je opisan razvoj 
Trbovelj do 1. 1941, posebej pa boj 
delavcev z Orjuno dne 1. 6. 1924, 
ustanovni kongres KPS na Čebinah 
1. 1937 in stavkovno gibanje rudar­
jev. Svoje mesto je dobila Mrzlica 
kot osrednji revirski planinski vrh, 
na katerem se je odvijalo marsikaj; 
od predvojnih zborovanj ljudske 
fronte do osvobodilnih bojev in po­
vojnih množičnih ljudskih zborovanj 
in taborov ljudske fronte. Posebej 
je obdelano poglavje o španskih bor­
cih — prostovoljcih, Trbovlje v 
Času NOB, imenski pregled vseh 
žrtev, ki so jih dale Trbovlje v času 
NOB 1941—1945, in nasilje, ki je 
bilo izpostavljeno domače ljudstvo s 
strani okupatorja. Opisane so Vrhe 
kot zibelka partizanstva v revirjih, 
boj partizanov pri Vrharju in zadnji 
boj Nandeta Šuštarja pri domačiji 
Prašnikar pod Partizanskim vrhom.
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Opisano je življenje, delo in boji 
vseh šestih trboveljskih narodnih 
herojev -— Miha Marinka, Tončke 
Čeč, Alojza Hohkrauta, Frica Ker­
šiča, Antona Vratanarja in Franca 
Vreska. Slech opis drznih akcij bor­
cev VOS — OF in osvoboditve 
Trbovelj. Zadnji del knjige pa vse­
buje socialističnp izgradnjo Trbovelj 
1945—1983, pričetek samouprav­
ljanja v 1. 1950, gradnjo novega 
Delavskega doma ter povezanost 
Edvarda Kardelja z revolucionarni- 
m gibanjem rudarjev. Za konec pa 
še kratek opis spreminjanja »črnih« 
in »rdečih« Trbovelj v sodobno in­
dustrijsko mesto, prav na koncu pa 
je objavljen družbeni dogovor obči­
ne Trbovelj o zaščiti, urejanju, 
vzdrževanju obstoječih in izgradnjo 
novih zgodovinskih in spomeniških 
obeležij na območju občine in revir­
jev. Vse to pa z namenom, da ohra­
nimo pomnike našega boja sedanji 
generaciji in vsem zanamcem oz. 
bodočim generacijam.

Končno je torej izšlo delo, ki 
smo ga že dalj časa pogrešali in pri­
čakovali. Domala vsi pomembnejši 
dogodki iz zgodovine delavskega gi­
banja, časa okupacije in osvobodil­
nega boja ter povojne izgradnje Tr­
bovelj so sedaj zbrani v tej knjigi. 
Obdelani so res na kratko, marsi­
kakšen zanimiv podatek še manjka, 
marsikakšnega bo treba še dopolniti, 
vedar pri vsem tem ostaja še vedno 
odprto vprašanje, kdaj bomo dobili 
celovito obdelan in opisan narodno­
osvobodilni boj 1941—1945 v Tr­
bovljah oz. revirjih in kdaj opis ob­
dobja okupacije, vključno z nastaja­
njem Osvobodilne fronte in drugih 
oblik boja proti okupatorju. Čas 
beži, zato bi bilo več kot primerno, 
če bi ti dve temeljni deli dobili vsaj 
za 40-letnico osvoboditve v 1. 1985

(tl)

50 let
foto kino kluba 

Hrastnik
Foto kino klub Hrastnik nam je že 
dolgo znan, tako po letih delovanja 
kakor tudi po njegovih uspehih in

Berta Čobal-Javornik

Upokojeni
rudar

Dan za dnem po isti poti 
smo odhajali v rov.
Ni nam sonca dan podaril, 
bil brez zarje dan je nov.

Nam po čelu znoj je tekel, 
premog pil je našo kri.
»Srečno« vsak pri vhodu rekel, 
»Vrnimo se živi vsi!«

Pod zemljo ni sončne trate, 
ne cvetočih, mehkih jas.
Stene črne so bogate, 
v njih odmeva strojev glas.

Trdo delamo rudarji, 
v rovih leta nam teko.
Pod zemljo ob času starci 
damo rudniku slovo.

Zdaj spočij mo se rudarji, 
konec je napornih dni. '
In še mnoga zdrava leta 
vsakdo naj od nas živi.

Mnogo sreče naj prinese, 
čas minuli nam v dar.
Saj z uspehi se ponaša­
li pokojeni rudar.

Vsi rudarji iz revirjev 
širom sveta bratu — brat!
Mir, svobodo ponesimo, 
čez poljane sončnih trat.

uspehih njegovih članov. Dne 20. 
novembra 1983 je poteklo 50 let, 
odkar je bil ta klub ustanovljen. 
Ustanovili so ga v posebni sobi go­
stilne pri »Logarčku«, in to kot sa­
mostojni fotoamaterski krožek Hra­
stnik. Dotlej bo bili hrastniški foto­
amaterji kot planinci vključeni v 
podružnico Slovenskega planinskega 
društva Trbovlje oz. predhodnico 
sedanjega Planinskega društva Tr­
bovlje. Zato so na ustanovnem se­
stanku 20. novembra 1933 sodelo­
vali tudi trboveljski planinci — fo­
toamaterji. Med njimi je bilo nekaj 
zelo znanih imen, ki so nekaj po­
menila tudi v slovenskem merilu 
(n. pr. A. Vizjak itd.).

V Hrastniku je štel novoustanov­
ljeni foto krožek 26 članov. Za 
prvega predsednika je bil izvoljen 
ing. Silvin Bregar, odborniki pa so 
bili ing. Freyer, Martin Šikovec, 
Viktor Deželak in Ferdo Jesenšlk. 
Foto krožek so v glavnem vodili 
ljudje iz takratnega rudnika Hrast­
nik. Sestanke so imeli večinoma pri 
»Logarčku«. Organizirali so preda­
vanja, spoznavali tehniko fotografi­
ranja in materiala in se kritično do­
polnjevali. Prvo klubsko foto raz­
stavo so pripravili konec decembra 
1935. Prikazali so 70 fotografij v 
tedanji osnovni šoli (sedaj Glasbena 
šola). Dne 28. maja 1936 so krožek 
preimenovali v fotoklub Hrastnik

Foto-kino klub Hrastnik je ob svojem 50 letnem jubileju pripravil kolek­
tivno razstavo del svojih članov v avli Zdravstvenega doma Hrastnik.

Foto: B. Klančar
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in je postal samostojen kot društvo.
V naslednjih letih je klub zelo 

napredoval. Posebno sta se odliko­
vala člana M. Grešak in S. Brečko, 
saj sta razstavljala na medklubskih 
in mednarodnih razstavah.

Leta 1940 so člani s prostovolj­
nim delom postavih svoj dom, ki 
so ga imenovali po velikem Sloven­
cu izumitelju fotografije na steklo 
— Janezu Puharju. Tu so imeli 
temnico, razstavni prostor in hišni- 
ško stanovanje. Ob otvoritvi so pri­
pravili prvo slovensko razstavo 
umetniške fotografije. Na njej sta 
sodelovala tudi kluba iz Zagreba in 
Beograda. Med okupacijo je dom 
služil okupatorjevim namenom v 
glavnem kot skladišče.

V času NOB je izgubilo življenje 
pet članov kluba: Viktor Deželak, 
Ferdo Jesenšek, Miha Hercog, Jože 
Trebežnik in Jože Podlogar.

Po osvoboditvi je imel klub že 
25. 7. 1945 svoj občni zbor. Za 
predsednika je bil vnovič izvoljen 
Mirko Grešak. Novembra 1945 je 
organiziral prvi plenarni sestanek 
slovenskih fotoamaterjev. Ob tej 
priliki so bili postavljeni temelji 
današnje Foto kino zveze Slovenije.

Delo kluba v Hrastniku se je iz­
redno razmahnilo. Zvrstili so se 
številni tečaji in razstave v Puhar­
jevem domu. S temnicami sta bili 
opremljeni obe osnovni šoli v Hra­
stniku. Mirko Grešak in Stanko 
Brečko sta leta 1962 prejela od 
Foto kino zveze Slovenije diplomo 
»Fotoamater I. razreda«.

Leta 1964 so Puharjev dom po­
rušili v okviru urbanističnega ureja­
nja celotnega trga okoli doma TVD 
Partizan. Preselili so se v gostilno 
»Podmornico« v Partizanu. Do leta 
1973 niso vedeli, kako in kaj. Iz­
delali so projekt za nov paviljon, 
računali pa so tudi na preureditev 
lekarne. Klub je postal lastnik 
zgradbe bivše lekarne po njeni iz­
selitvi. Bila je v precej slabem sta­
nju. S pomočjo sveta ŽOTK Hrast­
nik so zgradbo obnovili in dobili 
»dom tehnične kulture«. V tej 
zgradbi imajo svoje prostore še ob­
činski svet ZOTK, Radioklub in 
AMD.

Od leta 1972 dalje so razstavljali 
sistematično hrastniško foto kroni­
ko v dveh vitrinah. Doslej so raz­
stavili že 3500 fotografij o kultur­
nem, športnem, delovnem in druž­

benopolitičnem življenju Hrastnika. 
Dejavnost kluba in njegovih članov 
je zelo pestra — fotografirajo, raz­
stavljajo, prirejajo tečaje. Med bo­
dočimi nalogami pa je predvsem 
pomlajevanje članstva in vključeva­
nje v nove, sodobne tokove foto­
grafije.

Ob svojem jubileju so 25. no­
vembra 1983 pripravili jubilejno 
razstavo v avli Zdravstvenega doma 
v Hrastniku. Tu bodo imeli v bo­
doče stalne razstavne prostore. Na 
razstavi so zastopani številni člani 
kluba, ki razstavljajo svoja dela iz 
50-letnega življenja kluba iz Hrast­
nika.

Klubu in članstvu naše čestitke 
ob jubileju!

T. Lenarčič

30 let
zbora Svobode II

V petek, 16. decembra 1983, v 
večernih urah je mešani pevski zbor 
DPD Svobode II Trbovlje s slav­
nostnim koncertom počastil svoj 
30-letni jubilej. V nabito polni 
dvorani doma Svobode II se je zbor 
zelo uspešno predstavil pod vodst­
vom prof. Helge Briner z narodni­
mi in umetnimi pesmimi. Skupno 
so jih zapeli sedemnajst. Nastopilo 
je 22 pevk in 20 pevcev, skupno 
42. Med njimi smo pogrešali vrsto 
pevk in pevcev, ki so dolga leta 
prepevali v tem zboru. V glavnem 
so bili zadržani iz objektivnih raz­
logov. Hvalevredno pa je, da se je 
v zbor vključilo nekaj novih, pred­
vsem mlajših moči. Vsako petje in 
vsak nastop kakega, posebno doma­
čega pevskega zbora, je vedno do­
godek in domala vsakokrat je tak 
dogodek tudi praznik. Tako je bilo 
/udi tokrat. Posebno hvalevredno je 
to, da se je zbor predstavil z vsem 
občutkom s štirimi narodnimi pes­
mimi v raznih priredbah. Med od­
morom je koncert popestril tudi 
trinajstčlanski harmonikarski orke­
ster Glasbene šole Trbovlje pod 
vodstvom Tineta Jelena. Izvrstno 
so zaigrali tri dela. Dogodek poseb­

ne vrste je bila krstna izvedba 
skladbe Tineta Jelena — Slovenska 
zemlja, na besedilo Franca Princa, 
ki sta jo zapela in zaigrala mešani 
pevski zbor ob spremljavi harmoni­
karskega zbora p. v. skladatelja.

Zboru je v odmoru čestitalo ob 
jubileju veliko število predstavni­
kov domačih in sosednih društev in 
organizacij. Več članov in članic je 
prejelo Gallusove značke in druga 
priznanja za dolgoletno delo. Poseb­
nega priznanja je bila deležna Jelka 
Rojšek, dolgoletna predsednica zbo­
ra in znana prav tako dolgoletna 
kulturna delavka. Tudi mi se pri­
družujemo čestitkam, ki jih je 
prejel zbor, pevke in pevci ob 30- 
letnem jubileju!

Pevci so pričeli z vajami februar­
ja 1953 po predhodnih pripravah. 
%e za praznik republike istega leta 
so nastopih prvikrat. V svojem 
30-letnem delu so nastopih preko 
300-krat v glavnem doma, pogosto 
pa tudi v gosteh. Peli so zelo zah­
tevne skladbe, tudi sodobnih skla­
dateljev, in to je dalo sadove in 
prinašalo priznanja. Na tekmovanju 
rudarskih mešanih zborov je zasedel 
prvo mesto, na zveznem tekmovanju 
pa drugo. Zbor se je uveljavil na 
republiških revijah v Kranju. Vsa 
leta sodeluje na revijah Zasavske 
pevske skupnosti. Na pevskem tek­
movanju v Mariboru je dobil srebr­
no plaketo mesta Maribor. Ima tudi 
Gallusovo plaketo, plaketo Tončke 
Čeč in srebrni znak OF.

Zelo dobre, prisrčne vezi ima 
zbor z zamejskimi pevskimi zbori - 
Vesna iz Križa pri Trstu, PD Jezero 
iz Doberdoba in PD Primorec iz 
Trebč pri Trstu. Sodeluje na vsako­
letni reviji pevskih zborov Pesem 
ne pozna meja. Trdne vezi ima tudi 
s pevci na Slovenskem Javorniku 
Franc Zgonik iz Branika in PD 
Svoboda iz Pridvora pri Kopru.

V času svojega delovanja je zbor 
naštudiral opereto Radovana Gobca 
Planinska roža in jo uprizoril deset­
krat.

Zbor je izredno uspešno vodil od 
ustanovitve dalje to je 28 let, pro­
fesor Stane Ponikvar, učitelj, peda­
gog, zborovodja ter dober in iskren 
prijatelj zbora. Zadnji dve leti pri­
zadevno nadaljuje z delom zbora 
prof. Helga Briner.

Prepričani smo, da bo zbor u- 
spešno nadaljeval s svojim poslanst-
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vom širjenja in utrjevanja kulture s 
slovensko pesmijo tudi vnaprej. Ga­
rancija temu so dosedanji uspehi 
zbora, doseženi uspehi, pevska tra­
dicija, lepi medsebojni odnosi, zve­
stoba »črni dolini« in slovenskemu 
narodu, pa tudi zagnani in neutrud­
ni organizatorji — zborovodje, pev­
ke in pevci.

T. Lenarčič

Pestrost 
kulturnih dogodkov

V zadnjem obdobju so se na revir­
skem območju zvrstile številne kul­
turne prireditve. Nekaj jih bomo 
navedli kot običajno v vsaki števil­
ki v tej rubriki.

Koncerti:

Dela pri obnovi najstarejše hiše v Trbovljah na Trgu Franca Fakina te­
čejo že nekaj mesecev. Koncem novembra so obnovljeni lesni del zgradbe 
pokrili z novimi skodlami. V naslednji fazi bodo uredili sanitarije, kuhinjo, 
instalacije, v zadnji, tretji fazi bodo prostore funkcionalno opremili.

23. novembra je potekal v Delav­
skem domu v Trbovljah v okviru 
proslave ob dnevu republike kon­
cert MEPZ Slavček Svobode Center 
pod vodstvom Jožeta Skrinarja. V 
prvem delu so peli slovenske parti­
zanske, v drugem pa partizanske 
pesmi drugih jugoslovanskih naro­
dov. Ob tej priliki je Slavček pri­
pravil krstno izvedbo kantate Rado­
vana Gobca Osvoboditelji, ki jo je 
napisal na pesem Otona Župančiča. 
Kantata je bila napisana za solo, 
zbor in orkester. Solo je pel Bran­
ko Vrtek, namesto orkestra pa je 
zbor spremljala na klavirju Slavica 
Gregl. Pol ure prej je zbor zapel 
tri pesmi ob otvoritvi likovne raz­
stave RELIK v likovni galeriji, ki 
so jo pripravili ob njegovi 20-letnici.

Dne 25. novembra v večernih 
urah je po otvoritvi likovne razsta­
ve v Delavskem domu v Zagorju 
potekal celovečerni koncert pod na­
slovom Revolucija in glasba.

Dne 28. novembra v večernih 
urah je bila v Delavskem domu v 
Hrastniku proslava ob dnevu repub­
like. Na njej so sodelovali kultur­
niki iz Hrastnika.

8. decembra je bil v Delavskem 
domu Zagorje koncert otroškega

pevskega zbora osnovne šole Toneta 
Okrogarja Zagorje pod vodstvom 
Jožice Beuerman. Peli so pesmi od 
renesanse do danes.

Dne 10. decembra v večernih 
urah je imela Delavska godba Tr­
bovlje v Delavskem domu jubilejni 
koncert ob svojem 80-letnem jubi­
leju. Nastopili so pod vodstvom 
dirigenta prof. Mihaela Gunzka.

Dne 15. decembra je bil v Delav­
skem domu v Zagorju koncert sim­
foničnega orkestra in mešanega pev­
skega zbora iz Domžal pod vodst­
vom Tomaža Habeta. Nastopili so s 
popularnimi melodijami.

15. decembra zvečer je mešani 
pevski zbor Svobode II Trbovlje 
nastopil v Domu Svobode II s celo­
večernim koncertom narodnih in 
umetnih pesmi ob 30-letnem obsto­
ju tega zbora. Hkrati je nastopil 
tudi harmonikarski orkester Glasbe­
ne šole Trbovlje.

Dne 17. decembra je Delavska 
godba Trbovlje ponovila v Delav­
skem domu v Trbovljah svoj jubi­
lejni koncert.

Dne 22. decembra je bila v De­
lavskem domu v Zagorju proslava 
ob dnevu JLA. Nastopila je godba 
iz Zagorja ter Zagorski oktet s par­
tizanskimi in narodnimi pesmimi.

Isti dan je bila proslava tudi v 
Delavskem domu v Hrastniku, na­
slednji dan, to je 23. decembra, pa 
v Delavskem domu v Trbovljah. Na 
teh proslavah so poleg slavnostnih 
govorov podelili tudi plakete in 
značke ZRVS Slovenije in pohvale 
teritorialne obrambe, objavili napre­
dovanja rezervnih vojaških starešin, 
v Trbovljah pa so nastopili člani 
DPD Svoboda II. ZRVS Trbovlje 
je pripravil ob tej priliki tudi dve 
fotografski razstavi.

Dne 30. decembra je bil v Delav­
skem domu Zagorje novoletni kon­
cert otroškega pevskega zbora 05 
Toneta Okrogarja pod vodstvom 
Jožice Beuerman, otroškega pevske­
ga zbora COŠ pod vodstvom C. 
Lavrin, mladin. pevskega zbora OŠ 
T. Okrogar pod vodstvom D. Kovač 
in mešani pevski zbor Vesna p. v. 
Riharda Beuermana.

Programi so bili vedrega značaja, 
Vesna pa je pripravila stilni koncert 
klasikov (Mozart itd.).
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Gledališče:

Dne 9. decembia je bila v Delav­
skem domu v Hrastniku abonmaj­
ska predstava. Nastopil je Polde 
Bibič s Kislingerjevimi »Debelimi 
zgodbami Petra Fuleža«.

Dne 13. decembra je gostovala v 
Delavskem domu v okviru abonma­
ja Drama SNG iz Ljubljane. Nasto­
pili so z delom Toneta Partljiča: 
Moj oče, socialistični kulak. Pred­
stava ob 13. uri je bila za srednje­
šolski, ob 16,30 pa za večerni abon­
ma.

Dne 16. decembra je Gledališče 
Svobode Center iz Trbovelj gosto­
valo v Delavskem domu v Hrastni­
ku v okviru abomnaja z dvema eno­
dejankama pod skupnim naslovom: 
Kaj nam pa morejo?

Likovne razstave:

Dne 25. novembra je bila odprta v 
Delavskem domu Zagorje slikarska 
razstava akademskega slikarja Niko­
laja Beera. Odprta je bila do 5. de­
cembra.

Od 25. novembra do 6. decemb­
ra 1983 je bila odprta v likovni 
galeriji Trbovlje v Delavskem domu 
likovna razstava del članov RELIK 
ob 20-letnici. Ob Otvoritvi je imel 
priložnostni koncert mešani zbor 
Slavček pod vodstvom Jožeta Skri- 
narja, Vili Treven pa je govoril v 
imenu Občinske konference SZDL 
in razstavo odprl.

Od 25. novembra do 20. decemb­
ra je likovna sekcija RELIK pri­
pravila manjšo razstavo del svojih 
članov v prostorih zgradbe sozd 
REK EK v Trbovljah.

Dne 2. 12. 1983 je likovna sek­
cija RELIK organizirala v Trbov­
ljah v predavalnici Delavskega do­
ma likovno popoldne. Govorila sta 
dr. Cene Avguštin in Franc Kopitar, 
ak. slik., o sedanjem likovnem tre­
nutku v Sloveniji in likovni dejav­
nosti v revirjih.

Od 6. do 18. decembra je bila v 
likovnem kotičku Knjižnice Toneta 
Seliškarja samostojna likovna raz­
stava del Metoda Lavrinija, člana

RELIK-a. Razstavljal je 18 del v 
mešani akvarelni tehniki.

Od 13. do 23. decembra t.l. je 
bila v avli Delavskega doma Trbov­
lje fotografska razstava na temo: 
Izbrani spomeniki NOB 1945-1975. 
Ob sodelovanju Moderne galerije iz 
Ljubljane jo je pripravila Slikarska 
kolonija Izlake.

Od 16. do 30. decembra t.l. je 
razstavljala likovna sekcija RELIK 
dela svojih članov v likovni galeriji 
DOLIK na Jesenicah.

Druge razstave:

25. novembra so odprli fotografsko 
razstavo v avli Zdravstvenega doma 
Hrastnik ob 50-letnici delovanja 
foto-kino kluba Hrastnik.

Dne 10. decembra 1983 je bila v 
Zdravstvenem domu v Hrastniku v 
sejni sobi razstava steklenih gravur 
Dače in Remija Kočice iz Rogaške 
Slatine. Ob otvoritvi so sodelovali 
gojenci glasbene šole.

Od 21. do 26. decembra je bila 
v avli Delavskega doma Trbovlje 
fotografska razstava ob dnevu JLA, 
Id jo je pripravila ZRVS. Prikazo­
vala je dejavnosti ZRVS in obramb­
nih priprav občine Trbovlje.

Od 23. decembra 1983 do 8 ja­
nuarja 1984 je v likovni galeriji 
Trbovlje v Delavskem domu foto­
grafska razstava o življenjski poti 
Mihe Marinka. Pripravila sta jo 
Revirski muzej ljudske revolucije 
in ZRVS ob dnevu JLA. (tl)

Knjige
Prešernove

družbe

Prešernova družba Ljubljana je tudi 
letos ob koncu leta izdala vrsto naj- 
cengših knjig. Te knjige so:

— Prešernov koledar 1984,
— Mimi Malenšek: Jesen v so­

teski, povest;
— Ivan Dolanc: Za dolar človeč­

nosti, pričevanje izseljenca;

— Nada Kraigher: Iz moje trža­
ške mape, knjiga za mladino;

— France Adamič: Spomini in 
pričevanja o življenju in delu Loui­
sa Adamiča.

Cena teh knjig je 600,00 din za 
broširane in 1.000,00 din za vezane. 
Knjige lahko naročite pri Prešerno­
vi družbi 61000 Ljubljana, Borse- 
tova 27. Naročnino je možno pla­
čati takoj ob prejemu knjig, lahko 
pa tudi v treh zaporednih mesečnih 
obrokih.

Izgradnja telefonskega
OMREŽJA V KRAJEVNI 

SKUPNOSTI PRAPROTNO

Krajevna skupnost Prapretno je ena 
manjših KS na območju občine 
Hrastnik tako po geografskih izme­
rah kot tudi po številu prebivalcev. 
Smo pa krajani zelo enotni, ko gre 
za reševanje kakršnihkoli problemov 
in zadev, ki se nanašajo na KS. Ta­
ko smo v povojnem obdobju pa vse 
do danes s prostovoljnim delom in 
seveda ob pomoči širše družbene 
skupnosti zgradili precej objektov, 
na katere smo zelo ponosni.

Kljub temu, da naša KS ni veliko 
oddaljena od Hrastnika, smo hoteli 
s pomočjo telefonov to še bolj pri­
bližati. Prejšnje telefonsko omrežje 
je bilo zgrajeno glede na najnujnejše 
potrebe telefonskih naročnikov pred 
mnogimi leti. Za celotno področje 
KS Prapretno so potekali iz Hrast­
nika trije žični vodi do zadružnega 
doma. Ta linija je bila v izredno 
slabem stanju in tudi trasa ni u- 
strezala več današnjim pogojem o- 
ziroma stanju na terenu.

Na podlagi pismene izjave vseh 
zainteresiranih se je pokazalo, da je 
80 0/° krajanov pripravljenih pod­
preti akcijo izgradnje telefonskega 
omrežja.

Z deli smo pričeli v mesecu juni­
ju 1983 in končali novembra istega 
leta. V obdobju desetih mesecev, 
kolikor so skupaj trajala vsa dela, 
so 15. novembra v Praprotnem pri­
čeli zvoniti telefoni pri prvih na­
ročnikih, pet dni kasneje pa pri 
vseh, to je šestintridesetih novih in 
štirih starih naročnikih.
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Iz evidence ur, ki so jo vodili pri 
gradnji, je razvidno, da je bilo o- 
pravljenih okrog 2500 prostovoljnih 
ur. Res je, da vsi niso bili enako 
angažirani, toda dejstvo, da je bila 
udeležba pri večjih delih skoraj 
100 0/o, kaže, da so se ljudje zave­
dali pomembnosti del ter skušali s 
svojim deležem uresničiti zastavlje­
ni cilj.

S prostovoljnimi urami so kraja­
ni opravičili zaupanje vseh, ki so 
jim pomagali, in sicer se iskreno za­
hvaljujejo za vso pomoč naslednjim: 
Termoelektrarni Trbovlje za izredno 
veliko materialno pomoč, PTT Tr­
bovlje za razumevanje in pošten

odnos od pričetka pa vse do zaključ­
ka del, predsedniku Skupščine ob­
čine Hrastnik Franju Krsniku za 
zagotovljeno finančno ter organiza­
cijsko pomoč, SKIS Hrastnik ter 
posebno Viktorju Ramšaku za ma­
terialno in organizacijsko pomoč, 
rudniku Hrastnik za materialno po­
moč, DO KOP Hrastnik za materi­
alno pomoč, strokovnim sodelavcem 
Skupnosti KS Hrastnik za nudeno 
organizacijsko pomoč, Radiu Trbov­
lje za pomoč pred pričetkom, del ter 
za objavljene prispevke o sami ak­
ciji.

V imenu krajanov — predsednik 
gradbenega odbora Ivan Restar.

Razlogi so seveda v glavnem 
težki in rizični pogoji dela, pa 
tudj nizki oisebni dohodki v 
nekaterih premogovnikih. Pre­
mog izvažamo le v simbolič­
nih količinah, da si na ta na­
čin premogofvnlki pridobijo do­
ločene devize za nakup rezer­
vnih delov. Vprašanje, kako do 
večjih količin premoga, ni po­
membno le za današnji trenu­
tek, pač pa za vsa leta do kon­
ča tega stoletja pa tudi dlje.

PROIZVODNJA 
nafte Pada, 
PREMOGA PA 

RASTE

V svetovnem merilu proiz­
vodnja nafte pada medtem ko 
je skupna svetovna proizvod­
nja energije ostala skorajda ne­
spremenjena. Tako ugotavlja a- 
gencija za energetiko v ŽDA. 
Glavni razlog za zmanjšanje 
•proizvodnje nafte je bil padec 
proizvodnje v državah OPEČ, 
posebno še v Saudski Arabiji. 
Ta je namreč v svetovni pro- 
izovdnji nafte lansko leto pad­
la Iz tretjega na četrto mesto 
med najivečjimi svetovnimi pro-' 
izvajalci nafte. Skupna svetov­
na proizvodnja surove nafte in 
tekočega naravnega plina se je 
lansko leto zmanjšala za okoli 
6 trilijonov britanskih termal­
nih enot- — BTU napram letu 
1981. Istočasno se je svetovna 
proizvodnja premoga poveča-' 
la lansko leto za 3 trfljane 
BTU, proizvodnja hidro in nu­
klearne energije pa je narasla 
za po en trilijon BTU. Surova 
nafta in tekoči naravni plin 
sta bila lansko leto udeležena 
z 42 0/o v slkupni svetovni pro­
izvodnji primarnih virov ener­
gije, premog z 29 ®/o, naravni 
plin z 19”/o, hidroelektrična e- 
niergija s 7 0/0 in nuklearna e- 
nergija :s 3 "/o.

RUDNIK REMBAS 
POVEČUJE 

PROIZVODNJO

V času od 1. 1. do 15. ok­
tobra letos so rudarji premo­
govnika Rembas — Resavica

Rudarstvo in

K AKO DO 
VEČJIH KOLIČIN 

PREMOGA

Letošnja proizvodnja premoga 
v naši državi bo znašala naj­
verjetneje okoli 59 milijonov 
ton. Premogovniki naj bi ga 
torej nakopali napram letu 
1982 za okoli 8 0/0 več. Sedanja 
težka energetika situacija pa 
išče načine in možnosti, da bi 
proizvodnjo premoga še pove­
čali, pni čemer se pogosto o- 
menjajo rezerve premoga v naši 
državi, kj jih cenijo na okoli 
20 milijard ton.

Dolgoročni program razvoja 
proizvodnje premoga predvide­
va, da bi v letu 1985 iz doma­
čih premogovnikov nakopali 
preko 80 milijonov ton premo­
ga vseh vrst. Ta količina pa go­
tovo ne bo dosežena, ker pra­
vočasno niso bili izpeljani u- 
krepi, ki smo jih sprejeli iz 
poduka energetske krize pre­
teklih let, predvfsem pred 10 
leti. 2e 4 leta se v naši državi 
ustvarja klima, ponekod tudi u- 
strezna materialna osnova, za 
povečanje proizvodnje premoga. 
Že zdavnaj bj moral biti to 
prioritetni statuls. Brez večjih 
vlaganj ne more biti večje pro-

energetika doma 
in po svetu

izvodnje premoga. To, novo pa 
tudi staro trditev so predstav­
niki premogovnikov ponavljali 
in še ponavljajo sedaj na vseh 
mogočih simpozijih srečanjih 
konferencah ipd. V zadnjem 
času SO bila na voljo povečana 
sredstva za premogovnike, ven­
dar jih je bilo mnogo premalo. 
Še v začetku tega srednjeroč­
nega obdobja so strokovnjaki 
trdili, naj bi skupna vlaganja 
v proizvodnjo premoga znašala 
okoli 15 milijard dinarjev, da 
bi na ta način zviševali stopnjo 
rasti proizvodnje premoga zd 
10 % po cenah iz leta 1980 
Dejanska vlaganja pa so bHa 
medtem trikrat manjša. Zavoljo 
tega tud} proizvodnja premoga' 
ni rasla v skladu s pričakova­
nji-

Med rezervami v naši državi 
je okoli 4/5 premoga — lignita 
z manjšo kalorično vrednostjo. 
Le-tega je možno v glavnem 
koristiti kot gorivo v TE. Zato 
so vlaganja v razvoj premogov­
nikov povezana tudi z vlaganji 
za postavitev energetskih ob­
jektov. Premogovnike pa mu­
či že dolga leta kronično po­
manjkanje delovnih moči. To 
velja predvsem za premogov­
nike z jamsko eksploatacijo.
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nakopali več kot 350.000 ton 
premoga. V tednih in dneh, ki 
so še ostali do konca tega leta, 
pa bi radi nakopali še okoli
80.000 ton premoga, tako da bi 
izpolnili letošnji proizvodni na­
črt v višini 430.000 ton. Priča­
kujejo, da bo ta naj večji pre­
mogovnik v Srbiji z jamsko e_ 
ksploatacijo zanesljivo izpolnil 
svoj letošnji načrt saj znaša 
njegova meisečna proizvodnja v 
zadnjem čaisu tudi do 50.000 to11 
premoga. Sicer pa bi premogov­
nik potreboval okoli 350 jam­
skih delavcev. Ker rudarjev 
manjka, so se odločili za izde­
lavo še enega širokega čela s 
sodobno opremo.

VEC premoga
NA KITAJSKEM

Na Kitajskem pričakujejo, da 
bo znašala letošnja proizvodnja 
premaga okoli 700 milijonov ton, 
kar je za 5°/° več kot lansko 
leto. Letošnja proizvodnja u- 
streza načrtu za leto 1985 v o- 
kviru Kitajskega srednjeročne­
ga plana 1981-1985. Njihova' 
lanskoletna proizvodnja premo­
ga je znašala 666 milijonov ton, 
kar je bilo za 7,1 °/o več kot 
leta 1981. Načrt določa, da bi 
koncem tega stoletja proizvedli 
na Kitajskem okoli 1,2 milijar­
de ton premoga letno, To pa bi 
seveda terjalo obsežne investi­
cije v premogovnike in tran­
sport.

DENAR IZ
VOJVODINE ZA 

PREMOGOVNIKE

Izvršni svet Avtonomne po­
krajine Vojvodine je sprejel 
sklep o načinu koriščenja sred­
stev iz maloprodajne cene na­
ftnih derivatov za razvoj pre­
mogovnikov. Predvideno je, da 
naj bi Vojvodina vložila v pre­
mogovnike v drugih republikah 
in pokrajinah in za preorienta- 
cijo fz tekočih na trdna goriva 
več kot 1,6 milijarde din dc 
konca leta 1985. Vojvodina za­
sleduje s tem cilj, da bi v na­
slednjih letih zagotovila zado­
stne količine premoga iz bo­

sansko hercegovskih in drugih 
jugoslovanskih premogovnikov. 
Vojvodina oziroma njene de­
lovne organizacije so že doslej 
vložile v premogovnike za do­
ločeno količino premoga več 
kot 800 milijonov din, v na­
slednjih dveh letih pa namera­
vajo zagotoviti še 780 milijo­
nov din. Predvidevajo, da bodo 
Vsako leto sproti določali ne­
povratna združena sredstva za 
razvoj premogovnikov itd.

DROBEN PREMOG 
KOT AVTOMOBILSKO 

GORIVO

Znana firma General Motorja 
v ZDA je ^konstruirala avto- 
\mobilgkI motor aj plinsko ftkr- 
binoi, ki dela na premog. Trač­
ni transporter pošilja gorivo, 
zmleto v prah. iz rezervoarja 
v motor. Tok nabitega zraka 
dvigne delce premoga ter jih 
prenaša v komoro za izgoreva­
nje. Naistali gorljivi plini po­
ganjajo turbino.

PRVA
JUGOSLOVANSKA 

BIO—TOPLARNA

V Delčevu so pred kratkim 
končali prvo fazo gradnje prve 
jugoslovanske bio-energane, ki 
jo je zgradil kmetijski kombi­
nat Sandanski. V tej energani 
bodo iz fekalij in drugih od­
padkov živinorejske farme pri­
dobivali bio plin, s katerim bo­
do ogrevali živinorejske objek­
te tega komibnata, zagotovili 
pa bodo tudi dovolj električne 
energije za sušenje sadja in 
dela pekarne. Energana še ni 
kompleksno zgrajea. Izdelanega 
je šele 1/3 celotnega projekta, 
vendar že od prvega dela pri­
čakujejo precejšnje koristi 
Zmogljivosti, s katerimi so pri­
čeli nedavno obratovati zago­
tavljajo toplotno in električne 
energijo, za katero bi letno po­
trebovali 64.800 litrov nafte 
Končna izgradnja bioenergane 
v Delčevem je predvidena za 
konec prihodnjega leta. Skupna 
vlaganja bodo znašala okoli 20 
milijonov din. Letno naj bi

privarčevali pri nafti okoli
195.000 litrov. Poleg tega bo­
do imeli na voljo velike koli­
čine naravnega gnoja, s kate­
rim bodo nadomestili umetni 
gnoj. Koristi pa bodo tudi e- 
kološkega značaja.

USPEH
PREMOGOVNIKA

MOSTAR

Rudnik rjavega premoga 
Moistar, ki je zdnažen v sestav 
SOZD Titovi premogovniki. 
Tuzla, je v prvih desetih mese­
cih tega leta nakopal 112.000 
ton premoga kar je za 25.000 
ton več, kot so načrtovali za 
to obdobje. Računajo, da bodd 
letošnji načrt v višini 230.001 
ton premoga izpolnili predčas­
no, to je pred koncem leta 
Dobre rezultate dosegajo za­
voljo boljšega izkoriščanja zmo­
gljivosti in boljšega angažira­
nja vseh zaposlenih. V mostar­
ski kotlini znašajo rezerve o- 
koli 130 milijonov ton. V za­
četku leta 1984 bodo pričeli od­
pirati jamo v naselju Cim. 
Eksploatacijo premoga iz no­
ve jame naj bi pričeli leta 1988. 
Na novem nahajališču bodo re­
zerve dovoljevale letno proiz­
vodnjo okoli 350.000 ton, in to 
v naslednjih 20 letih.

PRVA JEDRSKA 
ELEKTRARNA NA 

MADŽARSKEM

Koncem preteklega leta je 
pričel delati prvi blok madžar­
ske jedrske elektrarne v Paksu 
ob Donavi z močjo 440 MW. Le­
tos bo ta elektrarna proizved­
la že blizu 2,5 milijarde kWh 
električne energije, s čimer bo­
do pokrili 8 % potreb te drža­
ve. Ko bodo pričeli leta 1988 
obratovati vsi bloki, bo ta jedr­
ska elektrarna delala z močjo 
4 x 400 MW. letu 1990 bo 
znašala proizvodnja električne 
energije iz te elektrarne okoli 
11 milijard kilovatnih ur ah 
22 % skupnih potreb v tej dr­
žavi. Koristila bo domači uran, 
predelan v Sovjetski zvezi. 
Sovjetska zveza je zagotovila



STRAN 38 »SREČNO« Št. 12 — december 1983

tudi projekt in polovico opreme 
za novo elektrarno. Reaktor so 
izdelali v ČSSR, del opreme pa 
v Bolgariji in Nemški demokra­
tični republiki. Madžarska pod­
jetja so sama opravila okoli 
polovico del.

PREMOG NA 
TIBETL

Kitajski geologi bo odkrili 
nova nahajališča premoga, zla­
ta in železne rude na področju 
Tibeta. Ta področja so bile 
včasih nedostopna. Severni del 
Tibeta je nedostopen zavoljc 
nizkih temperatur do — 30° C in 
redkega zraka v višini 5.000 m

VRANJE — 
NAHAJALIŠČA 

ŠKRIUEVCA

Beograjska Geoisonda je kon­
čala z raziskovalnimi deli v o- 
kolici Vranja, kjer so velika na­
hajališča naftnih škriljavcev. 
Navrtala so 23 vrtin do 200 m 
globine. Oljni škriljavci se na­
hajajo v globini do 150 m. Re­
zerve teh škriljavcev bodo ve­
rificirane kasneje. Nahajajo pa 
se na širokem področju plani­
ne Goč blizu Vranja. Kalorična 
moč naftnih škriljavcev je 1000 
kalorij, kar je približna vred­
nost slabših vrlst lignita. Teh­
nologija za pridobivanje nafte 
iz oljnih škriljavcev je zelo 
draga, zato vec govore o izko­
riščanju teh škriljavcev za pro­
izvodni o gradbenega materiala 
in cementa. Podrobnosti o tem 
pa bodo znane kasneje, ko bo­
do potrjene rezerve in svoj- 
stva teh škriljavcev.

h£ djerdap —
MANJ ELEKTRIČNE 

ENERGIJE

V HE Djerdap že od junija 
letos ne izpolnjujejo svojih me­
sečnih proizvodnih načrtov. Pri 
sedanjem dotoku vode 2.500 m 
na sekundo proizvede ta veli­
kanka dnevno 11 milijonov 
kWh električne energije, to je 
3 milijone manj od drjevnega 
povprečka za november in 14

milijonov kWh manj od naj vi­
šje možne dnevne proizvodnje 
Rezultati so se poslabšali v 
prvi polovici decembra, saj so 
nam znane omejitve porabe e- 
lektrične energije
praktično v vsei državi. Če bi 
do konca leta padlo dovolj pa­
davin, bi morda letni proizvod­
ni načrt le dosegli, posebno še 
zaradi tega, ker so v spomla­
danskih mesecih prekoračili 
proizvodnjo za Okoli 9 %. Sušno 
obdobje so izkoristili za re­
mont, tako da so vsi agregati 
pripravljeni za visoko proizvod­
njo,

KOLUBARA—
GOJENJE GOB

REIK Kolubara, Lazarevac, je 
znan po izkopu velikih količini 
premoga — lignita, namenjene­
ga predvlsem za TE. Kombinat 
pa ne opušča izčrpanih premo­
govnikov. Uporablja izkušnje, 
ki so sj jih pridobili drugod 
po svetu. Tako so, na primer, 
opuščene rudniške rove zače­
li . uporabljati za gojenje gob 
—■ šampinjonov. V ta namen so 
ustanovili posebno endto zdru­
ženega dela za gojenje užitnih 
gob. Pri tem sodelujejo s kme­
tijsko zadrugo.

Sicer pa tudi drugod po Ju­
goslaviji izkoriščajo opuščene 
rove za gojenje tovrstnih gob. 
V REIK Kolubara bodo pri go­
jenju gob zaposlili okoli 50 de­
lavcev. Z deli so pričeli decem­
bra letos.

REK VELENJE —
PROSTOVOLJNO 

DELO IN 
VDOR VODE

V začetku decembra so člani 
kolektiva REK Velenje — Rud­
nik lignita Velenje prostovolj­
no delali v jami. Na delo je 
prišlo okoli 2.000 delavcev, ki 
so nakopali okoli 6.000 ton pre­
moga. Tako pomagajo izpol­
njevati rebalanisirani delovni 
načrt. Sprva je njihov delovni 
načrt predvidel letošnjo pro­
izvodnjo v višini 4,7 milijona 
ton, popravljeni — rebalansira-

ni proizvodni načrt pa predvi­
deva 4,8 milijona ton lignita. 
Vse kaže, da bodo tudi ta po­
pravljeni načrt presegli.

Dne 9. decembra pa je pri­
šlo do vdora vode na odkopih 
v severnem predelu jame Pre­
loge. Proizvodnja premoga je 
na tem delu jame začasno u- 
padlaza 1000 ton dnevno. Sko­
da je nastala tudi pri delu me­
haniziranega odkopa. Povečali 
so varnostne ukrepe in kmalu' 
normalizirali nadaljnje odkopa­
vanje.

ENERGETSKA 
SKUPNOST 

LJUBLJANA — 
PRISPEVEK OD 

PREMOGA

Dne 7. decembra tega leta se 
je sestala Skupščina energet­
ske skupnosti Ljubljana. Na njej 
so obravnavali informacijo o 
energetski Oskrbi Ljubljane, ki 
se bistveno ne razlikuje od 
splošnega stanja na tem pod­
ročju v Sloveniji. Letos je ne­
koliko več premoga na zalog 
kot ga je bilo lani. Ta skup­
nost je sprejela začasni sklep, 
po katerem od 8. decembra 
dalje vsak porabnik . k ceni 
premoga doplača še 300,00 din 
na tono kot prispevek za raz­
širjeno reprodukcijo. Ta pri­
spevek velja tudi za uvožen 
premog. Prispevek za posodab­
ljanje premogovnikov je do­
slej potrošnike obšel, ker so 
namesto njih ta sredstva pla­
čevali rudnikom trgovci s tr­
dimi gorivi. Kurivoprodaja v 
Ljubljani, je na primer to fi­
nančno breme premeščala z 
združevanjem sredstev in last­
nimi krediti preko bank. Se­
danji prispevek v višini 300,00 
din na tono bodo prodajalci vo­
dili ločeno od cene premoga, 
sredstva pa se bodo zbirala na 
posebnem in namenskem žiro 
računu energetske skupnosti 
Ljubljana. Kurivoprodaja je v 
začetku decembra že sklenflh 
pogodbe za dobave premoga v 
letu 1984 ne le s slovenskimi, 
pač pa tudi bosansko hercegov-
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skimi premogovniki (Zenica, 
Banovici).

ZIS — PREMALO 
IZKORIŠČAMO 

PREMOG

Zvezni izvršni svet ie v za­
četku decembra razpravljal o 
energetskem položaju v Jugo­
slaviji. Ugotovil je, da je prišlo 
do velikih zakasnitev pri iz­
koriščanju energetskih možno­
sti. Pri tem so se opirali na iz­
delane analize o graditvi novih 
elektrarn, premogovnikov in 
odpiranje vrtin nafte in plina.

Gradivo so predložil^ tudi 
zvezni skupščini z namenom, da 
bo v kratkem stekla delegatska 
razprava. V svojih ocenah je 
Zvezni izvršni svet namenil naj- 
večjo pozornost premogovni­
kom, ob ugotovitvi, da še pre­
malo in neustrezno izkorišča­
mo razpoložljive zaloge premo­
ga. Počasi posodabljamo in 
gradimo nove rudnike delno 
pa tudi hidroelektrarne. Opo­
zarja na počasen porast proiz­
vodnje rjavega premoga, ki la­
hko v precejšnji meri nadome­
sti tekoča goriva, posebno še v 
industriji in široki porabi. Po­
javljajo pa se potrebe po in­
vestiranju, ker je udeležba la­
stnih sredstev premogovnikov 
zelo nizka. Rešitve je treba i- 
skati v zagotavljanju razvoja 
preko cene premoga, kakor tu­
di v odpravljanju, neskladij za 
enake toplotne vrednosti doma­
čega premoga v primerjavi z 
drugimi cenami goriv in ener­
gije.

SZDL O 
ENERGETSKEM 

POLOŽAJU

Koncem novembra tega leta 
je predsedstvo Zvezne konfe­
rence SZDL Jugoslavije raz­
pravljalo o trenutnem energet­
skem položaju v Jugoslaviji. 
Poudarili so, da spektakularnih 
ukrepov ,s katerimi naj bi se 
trajno fzkbpali iz energetski 
krize, ni. Le obilnejše padavi­
ne bi lahko omilile sedanje ve­
liko pomanjkanje električne e-

Jožc Ovnik: Rudarji se vračajo z dela, risba, tuš.

nerglje in s tem povezane veli­
ke redukcije. Z vsemi oblikami 
energije bomo morali varčevati 
tudi v bodoče. Zdajšnje velike 
omejitve električne energije so 
prizadele vsa področja gospo­
darskega življenja. Če teh ome­
jitev ne bi sprejeli, bi razpadel 
elektroenergetski sistem, kar pa 
bi povzročilo še veliko večje 
težave od sedanjih. Zbiralna je­
zera pri HE so prazna, zato za­
dovoljujejo le 14 '“/o potreb, če­
prav so udeležene v instaliranih 
energetskih zmogljivosti s 50 °/o. 
Vsak dan v novembru in de­
cembru primanjkuje okoli 30 
milijonov kWh električne ener­
gije v vsej dtiavi. Približno 15 
milijonov kWh na dan uvaža­
mo, ostali primanjkljaj pa je 
možno kriti z redukcijami. De­
legati na tej seji pa so bili zelo 
kritični In ugotavljali, da raz­
prava o energetski krizi pogo­
sto poteka v napačni smeri. 
Namesto, da bi se pogovarjali, 
kako naj se rešimo energetske 
krize, razpravljamo največkrat 
o redukcijah omejitvah in var­
čevanju. Marjan Rožič se ni

strinjal z oceno, da zdajšnjega 
velikega pomanjkanja energije 
ni bilo mogoče predvideti. Že 
štiri leta se vrste redukcije e- 
lektričnp energije in vsako leto 
so hujše. Govor je bil tudi o u- ' 
metno ustvarjenih dilemah, ali 
naj bi se odločili za centraliza­
cijo ali etatizacijo energetskega 
sistema. Etatizacije se moramo 
znebiti, vendar ne smemo pov­
zročiti stihije, temveč moramo 
okrepiti samoupravljanje na tem 
področju in ustvariti možnosti 
za gospodarsko povezovanje. 
Na koncu razprave so člani 
predsedstva Zvezne konference 
SZDL Jugoslavije sprejeli stali­
šča do žgočega energetskega 
položaja v državi.

HE SOLKAN — 
JULIJ 1984

Na reki Soči že nekaj let 
grade hidroelektrarno Solkan. I- 
mela bo tri Kaplanove turbine. 
Dosedanja gradnja ima že pol­
drugo leto zamude. Imela bo 
moč 31 MW in bo dala omre­
žju vsako leto približno 145 mi­
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lijonov kWh. Prve kWh iz pr­
vega generator ja bodo poslali v 
omrežje julija 1984, v nasled­
njih štirih mesecih pa še iz o- 
stalih dveh. Turbine bo vodil 
računalnik.

PREMOGOVNIKI 
VBIH — 

ČRNO ZLATO 
BOLJ ISKANO 

OD RUMENEGA

Bosansko—hercegovski pre­
mogovniki so s srednjeročnim 
načrtom za to obdobje sprejeli 
obveznost, da bodo v letu 1985 
nakopali 19,8 milijona ton pre­
moga. Računali so na to, da bo 
za dosego tega cilja na razpo­
lago dovolj sredstev za investi­
cijske naložbe. Vse kaže, da te­
ga cilja iz naštetih objektivnih 
razlogov ne bo možno doseči. 
Prizadevajo si, da bi razpoložlji­
va investicijska sredstva preu­
smerili v objekte, kf bodo da­
jali največje učinke pri pove­
čanju proizvodnje in kakovosti 
gospodarjenja. Prednost bodo 
dajali premogu za potrebe ter­
moelektrarn.

Letošnja deficitarnost elektri­
čne energije, kakršne se ne spo­
minjajo že več kot 40 let, je 
povzročila intenzivno delo ter­
moelektrarn. Glede na to so 
morali premogovniki nakopam 
premog večinoma usmerjati na 
termoelektrarne, da so lahko o- 
bratovale noč in dan. V takšni 
situaciji je premog — »črno 
zlato« postalo vrednejše in bolj 
iskano od »rumenega zlata«. 
Vse oči delavcev v združenem 
delu ter občanov so namreč u- 
prte v TE in TO, če bodo nor­
malno delovale in proizvajale 
tok in toploto.

Od skupno načrtovanih inve­
sticij v preteklem obdobju sre­
dnjeročnega načrta 1981-1985 
so v Titovih premogovnikih, v 
tej - sestavni organizaciji
praktično vsi bosansko—herce­
govski premogovniki, razen ru­
dnikov Gacko, Stanari in Uglje- 
vik realizirali le 13,7 % inve­
sticij, računano po predračunu 
iz lanskega prvega polletja. 
Predvidevali so, da bodo v pr­

vih dveh letih srednjeročnega 
načrta izpeljali 43,2% skupno 
planiranih investicij.

KOSTOLAC — 
PRfcMOG IN TOK 
PREKO NAČRTA

V desetih mesecih tega leta je 
termoelektrarna Kostolac, ki 
ima skupno moč 351 MW, do­
bavila gospodarstvu in ostalim 
porabnikom 1,38 milijard kWh 
električne energije kar pome­
ni, da je bilo dobavljene 10 % 
več, kot je določal načrt. Dnev­
no proizvedejo med 6,3 in 6,7 
milijona kWh.

V istem obdobju so na povr­
šinskih kopih nakopali 2,6 mili­
jona ton premoga. Do izpolnit­
ve načrta je ostalo še okoli
200.000 ton, zato računajo, da 
bodo načrt dosegli še pred kon­
cem tega leta.

JEDRSKA
ELEKTRARNA

IZPOLNILA
PLAN

Jedrska elektrarna Krško je 
17 dni pred koncem leta izpol­
nila letošnji proizvodni plan. 
V tem času je proizvedla 3,3 mi­
lijarde kHh električne energije. 
To predstavlja nekaj več kof 
38% celotne pridobljene elek­
trične energije v Sloveniji v 
prvih enajstih mesecih. Če bo 
elektrarna obratovala do konca 
leta neprekinjeno in z vso mo­
čjo, bo za 4 % presegla leto­
šnji načrt. Od celotnega obra­
tovalnega časa je 78 % delala 
z vso močjo. Za kolikor toliko 
normalno obratovanje gre za­
sluga predvsem zaposlenim de­
lavcem domačih in drugih de­
lovnih organizacij, ki so se po­
sebno izkazali pri letošnjem pr: 
vem remontu in prvj menjav? 
goriva.

PREVOZ PREMOGA 
PO

ŽELEZNICI

Količine premoga, ki ga po­
trebujejo elektrarne, toplarne in 
drugi porabniki se iz leta v le­

to večajo. S tem pa so poveza­
ne tudi težave v zvezi s pre­
vozom. Sloveniske železnice so 
v letu 1980 prepeljale okoli 2.2 
milijona ton premoga, za TE 
Šoštanj, TO Ljubljana in druge 
uporabnike. V letu 1981 je bila 
ta količina že večja In je zna­
šala 2,7 milijona ton, leta 1982 
že 3,2 milijona ton, letos pa naj 
bi bilo vsega prevoženega pre­
moga že okoli 3,7 milijona ton. 
Predvidene potrebe za prihod­
nje letov Sloveniji pa znašajo 
po energetski bilanci 4,8 mili­
jona ton. Za prevoz te količine 
pa bi pcrtrebovalj 2.398 stalnd 
vključenih vagonov. Letos o- 
pravljajo prevoz premoga z 
okoli 1.335 vagoni. Deloma so 
ti vagoni Tast ŽG Ljubljana, de­
loma pa si jih izpoisojajo. (tl)

TUDI V LETU 1984 
POLETNI DELOVNI ČAS

Zvezni izvršni svet je pred nedav­
nim izdal odlok o dnevu in trenut­
ku prehoda na poletno računanje 
časa ter o dnevu in trenutku po­
makni tve na srednjeevropski pasov­
ni čas v letu 1984.

Poletni čas se bo v letu 1984 za­
čel računati 25. marca ob 2. uri, 
tako da se ura pomakne za eno uro 
naprej in se čas ob 2. uri računa 
kot 3. ura.

Poletni čas pa bo nehal veljati 
50. septembra ob 3. uri, tako da 
bomo ure pomaknili za eno uro 
nazaj in se bo čas ob 3. uri računal 
kot čas ob 2. uri.
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V nekaj vrstah...

RTV — 
ODDAJE O 

NAŠIH KRAJIH

Radio Ljubljana, prvi pro­
gram, je 11. decembra v dopol­
danskih urah pripravil oddaje 
iz naših krajev. Predstavili sd 
Hrastnik. Prireditev je poteka­
la v Delavskem domu v Hrast­
niku. Krai je predstavila Elza 
Jakšič, natstopll pa je ženski 
pevski zbor z Dola pri Hrastni­
ku pod vodstvom, tovarišice 
Serbanove, sodeloval je ansam­
bel HenčlEbvi fantje z ''Ivanko 
Kraševec, Vasja Matjan in zna­
ni hra/stniški humorist.

Dne 18. decembra pa je te­
levizija Ljubljana pripravila od­
dajo o krajevni skupnosti Čeče.

V DELAVSKEM 
DOMU V 

ZAGORJU SO 
ŠTEVILNE 

PRIREDITVE

Kulturni center — Delavski 
dom Zagorje je v j esensko- 
zimski sezoni pripravil zelo pe­
ster program številnih priredi­
tev. Te prireditve pa so včasih 
dobro obiskane, včasih pa tudf 
ne. Kljub temu pa so predsta­
ve soraztmemo mnogo bolje o- 
biskovane, kakor so bile v pre­
teklosti. in lahko govorimo že 
o nekaki obnovi — reneisansi 
kulturnega življenja. Mnogo 
ljudi se vnovič vključuje V 
kulturna društva, še več pa j iti 
obiskuje razne prireditve. Pri 
tem pa organizatorji zasleduje­
jo tudi kakovost posameznih 
prireditev in ne le število.

RADIO TRBOVLJE 
BREZŽIČNA 
POVEZAVA

V začetku decembra tega leta 
je Radio Trbovlje končal z in­
vesticijo, ki je veljala 870.000 
din. S to investicijo so brez­
žično povezali studio, ki je vse 
od ustanovitve, leta 1965 vDe-

lavsikem domu. Oddajnik je v 
Kleku in so ga pcustavilj letat 
1973, ima pa moč 1 KW. Doslef 
je bil studio z oddajnikom po­
vezan po telefonu, kar pa je ze­
lo motilo, in je bila povezava 
pogosto nezadovoljiva. Modula­
cijski signal je bil po telefonu 
18 let izpostavljen raznim at­
mosferskim vplivom. Povezavd 
so idejno zasnovali v RTV Lju­
bljana, dela pa so izvedli delav­
ci Radia Trbovlje in Ljudske 
tehnike STI. Investicija je bila 
vsebovana v srednjeročnem pla­
nu 1981-1985 Radia Trbovlje. 
Uvedba brezžične povezave 
(15 W) je začetek uvajanja UKV 
oddaj. UKV oddaje naj bi u- 
vedli v prihodnjem srednjeroč­
nem obdob ju. Prepričani so, da 
bo nova naprava uspešno de­
lovala.

POSVETOVANJE 
O ZASAVSKIH 

PROBLEMIH

Dne 26. decembra je poteka­
lo posvetovanje o petih osnov­
nih zasavskih problemih. Go­
vor je bil o dohodkovnih od­
nosih v Zasavskih premogovni­
kih preskrbi z vodo, proble­
matiki Zasavske kmetijske za­
druge, ujsmerjenem izobraževa­
nju ter problematiki zasavskega 
zdravstva. Problemov se je na­
kopičilo toliko, da je bilo tre­
ba o njih spregovoriti na re­
virski ravni in najti najustrez­
nejšo rešitev.

ANKETA O 
IZOBRAŽEVANJU 

V NASLEDNJEM 
LETU

Pred nedavnim so med učen­
ci trboveljskih oziroma zasav­
skih šol razpisali anketo o tem, 
kako se bodo po končanem šo­
lanju v osnovnih šolah vključe­
vali učenci v posamezne šole 
usmerjenega izobraževanja v 
naslednjem šolskem letu. Iz te 
ankete lahko povzamemo, da se 
jih je 41 odločilo za šolanje na' 
RŠC za rudarstvo, približno e- 
nakotudi za kovinlsko in elek- 
tro stroko, 23 se jih je odloči­

lo za šolanje na naravotslovno- 
matematlčni šoli 16 v gostin­
stvu itd. Glede na to, da je v 
Zasavju 499 učencev v osmih 
razredih, ki bodo prihodnje le­
to končali osnovno šolanje, je 
ostalo vprašanje, kam se bo 
vključila večina otrok. Od skup­
nega števila jih je izjavilo, da 
bi obiskovalo zasavske šole 33 °/< 
učencev, ostali pa bi obiskova­
li šole izven Zasavja. V teku je 
akcija, da bi se učenci iz za­
savskih občin bolje vključevali 
v domače šole. Temu primemo 
pa je treba pripraviti tudi pro­
metni režim za prevoze v šolo 
in iz šole.

POMANJKANJE
PITNE
VODE

Zaradi dolgotrajne suše je po­
sebno v Trbovljah zadnja dva 
meseca zelo primanjkovalo pit­
ne vode. To se ni odražalo le 
v pomanjkanju vode v gospo­
dinjstvih, pač pa tudi v indu­
striji. Komunala Trbovlje je 
bila prisiljena uvesti strog re­
žim pri dobavah pitne vode za 
posamezna področja.

PoSebno trda je predla Tovar­
ni polprevodnikov Iskra. Tu bi 
se proizvodnja kmalu ustavila, 
če ne bi priskočili na pomoč z 
dovažanjem pitne vode z avto- 
cistemami. V tej tovarni pora­
bijo dnevno do 260 m1 vode, kar 
terja njihova tehnologija.

Prav letos je posebno ostro 
vprašanje uporabe pitne vode v 
industriji. Pp svetu pitno vodo 
uporabljajo z recikliranjem 
tudi do desetkrat predno odte­
če v kanal. Pri nas, seveda, te­
ga nismo vajeni. Industrija pa 
bi pač pristopila k uporabi dru­
gih vrst vode, prav tako čiste, 
ki pa ni primerna za uporabo 
v gospodinjiš,tvlh.

NAJAKTUALNEJŠE
NALOGE

SKUPNOSTI
REVIRSKIH

OBČIN

Skupnost revirskih občin, ki 
ima svoj sedež na Leninovem/
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Dne 25. novembra 1983 v popoldanskih urah so odprli v Hrastniku, na 
Logu nov hotel B kategorije »Jelka«. Pogled v restavracijske prostore.

Foto: B. Klančar

trgu 4. v zgradbi Skupščine ob­
čine Trbovlje, je pripravila za 
naslednje leto program svojega 

/ dela. Ta vsebuje dolgoročni pro- 
teresnih skupnosti itd. V okvi­
ru stabilizacije pa ne gre le za 
program stabilizacije na vseh rav­
neh, predvsem v proizvodnji in_ 
varčevanje pač pa v smeri po­
večanja proizvodnje, zboljšanje 
produktivnosti, povečanje izvo­
za, zmanjševanje stroškov, upo­
rabo domačih vrst materiala itd.

Posebno žgoče je vprašanje 
usmerjenega izobraževanja 
Mnogo več pozornosti pa je' 
treba posvečati predvsem tistim 
kadrom, ki jih bodo domača in­
dustrija in druge organizaci j d 
združenega dela potrebovale V 
naslednjih letih. Posebno po­
glavje pa govori tud; o pravo­
časni in zadostni oskrbi s kako­
vostnimi življenjskimi oziroma 
živilskimi proizvodi. Zato bo po­
seben poudarek na razvoju 
kmetijstva in povezovanju z 
drugimi kmetijskimi organiza­
cijami. Nadaljnji problem je 
vprašanje zdravstvenega varstva 
in organizacije zdravstvene slu­
žbe v revirskih občinah Tudi 
tokrat pa ni mogoče mimo za­
savske ceste. Zasavje pomeni v 
slovenskem prometnem prostoru 
pravi otok. saj gredo vse po­
membnejše cestne povezave mi­
mo njega. V pripravi so enot­
na izhodišča za nadaljnje re­
ševanje te problematike na re­
publiških ravneh.

LIKOVNI SEKCIJI 
DOLIK IN RELIK 

— POBRATENI

V petek, 2. decembra tega le­
ta, je pripravila likovna sekcija 
RELIK Trbovlje ob svojem 20- 
letnem jubileju likovno popol­
dne v predavalnici Delavskega 
doma. Tu sta številnim navzo­
čim govorila o slovenski likov­
ni umetnosti v sedanjem tre­
nutku dr. Cene Avguštin in o 
likovni dejavnosti v revirjih 
Franc Kopitar, ak. slikar. Sle­
dila je slavndstna seja RELIK, 
na kateri so sodelovali tudi šte­
vilni predstavniki likovne sek­

cije DOLIK z Jesenic. Ob tej 
priliki sta podpisali obe sekciji 
listino o pobratenju, na temelju 
dosedanjega dolgoletnega sode­
lovanja. Listina vsebuje vrsto 
določil za skupno sodelovanj d 
tudi v bodoče.

KRŠKO — 
ODLOŽITEV 

REORGANIZACIJE 
OSNOVNIH ŠOI

Občinski komite za družbene 
dejavnosti je skupno z Izvršnirrf 
svetom občine Krško ugotovil 
da je komisija za pripravo no­
ve samoupravne organiziranosti 
osnovnih šol v občini Krško iz­
delala ob strokovni pomoči In­
štituta za organizacijo, ekono­
miko in tržne raziskave pri Go­
spodarski zbornici Slovenije po­
trebne dokumente, o katerih je 
tekla javna razprava do march 
tega leta. Na temelju stališč 
družbeno-političnih organizacij 
in samoupravnih organov šol 
je komisija ocenila, da po vse/ 
verjetnosti referendum ne bi bil 
pozitiven, zato je v skladu s 
sklepom občinske izobraževalne 
skupnosti predlagala, da se po­
stopek za novo samoupravne 
organiziranost za nekaj časa 
odloži. Republiški komite za 
vzgojo ih izobraževanje ter Cen­
tralni komite ZKS sta sprejela

stališče, da ni ustrezno zdru­
ževati osnovnih šol v enovito 
delovno organizacijo.

Izvršni svet občine Krško je 
predlagal, da naj šole trenutno 
uresničujejo naslednje oblike 
povezovanja in dela: 
enotno kadrovsko načrtovanje 
in povezovanje v skladu z re­
zultati dela po ameznikov in 
šole, usklajevanje šolskih oko­
lišev strokovno povezovanje v 
strokovnih aktivih učiteljev in 
ravnateljev, dodatno izobraže­
vanje učiteljev, druge oblike, ki 
zagotavljajo boljšo kakovost in 
uspešnost dela ter približno e- 
nake pogoje za vse učence in 
učitelje v občini, združevanje 
amortizacijskih in rezervnih 
sredstev vseh osnovnih šol v 
občini itd.

SOLIDARNOSTNA 
AKCIJA ZA 
BIZELJSKO

Zveza sindikatov — občinski 
svet Krško je skupno z drugi­
mi družbenopolitičnimi organi­
zacijami organiziral solidarnost" 
no akcijo za pomoč Bizeljski. 
Skupno so zbrali, po podatkih 
sredi novembra, 3.538.350,00 din. 
Od te vsote so člani kolektiva 
Rudnika Senovo prispevali 
227.967,75 din. Ostali znesek so 
prispevali delavci iz drugih ko-
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lektfvov širšega območja občine 
Krško.

KRVODAJALSKA 
^ AKCIJ A

Tudi v Senovem so se pridru­
žili tradicionalni krvodajalski 
akcij, ki jo organizirajo na ob­
močju Krškega. Ob tej priliki 
so se zopet izkazali predvsem 
tudi delavci Rudnika Senovo 
»Rudarji so sploh nekaj poseb­
nega. ..!« jih je navdušeno po­
zdravila Marta Btisina, tajnica 
občinskega odbora Rdečega kri­
ža Krško.

SINDIKALNA
POLITIČNA

Sola

2 decembra se je v Hrastniku 
pričela sindikalna politična šola, 
ki jo obiskuje 40 slušateljev iz 
Osnovnih organizacij ZSS 
iz vseh zasavskih občin. Preda­
vanja so ob petkih in sobotah 
in bodo končana 6. januarja 
1984. Slušatelji se podrobneje 
seznanjajo z delom in nalogami 
Zveze sindikatov, dotaknili pa 
so se tudi drugih problemov 
Solo sta organizirala Medobčin­
ski svet ZSS revirskih občin in 
Revirsika delavska univerza.

RUDIS 
V ALŽIRIJI

RUDIS iz Trbovelj gradi v 
Alžiriji dve tovarni za proizvo­
dnjo čevljev in predelavo usnja. 
V okvir Inženiringa za novi 
tovarni pa sodi tudi strokovno 
usposabljanje alžirskih delav­
cev ko so ga opravili na kra­
njski šoli. Delo v prvi tovarni 
naj hi steklo že prihodnji me­
sec, v drugi pa aprila 1984. 
RUDIS si je z dosedanjim svo­
jim dobrim delom pri prvih 
dveh tovarnah pridobi v Alži­
riji naročilo še za tretjo tovarno 
obutve, (tl)

0BB

Tovarišu Dragotu v spomin

Drago Teršek

sredine. Nenaden vdor vode in 
spremljajočega blata brez predhod­
nega znaka v Vzhodnem Talnem 
skladu jame Hrastnik je bil tako 
silovit, da je bil samo delček sekun­
de dovolj, da je ostal vklenjen v 
blatni gmoti. Hjub takojšnji inter­
venciji ter veliki požrtvovalnosti 
reševalcev in strokovnih delavcev 
rudnika Hrastoik in ZPT mu niso 
mogli več rešiti življenja.

V veHkem številu sodelavcev in 
mladine Hrastnika smo ga z vsemi 
rudarskimi častmi 3. novembra po­
kopali na dolsko pokopališče in se 
od njega poslovili z zadnjim rudar­
skim pozdravom.

Janko Šmit

Sredi najlepših mladostnih let, star 
komaj 25 let, nas je zapustil član 
kolektiva ZPT, mladinec tovariš 
Drago TERŠEK. Pred dobrim le­
tom dni se je zaposlil v temeljni 
organizaciji premogovnik Hrastnik. 
Kot že izkušen mladinec in brigadir 
se je takoj vključil v delo mladin­
ske organizacije rudnika Hrastnik. 
Izkušnje, ki si jih je pridobil v 
zveznih in republiških mladinskih 
delovnih brigadah, je uspešno pre­
našal na ostale mlade delavce. Tako 
si je med njimi pridobil veliko za­
upanje in so ga takoj vključili v 
delo mladinske organizacije. Že pred 
služenjem vojaškega roka se je po­
skušal uveljaviti v nekaterih drugih 
organizacijah združenega dela, ven­
dar se je nazadnje, tako kot njegov 
oče, odločil za težak, vendar časten 
rudarski poklic. Ko pa se je že rav­
no privadil na delo v jami, in si kot 
rudar učnik pridobil prve izkušnje, 
ga je zanj usodnega dne, 29. 10. 
1983, kruta narava iztrgala iz naše

ZAHVALA

Skoraj dva meseca je minilo, odkar 
smo se morali posloviti od ljublje­
nega sina Dragota Terška. Ob tako 
hudem udarcu smo komaj doumeli, 
kaj se je zgodilo. Tolažilna je misel, 
da v nesreči nismo bili sami. Vemo, 
da večji napori, kot ko jih vložili <
hrastniški reševalci in ostali, ki so 
pomagali pri reševanju, niso možni.
Zato vsem naša iskrena hvala.

Zahvaljujemo se tudi vsem, ki so 
našega Dragota tako številno spre­
mili na zadnji poti ter godbi, pev­
cem in govorniku. Zahvaljujemo se 
za vence in cvetje in za tiho soču­
stvovanje.

Marija in Karel Teršek s sorodniki

/
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Utrinki z izleta
PO DOLENJSKI IN 

BELI KRAJINI

Ko stopim čez prag, me sprejme 
mrzlo jesensko jutro. Trboveljska 
dolina je zavita v čad in sivo meglo.

Zbiramo se na Trgu revolucije 
pred rudniškim gasilskim domom. 
Mraz nam neusmiljeno prodira sko­
zi jesenske plašče in vetrovke. Ne­
strpno se oziramo naokoli kdaj, in s 
katere strani bosta pripeljala avto­
busa. Ura teče s svojim neusmilje­
nim tempom naprej in kot nalašč 
avtobusov od nikoder.

Na Trgu revolucije je prava gne­
ča, kot da bi se hoteli Trboveljčani 
preseliti. Brnenje avtobusov, gneča, 
nervoza kdaj in od kod bo pripeljal 
avtobus.

Sindikalni izleti. Ni kaj. Vsi ho­
čejo trenutek oddiha, razvedrila. 
Predvsem pa nekaj videti, doživeti.

Vse hiti. Ta je naš! Ta je naš!
Zopet pogledam na uro. Petnajst 

minut čez šest, avtobusov pa še ni.
Kaj če je nastal kakšen nespora­

zum? Mogoče tehnične težave? Vse 
to mi roji po glavi. Vsi se oziramo 
naokoli. V hrupu in izpušnih plinih 
se le prikažeta avtobusa. Šoferja sta 
rahlo nagnjena skozi okna in kličeta 
Premogovnik Trbovlje. Na obrazih 
čakajočih je videti nasmeške in ob­
čutek zadovoljstva. Sedaj je odhod. 
Tako težko pričakovani odhod.

V hipu smo vsi na avtobusih. 
Tišina. Imam občutek, da smo vsi 
rahlo utrujeni. Toda to prav gotovo 
nismo. Pričakovanje kam, kje in 
kako bo, se prepleta v mislih.

Avtobusna motorja monotono 
brnita proti Slačniku in Zagorju. 
Dolina in zasavski hribi hitijo mimo 
nas, kot bi se za ta dan hoteli po­
sloviti. Tišina. Glasba iz radia nam 
krajša minute. Poročila. Vsi jih na­
peto poslušamo kot da je nekaj po­
membnega.

Peljemo se za Savo proti Litiji in 
že nas pozdravi prijazna vasica 
Šmartno z lepo gotsko cerkvijo in 
strnjenimi hišami, kot da so si vse 
v sorodu.

Naenkrat zapeljemo na makadam­
sko cesto proti Bogenšperku. Avto­
busna kolesa nekoliko bolj zaropo­
tajo pod debelim gramozom in pre­
budijo dremajoče in nostalgične po­

glede. Tu in tam se sliši kakšna pri­
pomba, obarvana s humorjem. Son­
ce, ki je že visoko, je storilo svoje. 
Prineslo je razpoloženje in up, da 
nas čaka čudovit jesenski dan. Pri­
jetno sije skozi šipe. Smo kot mar­
tinčki v zgodnji spomladi.

Bogenšperk! Čudovit grad iz 
pravljic trde zgodovine in resnično­
sti. Nehote se spomniš svoje mla­
dosti, bratov Grimm in njihovih 
pripovedk. Čas in leta bežijo, spo­
mini ostanejo. Zamahnem z roko, 
bilo je nekoč!

Če bi se peljali mimo kasneje, bi 
gotovo srečevali s cvetjem okrašene 
avtomobile. V njih mlade zakonske 
pare, ki so si nadeli zakonski jarem. 
Ohcet, grad Bogenšperk, vse to je 
lahko pravljica, in resnično življenje. 
Jesen je prisotna na vsakem kora­
ku. Zlatommene krošnje dreves da­
jejo občutek topline. Sadna drevesa 
se šibijo pod težo sadov. Na njivah 
obilo poljskih pridelkov.. Vse to je 
delo narave in pridnih kmečkih rok.

Tukaj rastejo gobe! Tukaj sem 
bil lansko leto! Tam je ta in ta 
doma! Prav na tistem hribu se je 
rodil moj oče!

Zanimivi pogovori. Treba jim je 
samo prisluhniti.

Radohova vas. Tudi tukaj smo že 
bili. Tu je prav prijetna oštarija.

Saj res, smo že na Dolenjskem.
Sonce vse bolj greje. Smeh, kle­

pet se sliši z zadnjih sedežev. Vzduš

je se stopnjuje. Nekateri si odvežejo 
kravate.

Peljemo skozi Muljavo. Kdo se 
je pa tukaj rodil, slišim vprašanje. 
Josip Jurčič vendar, to mora vedeti 
vsak Slovenec. Josip Jurčič, Deseti 
brat, Domen, njegova dela, Krjavelj 
vse je združeno v celoto. Zdi se mi, 
da brez Muljave bi ne bilo Jurčiča 
in brez Jurčiča ne Muljave. Ne bilo 
bi hudiča, ki ga je Krjavelj presekal 
na pol.

Torej nasvidenje Muljava!
Lepa asfaltirana cesta nas pelje 

naprej. Skoraj bi pozabil, dober dan 
Dolenjska. To bi moral reči že prej, 
vendar so me lepote preveč prev­
zele.

Pojavi se krajevna tabla Žužen- 
berk. Približno v osrčju Dolenjske 
smo.

Počutim se dolžnega, da se zopet 
povrnem v zgodovino. Žuženberk, 
zibelka partizanstva. Mnogo vas je, 
ki ste izgubili življenje v drugi 
svetovni vojni. Spomenik, ki je po­
stavljen na bližnjem griču priča o 
vas. Grenak spomin na preteklost 
in opomin prihodnosti.

Nekje z dna duše mi prihaja 
misel: Hvala vam očetje, da dvig­
nili ste pest, ko v usodne krče na­
rod moj je bil zaklet.

Čutiti je škripanje zavor. Ustav­
ljamo se prav v sredini prijaznega 
kraja Žuženberk. Avtobusa sta v 
hipu prazna. Čaka nas zajtrk.

Sindikat premogovnika Trbovlje je pripravil 17. oktobra t.l. skupinski 
izlet svojih članov v Kočevski rog, v Bazo 20.

Foto: M. Gosak
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Vstopimo v urejeno gostišče. Vse 
je lepo pripravljeno, aranžirano pre­
pleteno z melodično dolenjsko go­
vorico in prijaznim birtom. Diši po 
obari in kavi. Težko smo jo priča­
kovali. Obara in kava izginjata s 
krožnikov. Preveva nas občutek za­
dovoljstva. Malo bi še posedeli, da 
poskusimo letošnji mošt. Prav, če 
smo že tukaj, pet ga poskusimo!

Prijetno dišeč po grozdju, neko­
liko gost, a že z svojo močjo daje 
slutiti, da bi te kmalu spravil pod 
mizo. Zvrnemo ga nekaj litrov, ma­
lo še poklepetamo. Kar težko se je 
posloviti.

Razpoloženi in okrepčani si zopet 
zaželimo naprej za novimi doživetji. 
Levo in desno temni gozdovi, ki te 
pomirijo. Nekje na dnu doline se 
vije kot smaragd zelena Krka. Kako 
je spokojna in umirjena. Tu in tam 
kakšen ribič namaka trnk. Prav ta­
krat se sliši iz radia melodija: Na 
Krki sem ribce lovil! Vse se zliva v 
celoto. Ljudje, pokrajina, razpolo­
ženje, glasba, zgodovina. Vse je en 
sam mozaik.

Že smo na novem križišču. Kaži­
pot. Baza 20, 11 km. Motorji za­
hropejo, kajti makadamska cesta se 
precej dviga v hrib. Nekoč je ni 
bilo. Bila je le kolovozna pot. Prav 
tu so se dogajali mnogokrat drama­
tični trenutki med NOB.

Mihael Gosak 
(nadaljevanje sledi)

POSVETOVANJA,
SIMPOZIJI, KONFERENCE...

Energoinvest — Varnost, Tovarna 
elektromotorjev in elektro opreme 
Zagorje ob Savi, je organizirala 14. 

, decembra tega leta dopoldan pri 
Vidergarju v Kandršah pri Zagorju 
posvetovanje o izboljšanju sodelova­
nja, kvalitete, razširitve programa in 
nadomestitve uvoza elektro opreme 
v proti eksplozijski zaščiti za po­
trebe rudarstva.

V uvodnem delu so predstavniki 
tovarne navzoče seznanili s proiz­
vodnim programom tovarne, nada­
ljevali pa so z razpravami o elektro­
motorjih v rudarstvu, problematiki 
ventilacije in kontroli ventilacije, 
informirani so bili o elektronskih
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kontrolnih komponentah, ekonom­
ski upravičenosti posamezne kom­
penzacije elektro motornih pogonov 
v rudarstvu, na koncu pa je bil go­
vor tudi o dilemah pri avtomatiza­
ciji kontinuiranega transporta v 
rudarstvu. Sledil je prost razgovor, 
v katerem so navzoči izmenjali 
številne probleme in izkušnje, ki se 
nanašajo na proti eksplozijsko za­
ščito v rudarstvu.

NATEČAJ ZA NAKUP 
STANOVANJ_______

Stanovanjska skupnost občine Tr­
bovlje je koncem novembra .tega 
leta razpisala javni natečaj za kredi­
tiranje nakupov stanovanj v družbe­
no usmerjeni stanovanjski gradnji 
občine Trbovlje oz. na področju ob­
čine, kjer ima prosilec kredita se­
dež enote. Razpisana vsota znaša 9 
milijonov din ob upoštevanju pred­
računske vrednosti cene 35.000 din 
za kvadratni meter stanovanjske 
površine.

Natečaj velja za vse organizacije 
združenega dela in delovne skupno­
sti, ki imajo sedež na področju Tr­
bovelj in so podpisale samoupravni 
sporazum o temeljih plana Stano­
vanjske skupnosti za to srednjeročno 
obdobje, ne glede na to, kje imajo 
sedež njihove enote, ki združujejo 
sredstva za vzajemnost v dogovorje­
nem roku in obsegu, ki začasno niso 
sposobne oblikovati dovolj sredstev 
v skladu skupne porabe za načrto­
vanje obsega stanovanjske graditve 
in niso sposobne združevati sredstev 
vzajemnosti in jim stanovanjska 
skupnost začasno, deloma ali v ce­
loti odloži obveznosti plačila obra­
čunanega prispevka vzajemnosti, 
vendar lahko dokažejo z drugimi 
viri kreditno sposobnost.

Razpis vsebuje še vrsto drugih 
pogojev za najemnike posojil. Rok 
vračila kredita je deset let, obrestna 
mera pa znaša 5 0/° letno. Interesen­
ti vložijo vlogo do 30. 12. 1983 na 
Ljubljansko banko — Temeljno 
banko Zasavje. Rešili jih bodo do 
28. 2. 1984. Podrobnejša pojasnila 
daje strokovno tehnična služba SIS 
občine Trbovlje — finančno računo­
vodski sektor.
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IZPOSOJENI TRENUTKI 
RESNICE

Kdor hoče poboljšati človeštvo, naj 
začne prt sebi.

Garborg

Kdor nikoli ne začne, ne more ni­
koli končati.

Neručič

Bel ljudi dela in ne misli, drugi del 
pa misli in ne dela.

Foscalo

Kdor se boji umazati roke, naj se 
ne ukvarja s politiko.

Lenin

Skoraj vedno se dolgočasimo z ljud­
mi, s katerimi se ne bi smeli dolgo­
časiti.

La Rocbeftonacld

Nikoli ne mislim na prihodnost. Se 
prekmalu bo prišla.

Einstein

Najkrajše zmote so vedno najboljše.
Moliere

Kaj je mladost? Sanje. Kaj je lju­
bezen? Vsebina sanj.

Kterkegaard

?.iveti za druge ni samo zakon dolž­
nosti, ampak tudi zakon sreče.

Comte

Cim lebše je cvetje, tem prej se 
ospe.

Mencinger

Naša dobra dejanja so pogosto bolj 
nejasna od naših grehov.

Ayrne

Diplomacija: Hvala bogu, pogodba 
je sklenjena, sedaj moramo najti 
možnost, da jo kršimo.

čapek
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Športno 
tekmovanje 

v počastitev 
dneva republike

Mladinci SOZD REK EK smo 40- 
letnico dneva republike počastili s 
športnim tekmovanjem, in to v šti­
rih panogah: mali nogomet, šah, 
streljanje in namizni tenis.

Mladinci iz OO ZSMS TOZD 
PT smo bili zadolženi organizirati 
mali nogomet. Turnir smo odigrali 
v nedeljo 23. 10. 1983 ob 9. uri 
na igrišču NK Rudar.

Prijavljenih je bilo osemnajst 
ekip, od katerih se je turnirja ude­
ležilo samo deset ekip: RGD Vele­
nje, Separacija Trbovlje, Premogov­
nik Trbovlje L in II. ekipa, DO 
TET, DO IMD in RŠC Zagorje I, 
II, III, IV. ekipe.

Na samem prireditvenem prosto­
ru so bila podeljena priznanja. Prvo 
mesto je dosegla ekipa: Premogov­
nik Trbovlje L, drugo mesto RŠC 
Zagorje L, tretje mesto RGD Ve­
lenje.

Vsem nastopajočim se zahvaljuje­
mo in pozivamo vse ostale ekipe: 
RESD Zagorje, Laško, Kanižarica, 
Senovo, DS ASO, TSO, ZPT, Se­
paracija Zagorje, Premogovnik

Hrastnik in Premogovnik Kotredež 
ter ostale OO ZSMS, ki se niso 
prijavile za tekmovanje, da se ga 
udeležijo v naslednjem letu 1984.

Bojan Škrlep

NAŠA TELOVADNICA

Naša telovadnica je prava revščina, 
pravi primer zapuščenega objekta, 
ob katerem lahko ulični pes mirne 
duše dvigne svojo zadnjo tačko. Kaj 
pa to pomeni, pa najbrž vsi dobro 
veste. Naš objekt pa le ni za vse 
tako slab. Za ljubitelje malih živali 
prav gotovo ne, saj so imeli v njem 
razstavo.

Pozimi je telovadnica zelo mrzla, 
tako da smo učenci prisiljeni telova­
diti, da se ne spremenimo v nekaj * 
nepremičnega. V njej lahko igramo 
le košarko. Pri košarki moraš biti 
zelo natančen, posebno pri metih 
na koš, da ti nazaj poleg žoge ne 
prileti še kakšen del table. Če se 
žoga preveč odbije, moraš imeti 
srečo, da ti na glavo ne pade kakšen 
del stropnih ali stenskih luči, koli­
kor jih telovadnica premore. Pre­
vidno moramo dvigovati tudi noge, 
kajti tla so zelo valovita kot razbur­
kano morje. Sreča pa je, da imamo

blizu zdravstveni dom. Čeprav je v 
telovadnici za prst debela plast 
prahu, kljub temu telovadimo le na 
svežem zraku, ker so okna slabo 
tesnjena, nekatera pa sploh niso za­
stekljena. A to je dobro, tako je 
telovadnica vsaj dovolj svetla, ker 
okna še niso bila umita.

V osnovni šoli smo vsi učenci 
radi telovadili. Ure telesne vzgoje 
smo imeli v urejenih telovadnih 
prostorih. Preoblekli smo se v pri­
jetno toplih, a kar je najpomemb­
nejše, čistih garderobah. Tu pa mo­
ramo pred vrati, to velja predvsem 
za dekleta, globoko zajeti zrak, da 
preživimo tistih pet minut, ko se 
preoblečemo. Če bi se dalo hitreje 
spraviti ven, bi bile najbrž bolj ve­
sele, a se ne da, ker porabimo čas 
za iskanje čistega prostora, kjer bi 
lahko odložile svojo garderobo. Vse 
te slabe strani naše telovadnice pa 
nam jemljejo veselje do telovadbe. 
Da pa ne bodo v tem opisu same 
slabosti, naj povem še kaj dobrega. 
To pa je naša tovarišica, ki poučuje 
itelesno vzgojo. Ona se trudi, da bi 
nam čim bolj prilagodila telovadbo. 
Omogočila nam je, da imamo sedaj, 
ko je zima, telovadbo v kegljišču. 
Za to smo ji vsi zelo hvaležni. V 
stavbi, ki naj bi bila za nas telovad­
nica, bi lahko res postali nepremič­
ni možje.

Upam, da ni bilo tole preveč kri­
tično, saj Levstikov izrek pravi: 
»Naj živi kritika. Kritika naj ne 
podira, ampak gradi.«

Marjeta Glas 
2. a SR—RŠC

Telovadni dvoboj
TRBOVLJE —
DUNAJ

Dne 2. oktobra 1983 je go­
stovala na Dunaju gimnastična 
ekipa TVD Partizan Trbovlje. 
V mnogoboju so Sp pomerili i 
orodnimi telovadci Union Do- 
naufeld —Dunaj. Vrsta Trbo­
veljčanov je bila okrepljena s 
telovadci iz Brežic, vodil pa jo 
je Ivan Glavač, to je moško

Prve tri ekipe, ki so se udeležile tekmovanja v malem nogometu dne 23. 
oktobra 1983 v okviru športnih iger mladih v SOZD REK EK. Te igre 
so pripravili ob letošnjem dnevu republike.

Foto: B. Škrlep



St. 12 — december 1983 »SRE C N O « STRAN 47

vn&to, medtem ko je vodil žen­
sko vrsto, ki je bila iz Brežic 
Jože Senica.

Telovadni dvoboj je vseboval 
tekmovalne točke v naslednjih 
disciplinah:

— moški: bradlja, konj, kro­
gi, drog parter, preskok;

— ženska vnsta pa: gred,
parter, dvovišinska bradlja, pre­
skok.

Rezultati so bili naslednji:
— zmagala je moška vrsta 

Trbovelj in ženska ekipa iz 
Brežic,

— na posameznih orodjih pa 
so dosegli:

I. mesto skupno, Ivo Šoštarič,

II. mesto—skupno, Roman Vor 
deb,

III. mesto—skupno Drago Šo­
štarič.

Peter Žibret se je posebno 
dobro izkazal na tem dvoboju.

Ženske pa so dosegle nasled­
nje rezultate:
I. mesto—skupno, Zdenka Se­
nica,
II. mesto—skupno, članica iz 
Brežic,
HI . mesto skupno članica iz 
Brežic.

Obe ekipi, moška in ženska 
sita osvojili pokal in medalje v 
konkurenci posameznikov. Do­
mači organizatorji so se zelo 
dobro izkazali tudi kot gosti­
telji Razkazali so jim svoj te­
lovadni oziroma športni dom in 
razne turistične zanimivosti na 
Dunaju. Trboveljsko ekipo je 
vodil Rudi Kreže. Predstavni­
ki obeh strani so se dogovorili 
da se bodo prijateljska srečanja 
orodnih telovadcev — moških 
in žneskih ekip razširila tudi 
na Brežice. Tako bo naslednje 
srečanje dvoboja med Unionom 
ter Zasavjem oziroma Posavjem 
v Brežicah leta 1984.

Srečanje je potekalo v šport­
nem duhu in na prijateljski 
ravni. To je bilo že tretje med­
sebojno srečanje. Lansko leto je 
bilo v Trbovljah, in organiza­
torji računajo, da se bo z leti 
še nadaljevalo.

Ali bo politika cen
V LETU 1984 SPREMENILA 
POLOŽAJ ENERGETIKE?

Slab poslovni rezultat energetike 
se odraža tudi v našem REK. V 
letu 1984 bo relativno najslabši v 
zadnjih treh letih. To je posledica 
odnosa družbe do cene energije. Po 
prvih ocenah bo v slovenskem elek­
trogospodarstvu in premogovništvu 
skupna izguba cca 6 milijard din, 
od tega v našem REK cca 1 milijar­
do.

Ekonomska politika Jugoslavije 
za leto 1984 pa predvideva bistve­
ne premike na tem področju. Že v 
decembru, ali najkasneje v januarju, 
naj bi se realiziral paket »odprav­
ljanje najrazličnejših disparitet cen 
med panogami«. V ta paket je 
vključeno takojšnje povečanje elekt. 
energije za 50 0/o, premoga za 30 */« 
ter povečanje cen črne metalurgije, 
svinca, cinka, stanarin in železniške­
ga transporta. Ker gre za velike 
premike akumulacije med panogami, 
je ta odločitev naletela na velike 
odpore pri vseh tistih, ki morajo s 
premiki cen zaostati zaradi uskladit-

Elektrame v Jugoslavji.

ve razmerja cen. Predvsem pa je 
nastal problem med »republiškimi 
ekonomijami«, saj posamezne re­
publike in pokrajine preštevajo, kaj 
pri premikih cen pridobijo in kaj 
izgubijo. Treba je še povedati, da 
je taka opredelitev nedvoumno na­
kazana v stabilizacijskem programu, 
za energetiko pa v separatu energe­
tike. Seja sveta Zvezne skupnosti za 
cene je bila že tretjič prestavljena, 
ker ni moglo priti do uskladitev.

Pobemben premik od osnovne 
politike do energetike je okrog 
sprejetja dokumenta »dogovor o 
dolgoročni politiki cen energije«. 
Najosnovnejše izhodišče je to, da so 
svetovne cene energije edino merilo 
za oblikovanje cen na domačem tr­
žišču. Po stanju tečaja dinarja v 
decembru in po stanju cen el. ener­
gije in premoga v evropskih drža­
vah lahko ugotovimo, da je domača 
cena obeh vrst energije več kot za 
polovico nižja kot v inozemstvu. Ob 
tem obstajajo še težnje, da se cena 
el. energije na pragu prenosa izrav­
na za vse republike. Enaka težnja 
obstoja za premog, pri katerem naj 
bi se cena po GJ tudi izravnala po 
vseh republikah. Glede na to, da 
so proizvodni stroški po republikah 
in po posameznih proizvajalcih iz-
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redno različni, bi prišlo v tem pri­
meru do zelo različnega gospodar­
skega poolžaja posameznih rudnikov 
in el. gospodarstev. Dejstvo pa je, 
da bi lahko poslovali najmanj na 
nivoju enostavne reprodukcije tudi 
rudniki z najtežjimi pogoji kot tudi 
elektrogospodarstvo Slovenije, ki 
ima manj ugodno strukturo proiz­
vodnje el. energije.

Dogovor o dolgoročni politiki cen 
prinaša za nas pozitiven rezultat le 
pod pogojem, da se pri vsakokrat­
nem premiku cen v prvi vrsti upo­
števa gospodarski položaj posamez­
nega proizvajalca. Slovenska dele­
gacija bo pristala na sprejem takega 
dokumenta pod določenim pogojem. 
Dosedanja ocena pa je, da bo s spre­
jetjem dokumenta veliko težav, ker 
so interesi posameznih republik pre­
cej navzkrižni.

V decembru je bil dan v razpravi 
tudi prvi osnutek »Zakon o siste­
mu cen in sistemu družbene kont­
role cen«. Ta zakon pomeni popol­
no spremembo sedanjega sistema 
oblikovanja in kontrole cen. S tem, 
da je kot edini in glavni kriterij za 
oblikovanje cen na našem tržišču 
svetovna cena proizvoda, bomo pre­
nesli na naše tržišče razmerje med 
cenami, ki vlada na evropskih trži­
ščih. To pomeni zelo velike premi­
ke v razmerju cen med posameznimi 
panogami in energetika po tem kri­
teriju več kot podvoji svoje cene 
razen nafte in naftnih derivatov, pri 
katerih se že sedaj oblikujejo cene 
po kriteriju svetovnih cen. Pristoj­
nost za odrejanje cen el. energije in 
premoga bi ostala po republikah z 
obveznim medrepubliškim usklaje­
vanjem.

J. Koritnik

O NAŠIH KRIŽANKAH

V glasilu Srečno objavljamo slikov­
no križanko že več kot deset let. V 
tem času smo vsekakor spremljali 
odziv reševalcev (poslovne rešitve, 
pa tudi ustne pohvale in graje), 
vendar do sedaj nismo objavljali niti 
komentarjev niti kakršnihkoli dru­
gačnih ugank, ker Srečno pač ni 
ugankarska revija. Mogoče pa ni 
odveč, če danes na hitro preletimo,

zakaj, kako, kdaj in kakšna ugan­
karska stran v našem glasilu.

Kot je verjetno poznano, obstaja 
veliko vrst ugank, od katerih se je 
poleg anagrama v svetu in pri nas 
najbolj razširila križanka. Tudi teh 
je spet več vrst z različnimi pod- 
variantami: navadne, zlogovne, ko­
ordinatne, italijanske, slikovne itd. 
Izmed vseh smo se odločili za sli­
kovno ali skandinavsko, ker smotr­
no izkorišča prostor, gesla pa so tik 
ob pojmu in jih ziato ni treba iskati; 
tako je za širok krog reševalcev naj­
bolj primerna.

Glede sestavljanja križank veljajo 
v slovenski enigmatiki zelo stroga 
pravila, ki jih v drugih jezikih le 
deloma ali sploh ne upoštevajo. Tre­
ba se je namreč držati načel, da 
mora biti vsak pojem samostalnik v 
imenovalniku edine (z redkimi izje­
mami), da ni dovoljena beseda z 
eno samo črko, da se ne uporabljajo 
narečne besede, pomanjševalnice 
ipd. Vsako križanko je mogoče o- 
vrednotiti s povprečno dolžino be­
sed (za Skandinavke velja približno 
pet črk); pri tem izračunu pa nika­
kor ni pomembna le dolžina, temveč 
tudi kakovost besed, črkovnih sku-. 
pin in črk. Besede ananas, banana 
ipd. imajo naprimer dosti manjšo 
enigmatsko vrednost kot besede 
Čmrlj, vzdržljivost ipd. Naše križan­
ke ustrezajo vsem tem načelom, 
poleg tega pa še skušajo z nekaj 
gesli obeležiti praznik, ob katerem 
izidejo.

Z reševanjem pa je takole: meni­
mo, da začne reševati križanko ve­
čina bralcev. Za nekatere od teh se 
reševanje hitro konča, ker pač niso 
dovolj vešči (reševanje ugank ne 
zahteva le dosti znanja, ampak tudi 
obilo vaje).

Tej vrsti reševalcev lahko le po­
novimo staro resnico, da je pač vsak 
začetek težak. Druga vrsta reševal­
cev vrže puško v koruzo, ko jim 
manjka le še nekaj gesel ali črk. Le 
tem naj povemo, da je težavnost 
križanke zanje ravno pravšnja in da 
ni greh pobrskati po leksikonu, saj 
konec koncev uganke niso le za za­
bavo. Spet drugi pa križanko rešijo 
in, če se jim zdi prelahko, naj po­
mislijo na ostale. Tako pride v u- 
redništvo tja do 50 rešitev in veči­
noma jih je približno dve tretjini

Vsekakor je stik z bralci zaželjen. 
V primeru kakršnihkoli predlogov, 
pripomb, nejasnosti ipd. pišite na 
uredništvo in skušali bomo odgovo­
riti in po možnosti predloge upošte­
vati. Hvaležni bomo za vsako do­
bronamerno kritiko.

Vilhelm KOVAČ

ŽREB JE ODLOČIL

Uredništvo našega glasila je prejelo 
do vključno 12. decembra 1983 za 
nagradno križanko ob 29. novembru 
— dnevu republike, objavljeno v 
številki 1U83, skupno 14 rešitev.

Reševalcem, ki so pravilno rešili 
kiižanko, podeljuje uredništvo tri 
knjižne nagrade, ki jih prejmejo:

1. nagrado:Marko Anžič, Kidri­
čeva 2/a, Zagorje ob Savi;

2. nagrado:Milena Izgoršek, DO 
IMD DS SS, Trbovlje;

.3. nagrado: Mira Černe, Ulica 
španskih borcev, Trbovlje.

j Vsem trem nagrajencem čestitamo. 
Knjižne nagrade bomo poslafci po 
pošti.

REŠITEV NAGRADNE 
KRIŽANKE IZ 11. ŠT.

Vodoravno:

SPIS, VOLAN, TRNEK, IRENA, 
RATKO, OKSID, A VESTA, LAK- 
SATIV, TIR, ARETINO, VUGA, 
APO, PELE, AMAN, ŠB, ROB, 
NOVA JUGOSLAVIJA, ELVIRA, 
UNIVAC, IGALO, KAOS, STENJ, 
AS, MALI, ŽRTEV, DOCENT, 
ARIJA, AKNA, PROJEKTOR, 
ANT, KANAAN, AA, SINUS. 
DOLANC, CJ, SLABOTNOST, 
COPATA, ABA, TOKOKROG, 
REGAL, SALAMA, KRAMA, 
ETOL, STRINA, KD, AKI, MA­
RINKO, TL, IRAK, TJULENJ, 
ALVA, OGER, MANON, ATA, 
ANTIKLINALA, OMARA, ANTE­
NA, CAEN, MED, VITANJE, 
RACIN, ŠOK, Gl, ELONGACIJA, 
IVANA, VODIK, COL, AVKCI- 
1A, EVAKUACIJA, IZPAH, MA­
REC, VEST, RAL, TUJKA, AH,
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Metna nagradna križanka
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NIL, PORTOS, ODA, RAROG, 
MASER, IROKEZ, LI, OBRTNI- 
CA, UK, KN, HABE, ANORAK, 
DLAN,' ROKOMET, REGATA, 
AAR, IVO, ANA

Navpično:

ANUS, PAST, KIMOVEC, TO­
LAR, PONT, RALO, DRAMILO, 
UDINE, OVIEDO, AK, ANATO- 
LIJA, OG, AVNOJ, BOK, KO­
RAN, ZK, ORA, JAJCE, OKRA, 
NANGA PARBAT, PUC, EKST­
RAKT, JAVA, ARKA, STRATEG, 
ANTINOMIJA, ECKHART, PRA­
VILO, STONOGA, UTA, IC, 
HONDA, INTERES, RUS, LAN, 
JIM, GILA, SEKS, LIMA, STRE­
ME, TRAJAN, CAR, KOTA, 
AGAR, ETAN, EA, ARIMAN, 
ARAVALI, GORJANCI, ELA, 
EMILIJA, C ALI, NAIVEC, SU, 
TAJO, ANDOL, NAT, NAV, PEK, 
VIOLINA, TOP, SKLIC, NAVOR, 
ORKAN, LASTOVKA, AKER, 
KRI, LESKOŠEK, KATAR, ALEŠ, 
USTINOV, ANIS, BLAŽ, ANALI, 
INOVATOR, KO, NADAV, VO- 
RANC, ANTON, KOC, SOHO, 
TURISTKA, AMALGAM, DIR, 
KAMA, IGOR, ENAČBA, ELE­
GIJA, EBEN, VABA, VANJA, 
RADIKAL, ZETA

NOVOLETNA NAGRADNA 
KRIŽANKA

Med reševalce s pravilnimi rešitva­
mi nagradne križanke ob novem 
letu, objavljene v tej številki glasila 
Srečno, bomo razdelili tri knjižne 
nagrade. Izrezek iz časopisa z rešit­
vami pošljite na naslov: SOZD
REK Edvarda Kardelja, Uredniški 
odbor glasila Srečno, 61420 Trbov­
lje, Trg revolucije 12.

Pri žrebanju bomo upoštevali vse 
pravilne rešitve, ki bodo prispele v 
uredništvo do 8. januarja 1984.

—Očka, kaj je pravzaprav biga- 
mist? želi vedeti Marko. —Sine, 
veš, to je mož, ki dvakrat naredi 
isto napako.

—Kakšna bo moja plača? vpraša 
začetnik nadzornika. —15000 za 
začetek, kasneje pa več. —Dobro, 
potem pridem pa kasneje.

—Tovariš Janez, pri nas v jami 
boste dobro plačani, če boste pošte­
no in pridno delali. —Ja, ja, se mi 
je kar zdelo, da nekaj ne bo v redu.

—Francelj, moram ti povedati, da 
alkohol krajša življenje, pravi zdrav­
nik. —Ja, prijatelj, to je pa čisto 
res. Kadar sem v gostilni, mi čas 
tako hitro mine.

—Jože, čemu bi se ti raje odpove­
dal? Vinu ali ženskam? —Odvisno 
od letnika.

—Tovarišica, slecite se, prosim,
reče zdravnik pacientki, Id je prišla 
na pregled. Ona vsa razburjena 
zavpije: —Bolna sem, vi pa mislite 
na zabavo! Adijo.

Muja so poslali iz jame v bolnišni­
co, ker je dobil hud napad. Sestra 
mu pokaže sobo in pomaga pri sla­
čenju. —Imaš pižamo, ga vpraša? 
—Mislim, da ne. Zdravnik je rekel, 
da imam vnetje slepiča.

Marinka Strniša

NAŠIM BRALCEM

Člane kolektiva vabimo, da sodelu­
jejo z nami pri pisanju in objavlja­
nju najrazličnejših prispevkov v na­
šem skupnem glasilu Srečno. Vabilo 
velja za v ste člane kolektiva kombi­
nata REK EK, in to za sleherno 
številko, ki jo pripravljamo in izda­
jamo.

Uredniški odbor glasila 
Srečno

Glasilo Srečno izdaja SOZD Revir­
ski energetski kombinat Edvarda 
Kardelja, n. sol. o., 61420 Trbovlje, 
Trg revolucije 12. Izhaja mesečno. 
Družbeni organ glasila je časopisni 
svet — predsednik Albin Haupts. 
man.
Glasilo ureja uredniški odbor: Jože 
Kirič, Franc Žgalin, Slavi Guna, 
Boris Jesenšek, Štefan Štrok, Vla­
dimir Breznik, Stanko Drnovšek, 
Dragica Bregant, Janez Oberžan 
(odgovorni urednik), Tine Lenarčič 
(urednik).
Naklada 3400 izvodov.
Tisk KTL — TOZD TIKA Trbov­
lje. Za člane kolektiva SOZD REK 
Edvarda Kardelja je časopis brez­
plačen. Rokopisov, fotografij, skic, 
risb itd., ne vračamo.
Po mnenju republiškega sekretariata 
za Informacije, št. 421-1/74 z dne 
9. 1. 1974, spada glasilo »Srečno« 
med proizvode iz 7. točke 1. od­
stavka 36. člena zakona o obdavče­
vanju proizvodov in storitev v pro­
metu, za katere se ne plačuje temelj­
nega davka od prometa proizvodov.


